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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Οι εντεινόµενες τάσεις της παγκοσµιοποίησης καθώς και η τρέχουσα κακή οικονοµική 

περίοδο που διανύουµε έκαναν έντονη την ανάγκη για µια συσπείρωση της Ένωσης. Η 

παγκοσµιοποίηση και οι προκλήσεις που δηµιουργεί η νέα οικονοµία, δηµιουργούν 

ολοφάνερη την ανάγκη µιας ποιοτικής ανανέωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε). Μια 

ισχυρή και βιώσιµη στρατηγική εξόδου από τη κρίση συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση στη 

διαδικασία της αλλαγής αυτής. Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020 έρχεται σαν µια διέξοδος 

αλλα ταυτόχρονα και είσοδος σε µια νέα οικονοµία και άρα σε µια νέα κατάσταση  των 

πραγµάτων. Η ανάγκη για µια νέα οικονοµία σηµαίνει ταυτόχρονα ανάγκη για νέες 

πολιτικές που ανταποκρίνονται στα πλαίσια της Ε.Ε. Οι νέες αυτές πολιτικές απαιτούν 

σαφήνεια, αντικειµενικότητα και µια σαφή απόδοση αποτελεσµάτων. Γι αυτό και έρχεται 

ένα νέο είδος χάραξης πολιτικής, πολιτικής που βασίζεται σε στοιχεία, για να έρθει να 

γεφυρώσει το κενό µεταξύ γνώσης και πολιτικής. Αυτό το νέο µοντέλο φιλοδοξεί να 

αποτελέσει το όραµα αλλα και το κλειδί της προόδου και εξέλιξης της Ε.Ε. 
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Σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα 
 

Η Ακριτοπούλου Μαργαρίτα είναι γεννηµένη στην Καβάλα. Είναι  απόφοιτος του τµήµατος 
Πολιτικής Επιστήµης της Σχολής Κοινωνικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Κρήτης. Έχει 
αποφοιτήσει από το τµήµα το 2009 και από το 2010 παρακολουθεί το ΠΜΣ: «Πολιτική 
Θεωρία και Πολιτική Ανάλυση» του ιδίου τµήµατος. Έχει συµµετάσχει σε διεθνή συνέδρια. 
Μιλάει Αγγλικά και Γερµανικά. 
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Κεφάλαιο 1ο: Εισαγωγή 

 

Η αντιµετώπιση των εξελίξεων και των προκλήσεων στο σύγχρονο και ρευστό οικονοµικό 

περιβάλλον επιβάλλει τη σε βάθος µελέτη των κοινωνικό-οικονοµικών θεµάτων, τη σοβαρή 

και λεπτοµερή προσέγγισή τους. Εξ άλλου, µέσα στη παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία των 

«συγκοινωνούντων δοχείων», τα σύνορα µεταξύ των κρατών εν πολλοίς καταργούνται. 

Κάθε εθνική οικονοµία αποτελεί πλέον µέρος της παγκόσµιας, η δυνατότητα 

προστατευτισµού της εγχώριας αγοράς τείνει να εκλείψει και η πορεία της κάθε χώρας 

εξαρτάται από τα αντανακλαστικά της, τη δυνατότητα της να ανταποκριθεί στις απαντήσεις 

της παγκοσµιοποιηµένης αγοράς και από τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της σε σχέση µε τις 

άλλες χώρες. 

Πολλοί υποστηρικτές της τάσης της παγκοσµιοποίησης καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι 

υπό τις σηµερινές συνθήκες της έντονης απελευθέρωσης των εθνικών αγορών, δεν υπάρχει 

ένα αποτελεσµατικό σύστηµα ελέγχου της µακροοικονοµικής διαχείρισης το οποίο να 

παρέχει σταθερά αναπτυξιακά αποτελέσµατα. Οι Hirst & Thomson στέκονται κριτικά 

απέναντι σε αυτό το επιχείρηµα. Το εθνικό κράτος σήµερα µπορεί να µην αποτελεί ένα 

ανεξάρτητο ρυθµιστή της οικονοµίας στο εσωτερικό του, παρόλα αυτά συνεχίζει να 

λειτουργεί ως µηχανισµός διατήρησης, διεκδίκησης και επιρροής των ατόµων και των 

οικονοµικών δρώντων που δραστηριοποιούνται στα πλαίσια της επικρατείας του. 

Όπως παραδοσιακά συνέβαινε έτσι και σήµερα το κράτος ασκεί ορισµένες κεντρικές 

λειτουργίες οι οποίες πηγάζουν µέσα από το ρόλο του ως δηµιουργός ενός συγκεκριµένου 

αποδεκτού κοινωνικού και οικονοµικού consensus ανάµεσα στις κοινότητες που 

δραστηριοποιούνται στο εσωτερικό του. Οι επιχειρήσεις µπορεί να δραστηριοποιούνται 

διεθνώς όµως δεν παύουν να αναπτύσσονται βασιζόµενες στην εθνική τους καταγωγή. Η 

οικονοµική απόδοση αυτών σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό στις εγχώριες πολιτικές και 

οικονοµικές συνθήκες. Η επιτυχηµένη απόδοση τους είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό, 

καθορίζεται από το βαθµό επιτυχίας των συνεργασιών που µπορούν να εξασφαλίσουν σε 

εθνικό επίπεδο. Με σκοπό την εξασφάλιση της αποδοτικής συνεργασίας ανάµεσα στους 

παραπάνω δρώντες, η εθνική πολιτική εµπεριέχει στοιχεία που δεν µπορούν να αγοραστούν 

και να πουληθούν στην αγορά. 

Το κράτος αποτελεί τον εγγυητή της συναίνεσης µιας κοινότητας. Σε καµία περίπτωση δεν 

συγκρίνεται την αγορά, το ρόλο και τις δραστηριότητες της, µιας και περιλαµβάνει και 

ασκεί ένα σύνολο αρµοδιοτήτων που δεν είναι εµπορεύσιµες στην αγορά, όπως η ικανότητα 

του να διαµορφώνει ένα περιβάλλον συναίνεσης, να παρέχει ασφάλεια και ένα σύνολο 
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άλλων υπηρεσιών και αγαθών που η αγορά από µόνη της δεν µπορεί να παράγει ή να 

διακινήσει. Έτσι έχουµε τρεις βασικές λειτουργίες του κράτους. Η πρώτη αφορά την 

κατασκευή ενός «διανεµητικού συνασπισµού» (distributional coalition), που σηµαίνει την 

διαµόρφωση µιας συµφωνίας στα πλαίσια της εθνικής οικονοµίας και των δρώντων σε αυτή, 

µε σκοπό την εξασφάλιση σταθερότητας στην διανοµή και επένδυση του εθνικού πλούτου. 

Μέσα από αυτή του τη λειτουργία διαµορφώνεται µια σταθερή κατανοµή ανάµεσα στην 

επένδυση και την κατανάλωση, ένα ευρέως αποδεκτό επίπεδο φορολόγησης ικανό να 

χρηµατοδοτήσει την επένδυση σε υποδοµές και τέλος, µια ισορροπία ανάµεσα στην αύξηση 

των µισθών ώστε να ελέγχονται οι πληθωριστικές πιέσεις. Η δεύτερη βασική λειτουργία του 

κράτους, χαρακτηρίζεται από την ικανότητα του να διαµορφώνει ένα είδος «κοινωνικής 

συναίνεσης» (social consensus) ανάµεσα στους διαφορετικούς συνασπισµούς συµφερόντων. 

Η εξασφάλιση αυτής της κοινωνικής συναίνεσης, εκφράζει την ικανότητα του να 

διασφαλίζει την συναίνεση κοινωνικών οµάδων µε αντίθετα συµφέροντα, στη βάση κοινών 

µακροχρόνιων οικονοµικών στόχων και πολιτικών, καθώς και να αστυνοµεύει την 

συναίνεση αυτή. Η τρίτη λειτουργία του κράτους χαρακτηρίζεται από τη σηµασία του ως 

µέσο διανοµής και εξισορρόπησης των δηµοσιονοµικών πηγών και των ρυθµιστικών 

δραστηριοτήτων ανάµεσα στο εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο της κυβέρνησης. Η 

περιφερειακή και τοπική βαθµίδα οργάνωσης και διοίκησης δεν αποτελεί µια αντιτιθέµενη 

στην κεντρική εξουσία δύναµη, αλλά αντίθετα ένα σηµαντικό συµπληρωµατικό στοιχείο 

αυτής, που χαρακτηρίζεται από την ικανότητα αποτελεσµατικότερης διαχείρισης και 

κατανοµής πόρων. 

Κεντρική λειτουργία του κράτους στην προσπάθεια του να επηρεάσει την οικονοµία, είναι η 

κατασκευή και η εξασφάλιση ενός «διανεµητικού συνασπισµού». Το εθνικό κράτος 

εξασφαλίζοντας την συναίνεση των οικονοµικών και κοινωνικών δρώντων στο εσωτερικό 

του και των αντίστοιχων οργανωµένων συµφερόντων, προχωρά στην κατανοµή του 

παραγόµενου εθνικού πλούτου µε τέτοιο τρόπο ώστε να προωθεί την ανταγωνιστικότητα 

των εθνικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Κύριοι µηχανισµοί αυτής της διανοµής είναι 

η διαµόρφωση µιας συγκεκριµένης ισορροπίας ανάµεσα στην κατανάλωση και την 

επένδυση, η αναζήτηση µιας ευρείας συµφωνίας σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο για τα 

όρια της φορολογίας, που µε τη σειρά της καθορίζει τις επενδύσεις σε υποδοµές, την 

εκπαίδευση και την παροχή συλλογικών αγαθών προς τους πολίτες και την παραγωγή. 

Τέλος, η κρατική πολιτική παρέχει το αναγκαίο επίπεδο της συναίνεσης που είναι 

απαραίτητο ώστε να διαµορφωθεί ο αναγκαίος µηχανισµός ειρηνικής διευθέτησης και 
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συµφωνίας για τα επίπεδα των µισθών, την παροχή του κεφαλαίου, το ύψος του 

πληθωρισµού, κ.α. 

Η εξασφάλιση του παραπάνω «διανεµητικού συνασπισµού», προϋποθέτει την υλοποίηση 

µιας εκ των βασικότερων λειτουργιών του κράτους, δηλαδή την εξασφάλιση µιας ευρείας 

κοινωνικής συναίνεσης. Η ύπαρξη µιας γενικότερης κουλτούρας στην κοινωνία και την 

οικονοµία, που θα διασφαλίζει ένα ελάχιστο επίπεδο συναίνεσης στα πλαίσια του 

ανταγωνισµού, ανάµεσα στα αντικρουόµενα επιµέρους συµφέροντα που οργανώνονται στα 

πλαίσια του εθνικού κράτους είναι προαπαιτούµενο για οποιαδήποτε απόπειρα εφαρµογής 

τέτοιων πολιτικών. Επίσης η κοινωνία και οι δρώντες της θα πρέπει να είναι εξοικειωµένοι 

µε µια τέτοια λειτουργία, ώστε από τη µια να εξασφαλίζεται η συνεννόηση των 

εµπλεκόµενων µερών µε αµοιβαίες υποχωρήσεις και από την άλλη να διασφαλίζεται η 

υλοποίηση της συµφωνίας από τις ίδιες τις οµάδες των συµφερόντων στο εσωτερικό τους, 

αποκλείοντας και τιµωρώντας τυχόν παρελκύσεις από τις ευρύτερες συµφωνίες. 

Τελευταίο σηµαντικό στοιχείο της λειτουργίας του εθνικού κράτους, καθορίζεται από την 

θέση που κατέχει στην κατανοµή των πόρων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Η 

σηµασία της εξασφάλισης µιας επιτυχηµένης ισορροπίας ανάµεσα στα τρία επίπεδα είναι 

πολύ σηµαντική παρόλη την διεθνοποίηση και την τάση της δηµιουργίας υπερεθνικών 

οικονοµικών µπλοκ. Επισηµαίνεται η ιδιαίτερη σηµασία που αποκτά η περιφερειακή 

διακυβέρνηση για την υλοποίηση της βιοµηχανικής και εµπορικής πολιτικής που 

χαράσσεται σε κεντρικό επίπεδο, προγραµµάτων εκπαίδευσης, την παροχή συλλογικών 

αγαθών, κ.τ.λ. η εξυπηρέτηση αυτών των αναγκών σε αυτό το επίπεδο αποτελεί ξεκάθαρα 

για αυτούς του κεντρικού κράτους     

Η παγκοσµιοποίηση και οι προκλήσεις που δηµιουργεί η νέα οικονοµία, η οποία βασίζεται 

στη γνώση, δηµιουργούν ολοφάνερη την ανάγκη µιας ποιοτικής ανανέωσης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Ε.Ε). Μια ισχυρή και βιώσιµη ευρωπαϊκή οικονοµία συνιστά απαραίτητη 

προϋπόθεση στη διαδικασία της αλλαγής αυτής. Επίσης «Η Ένωση πρέπει να διαµορφώσει 

αυτές τις αλλαγές κατά τρόπο σύµφωνο µε τις κοινωνικές της αξίες και αντιλήψεις…..» 

δηλαδή σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο (ΕΚΜ).  

Η απουσία µιας ενιαίας κοινωνικής πολιτικής στην Ε.Ε συνιστά εµπόδιο στον σαφή ορισµό 

του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου. Σύµφωνα µε τον Esping-Andersen1, τρεις 

διαφορετικοί τύποι κρατών πρόνοιας (welfare states) χαρακτηρίζουν την Ένωση. Το πρώτο, 

που συµπεριλαµβάνει το Ηνωµένο Βασίλειο και την Ιρλανδία είναι το φιλελεύθερο (liberal) 

                                                 
1 Βλ. Esping-Andersen G., (1990, 1996, 1999) όπως αναφέρονται στο Social Europe» (September 2003) CPB 
Netherlands Bureau for Economic Policy Analysis & Social and Cultural Planning Office, The Hague 
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κράτος πρόνοιας. Οι περιορισµένες κρατικές παροχές στους οικονοµικά αδύνατους 

συνιστούν το χαρακτηριστικό γνώρισµα των χωρών αυτών. Ο σοσιαλδηµοκρατικός (social-

democratic) τύπος κράτους πρόνοιας, που συναντάται στις Σκανδιναβικές χώρες (∆ανία, 

Σουηδία και Φιλανδία) χαρακτηρίζεται από την καθολικότητα όσον αφορά στις κοινωνικές 

παροχές. Η Γερµανία, η Αυστρία, η Γαλλία και το Βέλγιο ανήκουν στη κατηγορία των 

(corporatist) κρατών πρόνοιας, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στις κοινωνικές παροχές των 

διαφορετικών επαγγελµατικών οµάδων. Η Ολλανδία χαρακτηρίζεται από ένα «µικτό» 

κράτος πρόνοιας, µε σοσιαλδηµοκρατικά και corporatist γνωρίσµατα. Οι χώρες της 

Μεσογείου (Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία και Ιταλία) θα µπορούσαν να θεωρηθούν ότι 

αποτελούν ένα ξεχωριστό τύπο κράτους πρόνοιας, που χαρακτηρίζεται από χαµηλά 

κοινωνικά οφέλη ( επιδόµατα ανεργίας, επιδόµατα τέκνων και γονικές άδειες). Τα 

συστήµατα που έχουν επικρατήσει στις Ευρωπαϊκές χώρες οφείλονται κατά κύριο λόγο στη 

διαφορετική διαδροµή σε ό,τι αφορά την οικονοµική τους ανάπτυξη καθώς και στην 

διαφορετική λειτουργία σε επιµέρους τοµείς, όπως η υγεία, η παιδεία κ.α. 

Κατά συνέπεια η προσπάθεια σύγκλισης των οικονοµιών των χωρών της Ένωσης αποτελεί 

και πάλι την προσπάθεια η ίδια η Ένωσης να αποκτήσει µια ταυτότητα στη διεθνή σκηνή 

ώστε να συµβάλλει στην εξέλιξη των πραγµάτων σε παγκόσµιο επίπεδο. Είναι  µια 

προσπάθεια που γίνεται εδώ και πολύ καιρό µε αποκορύφωµα την Στρατηγική της 

Λισσαβόνα και την εµφάνιση ενός νέου µοντέλου χάραξης πολιτικής αλλά και πιο 

πρόσφατα της «Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 2020» , για µια έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς 

αποκλεισµούς οικονοµία. 
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1.1 Από την Στρατηγική της Λισσαβόνα 2010 µέχρι την Ευρωπαϊκή 

Στρατηγική 2020 

 

1.1.1 Η Στρατηγική της Λισσαβόνα 

Στις 23 και 24 Μαρτίου 2000, στην πρωτεύουσα της Πορτογαλίας, οι ηγέτες των κρατών 

µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέφρασαν ρητά τη πρόθεση τους να καταστήσουν την 

Ευρωπαϊκή Ένωση µέχρι το 2010, «τη πλέον ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία γνώσης 

παγκοσµίως, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις 

εργασίας και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». Για να διευκολυνθεί η επίτευξη αυτού τους 

στόχου υιοθετήθηκε η λεγόµενη Στρατηγική της Λισσαβόνας, η οποία περιλαµβάνει 

κατευθύνσεις οικονοµικών και διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. 

Οι κατευθύνσεις αυτές αποσκοπούν στη δηµιουργία ενός ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου, µέσα 

στον οποίο θα ασκείται ανεµπόδιστη η οικονοµική δραστηριότητα και θα ενθαρρύνονται η 

έρευνα, η καινοτοµία και η επιχειρηµατικότητα-προϋποθέσεις απαραίτητες για τη 

µακροχρόνια ανάπτυξη. Ακόµη, θα ενισχύεται η αλληλενέργεια µεταξύ των κρατών σε 

αυτούς τους τοµείς, προκειµένου η ανάπτυξη των κρατών να είναι κατά το δυνατόν 

ισόρροπη. Σηµαντικό στόχο αποτελεί και η διασφάλιση της συνοχής εντός των κρατών 

µελών, µέσω της ενίσχυσης της απασχόλησης και της εξάλειψης του κοινωνικού 

αποκλεισµού. Η προοπτική των στόχων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας είναι 

µακροπρόθεσµη και για το λόγο αυτό η εµφάνιση δεν δίνεται µόνο στην ανάπτυξη, αλλά, 

κυρίως στη βιωσιµότητα της. Επισηµαίνεται η αναγκαιότητα τα κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να υιοθετήσουν υγιείς µακροοικονοµικές πολιτικές, προκειµένου να 

µπορέσουν να επιδιώξουν και µακροπρόθεσµους αναπτυξιακούς στόχους µε σηµαντικές 

πιθανότητες επιτυχίας. Τονίζεται, επίσης, η σηµασία της προστασίας του, ιδιαίτερα 

επιβαρυµένου σήµερα, φυσικού περιβάλλοντος και η αναγκαιότητα οποιαδήποτε 

µελλοντική δραστηριότητα να είναι συµβατή µε τη περιβαλλοντική βιωσιµότητα. 

 

1.1.2   Οι στόχοι της Στρατηγικής της Λισσαβόνας 

Όπως διατυπώθηκε από τους Ευρωπαίους ηγέτες, η Στρατηγική της Λισσαβόνας 

περιλαµβάνει δέκα βασικές κατευθύνσεις-στόχους, οι οποίοι κρίνονται ως καθοριστικοί 

παράγοντες της ανταγωνιστικότητας. Αυτές είναι: 

1. Η δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού χώρου γνώσεων, µέσα στον οποίο οι πολίτες και οι 

επιχειρήσεις θα έχουν φθηνή πρόσβαση σε ένα παγκόσµιο δίκτυο πληροφόρησης και 

υπηρεσιών. Όλοι αδιακρίτως οι πολίτες θα έχουν την απαραίτητη κατάρτιση, 
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προκειµένου να µπορούν να εκµεταλλευτούν τις δυνατότητες που τους παρέχονται 

από αυτήν την κοινωνία των γνώσεων. Το ηλεκτρονικό εµπόριο και το διαδίκτυο θα 

χρησιµοποιούνται ευρέως και θα συµβάλλουν στη διερεύνηση των δραστηριοτήτων 

των επιχειρήσεων, ενώ οι νέες τεχνολογίες θα συµβάλλουν στην αστική και στη 

περιφερειακή ανάπτυξη, µε τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον. 

Ως απαραίτητες ενέργειες για τη προώθηση του στόχου αυτού κρίνονται οι νοµοθετικές 

ρυθµίσεις σχετικό µε τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες και τις τηλεπικοινωνίες, η µείωση του 

κόστους πρόσβασης στο διαδίκτυο, η εισαγωγή του διαδικτύου στα σχολεία και η 

σχετική κατάρτιση των εκπαιδευτικών, καθώς και η δυνατότητα ηλεκτρονικής 

πρόσβασης στις δηµόσιες υπηρεσίες. 

2. Η ανάπτυξη µιας ευρωπαϊκής περιοχής έρευνας και καινοτοµίας, ελκυστικής για 

τους ερευνητές, στην οποία θα υπάρχει ενοποίηση των ερευνητικών δραστηριοτήτων 

σε εθνικό και σε διεθνές επίπεδο. Απαραίτητες προϋποθέσεις για τη δηµιουργία µιας 

τέτοιας περιοχής είναι η ενθάρρυνση των ερευνητικών δραστηριοτήτων µέσω 

φορολογικών και άλλων οικονοµικών πολιτικών, η δικτύωση των ερευνητικών 

φορέων και η ενίσχυση της κινητικότητας των ερευνητών, καθώς και η προστασία 

της πνευµατικής ιδιοκτησίας, σε ευρωπαϊκό επίπεδο-ευρωπαϊκό δίπλωµα 

ευρεσιτεχνίας. 

3. Η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος φιλικού για τις νέες και καινοτόµες επιχειρήσεις 

ιδιαίτερα για τις µικροµεσαίες. Το κανονιστικό πλαίσιο πρέπει να ενθαρρύνει την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων, την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα. Κρίνεται 

αναγκαίο να καταβληθούν προσπάθειες για τη µείωση του κόστους λειτουργίας και 

την άρση των εµποδίων εισόδου των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των µικροµεσαίων, 

στις αγορές, καθώς και για τη δικτύωση των επιχειρήσεων µε φορείς έρευνας και 

τεχνολογίας. 

4. Οικονοµικές µεταρρυθµίσεις για την ολοκλήρωση και την αποτελεσµατικότητα της 

εσωτερικής αγοράς. Αναγκαίες ενέργειες προς την κατεύθυνση αυτή είναι η άρση 

των εµποδίων στο τοµέα των υπηρεσιών και η επιτάχυνση της απελευθέρωσης των 

αγορών αερίου, ηλεκτρικής ενέργειας, µεταφορών-συµπεριλαµβανοµένων και των 

εναέριων-και των ταχυδροµικών υπηρεσιών. Επίσης, κρίνεται απαραίτητη η 

απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου, ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων δηµοσίων 

προµηθειών και η έµφαση σε οριζόντιες πολιτικές-όπως αυτές της απασχόλησης, της 

περιφερειακής ανάπτυξης, της έρευνας, της κατάρτισης και της περιβαλλοντικής 
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προστασίας-αντί παροχής κρατικών ενισχύσεων, οι οποίες οδηγούν σε στρεβλώσεις 

του ανταγωνισµού. 

5. Η δηµιουργία αποτελεσµατικών και ολοκληρωµένων χρηµατοοικονοµικών αγορών, 

οι οποίες θα διέπονται από διαφάνεια και θα διευκολύνουν την πρόσβαση των 

επιχειρήσεων, και ιδιαίτερα των µικροµεσαίων, στα αναγκαία κεφάλαια, θα 

επιτρέπουν την συµµετοχή όλων των κατηγοριών των επενδυτών στη κεφαλαιαγορά, 

θα εξασφαλίζουν κινητικότητα των κεφαλαίων διεθνώς, καλύτερη διαχείριση των 

κινδύνων και χρήση νέων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων, όπως τα κεφάλαια 

επιχειρηµατικών συµµετοχών (venture capital). 

6. Η εφαρµογή υγιών µακροοικονοµικών πολιτικών οι οποίες θα έχουν ως στόχο την 

εξασφάλιση της βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών, τη µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης της εργασίας, ιδιαίτερα για τους σχετικά ανειδίκευτους 

και χαµηλά αµειβοµένους εργαζοµένους και την ενθάρρυνση των επενδύσεων της 

έρευνας, της ανάπτυξης, της καινοτοµίας και της τεχνολογίας. 

7. Η έµφαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση για την ανταπόκριση στις νέες 

συνθήκες της κοινωνίας της γνώσης. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στους νέους, 

στους άνεργους και στους πολίτες, τα επαγγελµατικά προσόντα των οποίων 

απαξιώνονται µε την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών. 

Ως απαραίτητες ενέργειες κρίνονται, η αύξηση των επενδύσεων στο «ανθρώπινο κεφάλαιο», 

η µείωση- στο 50% µέχρι το 2010- του ποσοστού των πολιτών ηλικίας 18 έως 24 ετών, οι 

οποίοι δεν λαµβάνουν ανώτερη εκπαίδευση, η πρόσβαση όλων των σχολείων στο διαδίκτυο 

και η εξέλιξη των κέντρων κατάρτισης σε πολύπλευρα κέντρα γνώσης, µε συµµετοχή 

πολλών οµάδων στόχων και δικτύωση τους µε ερευνητικά κέντρα και επιχειρήσεις. Επίσης 

είναι αναγκαία η ενθάρρυνση της δια βίου µάθησης και η ενίσχυση της κινητικότητας των 

µαθητών και των εκπαιδευτικών, τόσο µέσω των προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

όσο και µέσω διεθνούς αναγνώρισης των προσόντων και της δηµιουργίας µιας ενιαίας 

µορφής βιογραφικού σηµειώµατος, το οποίο θα µπορεί να χρησιµοποιείται κατά βούληση. 

Γενικά, προτείνεται αναθεώρηση των στόχων των εκπαιδευτικών συστηµάτων των κρατών 

µελών, κατά των οποίων θα λαµβάνονται υπόψη οι αναγκαιότητες και οι πολιτικές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες του κάθε κράτους. 

8. Η δηµιουργία περισσοτέρων και καλύτερων θέσεων εργασίας. Τέθηκε ως στόχος η 

αύξηση του συντελεστή απασχόλησης από 61% το 2000 σε 70% το 2010 και, 

ειδικότερα, η αύξηση του συντελεστή της γυναικείας απασχόλησης από 51% το 2000 

σε τουλάχιστον 60% το 2010. Αναγκαίες ενέργειες για την επίτευξη του στόχου 
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αυτού είναι η έµφαση στη δια βίου µάθηση και την αναβάθµιση των δεξιοτήτων, η 

αύξηση της απασχόλησης στον τοµέα των υπηρεσιών και η διασφάλιση της ισότητας 

των ευκαιριών. 

9. Ο εκσυγχρονισµός των συστηµάτων κοινωνικής πολιτικής, τα οποία θα πρέπει να 

εξασφαλίσουν την επαρκή αµοιβή της εργασίας, τη βιωσιµότητα τους υπό το πρίσµα 

της γήρανσης του πληθυσµού, την ισότητα των φύλων, την ποιότητα των υπηρεσιών 

υγείας και την εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού. Ουσιαστική ενίσχυση προς 

αυτήν την κατεύθυνση µπορεί να παρέχει η συνεργασία µεταξύ των κρατών µελών 

και η βοήθεια από πλευράς Κοινότητας. 

10. Η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η εξάλειψη του κοινωνικού αποκλεισµού, 

µέσω της καταπολέµησης της φτώχειας και της ανεργίας, της αναβάθµισης των 

δεξιοτήτων και της ευρείας πρόσβασης στις γνώσεις και στις ευκαιρίες της αγοράς 

εργασίας. Κρίνεται και σε αυτόν τον τοµέα αναγκαία η συνεργασία µεταξύ των 

κρατών µελών και προτείνεται η υιοθέτηση πολιτικών, οι οποίες θα απευθύνονται σε 

συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες για παράδειγµα στις µειονότητες, τα παιδιά, τους 

ηλικιωµένους και στα άτοµα µε αναπηρίες. 

Η Στρατηγική της Λισσαβόνας στηρίζεται σε µια ολοκληρωµένη προσέγγιση των στόχων 

και επιβάλλει το συντονισµό και την αλληλενέργεια τόσο µεταξύ των δράσεων της Ένωσης 

και εκείνων των κρατών µελών όσο και µεταξύ των διαφόρων κατευθύνσεων –οικονοµικής, 

κοινωνικής και περιβαλλοντικής. 

 

1.1.3  ∆είκτες αξιολόγησης της πορείας υλοποίησης των στόχων 

Παράλληλα µε τη θέσπιση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

πρότεινε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την ετήσια αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων της 

Στρατηγικής, µε βάση συγκεκριµένους διαρθρωτικούς δείκτες. Στην εαρινή έκθεση του 

2001, χρησιµοποιήθηκαν 35 δείκτες οι οποίοι είχαν εγκριθεί από το Συµβούλιο του 2000 και 

κάλυπταν τους τοµείς της απασχόλησης, της οικονοµικής µεταρρύθµισης, της κοινωνικής 

συνοχής. Οι δείκτες αυτοί αυξήθηκαν στην εαρινή έκθεση του 2002, σε 42, προκειµένου να 

καλυφθούν, εκτός των ανωτέρω, και οι τοµείς της έρευνας και της καινοτοµίας του 

περιβάλλοντος. 

Στην εαρινή έκθεση του 2004 οι δείκτες περιορίσθηκαν σε 14, προκειµένου να 

εξασφαλισθεί η περισσότερο συνοπτική παρουσίαση και η καλύτερη εκτίµηση της 

διαχρονικής πορείας της επίτευξης των στόχων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας. Επιπλέον 
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αποφασίστηκε αυτοί οι δείκτες να παραµείνουν σταθεροί για τρία χρόνια. Αναλυτικά, οι 

διαρθρωτικοί δείκτες περιλαµβάνουν τα ακόλουθα: 

1. το κατακεφαλήν ΑΕΠ 

2. την παραγωγικότητα της εργασίας 

3. το ποσοστό απασχόλησης (µε διάκριση ανά φύλο) 

4. το ποσοστό απασχόλησης της µεγαλύτερης ηλικίας εργαζοµένων (µε διάκριση ανά 

φύλο) 

5. το επίπεδο µόρφωσης (ατόµων ηλικίας 20 έως 24 ετών – µε διάκριση ανά φύλο) 

6. τις δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη  

7. τα σχετικά επίπεδα τιµών 

8. τις πραγµατοποιούµενες επενδύσεις 

9. το ποσοστό των πολιτών στα όρια της φτώχειας (µε διάκριση ανά φύλο) 

10. το ποσοστό των µακροχρόνια ανέργων (µε διάκριση ανά φύλο) 

11.   το εύρος των ποσοστών απασχόλησης ανά περιφέρεια (µε διάκριση ανά φύλο) 

12. της εκποµπής αερίων υπευθύνων για το φαινόµενο του θερµοκηπίου  

13. την ενεργειακή ένταση της οικονοµίας τον όγκο των µεταφεροµένων 

εµπορευµάτων    

 

1.1.4 Clusters και θεµατικά πεδία δράσης 

Καθίσταται σαφές ότι το πεδίο παρέµβασης της πολιτικής για την εκπαίδευση και την 

κατάρτιση µετασχηµατίζεται µαζί µε τους όρους συγκρότησης αυτής της πολιτικής. Η 

έµφαση πλέον δίδεται καταλυτικά στο λειτουργικό πλέγµα, το οποίο συγκροτείται από τις 

εκροές-εκβάσεις του συστήµατος και µάλιστα από εκείνες που είναι µετρήσιµες και 

συγκρίσιµες. Παράλληλα ωστόσο λαµβάνει χώρα και µια ακόµα εξέλιξη που δεν αφορά 

τόσο το περιεχόµενο της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής όσο την ίδια την διαδικασία 

εκπόνησης της άρα και το και το πλαίσιο διαβούλευσης και λήψης αποφάσεων. Πιο 

συγκεκριµένα η Επιτροπή προχώρησε στην ίδρυση του Education & Training 2010 

Coordination Group (ETCG). Πρόκειται για ένα συντονιστικό όργανο µε πρωτοφανή για τα 

κοινοτικά δεδοµένα σε εκπαίδευση και κατάρτιση, σε ισχύ και σε πεδίο αρµοδιοτήτων. 

Αρκεί να αναφέρουµε ότι εκπροσωπούνται σε αυτό όλα τα κράτη µέλη αλλά και οι 7 ΕΕΑ 

και υποψήφιες για ένταξη χώρες µε έναν ή δύο εκπροσώπους, οι Ευρωπαίοι Κοινωνικοί 

Εταίροι και το CEDEFOP. Απολύτως χαρακτηριστικό της ισχύος του, αλλά και του 

συγκεντρωτισµού στη λήψη αποφάσεων που εγκαινιάζει είναι το γεγονός ότι η Επιτροπή 

κατήργησε τα τρία µείζονα συντονιστικά όργανα για τη κοινοτική πολιτική σε εκπαίδευση 
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και κατάρτιση, δηλαδή τα Copenhagen Coordination Group, τους Lifelong Learning 

Coordinators και τους Coordinators of the National E&T2010 Reports, µεταβιβάζοντας τις 

αρµοδιότητες τους στο ETCG. Το τελευταίο αναµένεται να αποκριθεί στην ανάγκη για 

µεγαλύτερη συνοχή, διαφάνεια και αποτελεσµατικότητα στη συνολική εφαρµογή και 

διαχείριση των διαδικασιών. Ο ρόλος του είναι συντονιστικός για το σύνολο της πολιτικής, 

συµβουλευτικός για τις επιµέρους δράσεις στα πεδία εκπαίδευσης και κατάρτισης και 

διαµεσολαβητικός µεταξύ Commission και κρατών µελών. Στην ουσία µαζί µε την Επιτροπή 

Παιδείας συγκροτούν το δίπολο των «ηγεµονικών» βουλευόµενων σωµάτων για την 

εκπαιδευτική πολιτική της Ένωσης. 

Παράλληλα το ETCG αναλαµβάνει την προώθηση σχετικών πρωτοβουλιών κάποιες από τις 

οποίες στοχεύουν στην επίτευξη ακόµα µεγαλύτερης σύνδεσης της Στρατηγικής της 

Λισσαβόνας µε την ∆ιαδικασία της Bologna ειδικά ως προς τα ζητήµατα της διασφάλισης 

της ποιότητας και της ενίσχυσης της «2
δηµοφιλίας-ελκυστικότητας» των ιδρυµάτων που 

συναπαρτίζουν τον Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης. 

Στα πλαίσια της ανακατανοµής αρµοδιοτήτων και ανάδειξης νέων προτεραιοτήτων το 

ETCG αναλαµβάνει τον συντονισµό των νέων clusters. Τα τελευταία συγκροτούνται µε 

βάση τη σχετική εισήγηση της Επιτροπής µετά από διαβούλευση µε το ETCG και τα κράτη 

µέλη. Κάθε cluster έχει ως πεδίο αρµοδιότητας µία εκ των 8, παρακάτω, µειζόνων 

θεµατικών περιοχών: 

 

α.α  Clusters   Θεµατικά πεδία-περιοχές 

δράσης 

1 Εκσυγχρονισµός της Ανώτατης  

Εκπαίδευσης. 

Συντονισµός:ETCG & Bologna 

Follow Up Group. 

 

-Ενίσχυση αριστείας και βελτ 

ίωση των διαύλων µε την  

έρευνα και την καινοτοµία. 

-Ενίσχυση της ελκυστικότητα 

των ιδρυµάτων µέσω και  

αλλαγών στο πρόγραµµα των 

σπουδών.  

 

                                                 
2 Σύµφωνα µε τον Ν. Παπαδάκη στο «Η κοινοτική πολιτική για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, στο δρόµο 
για το Κοινό Ανακοινωθέν του 2006 και το νέο Κοινό Πρόγραµµα για την ενσωµάτωση της Ατζέντας της 
Λισσαβόνας: τάσεις και διακυβεύµατα της εκπαιδευτικής πολιτικής στην Ε.Ε» από το, «Αυτό ήταν λοιπόν….;» 
Ευρωπαϊκή εκπαιδευτική πολιτική, κατάρτιση και Στρατηγική της Λισσαβόνας. Πέρα από την αρχή της 
επικουρικότητας στο Μ. Τσινισιζέλης & Ν. Μαραβέγιας (επιµ), Νέα Ε.Ε Οργάνωση και Πολιτικές. Αθήνα: 
Θεµέλιο, 2007  
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2 Εκπαιδευτικοί και εκπαιδευτές 

Συντονισµός: ETCG & CEDEFOP 

-Επέκταση της επαγγελµατι- 

κής ανάπτυξης. 

-Ενίσχυση της «δηµοφιλίας»  

του επαγγέλµατος του  

εκπαιδευτικού. 

-Κοινωνικές αλλαγές τις  

οποίες οφείλουν να αντιµε- 

τωπίσουν τα σχολεία. 

3 Βέλτιστη δυνατή χρήση πόρων Θεσµικές µεταρρυθµίσεις   

και ανάπτυξη µηχανισµών 

προκειµένου να αυξηθεί η  

αποτελεσµατικότητα της  

εκπαίδευσης και κατάρτισης  

και η ισότητα ευκαιριών.  

4 Μαθηµατικά, τεχνολογία και  

Θετικές επιστήµες. 

Ανάπτυξη δεικτών-τιµών 

στόχων στα µαθηµατικά, την 

τεχνολογία και τις θετικές 

επιστήµες, µε έµφαση στην  

παράµετρο του φύλου.  

5 Πρόσβαση στην ∆ια Βίου  

Μάθηση και κοινωνική ενσωµα- 

τωση µέσω αυτής.  

-Αντιµετώπιση σχολικής  

διαρροής. 

-Ένταξη των κοινωνικά  

ευπαθών οµάδων και των  

οµάδων µε «χαµηλές δεξιό- 

τητες» στις διαδικασίες και 

δοµές της ∆ια Βίου Μάθηση.   

6 Ικανότητες - Κλειδιά -Μεταρρυθµίσεις στα αναλυ- 

τικά προγράµµατα, που προ- 

ωθούν την ανάπτυξη των  

ικανοτήτων-κλειδιά. 

-Τιµές-στόχοι για τον αλφα- 

βητισµό.  

7 ICT -Περαιτέρω ενσωµάτωση  

των  ICT στην εκπαίδευση. 
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-∆ιεύρυνση της πρόσβασης 

στις ICT.  

-Ενδυνάµωση των δρώντων, 

που µπορούν να συµβάλλουν  

στην επίτευξη των προανα- 

φερθέντων στόχων. 

  

8 Αναγνώριση- πιστοποίηση των 

µαθησιακών- learning  

outcomes – σε πλήρη συνέργεια 

και µε την αντίστοιχη διαδικα- 

σία που αφορά στον Ευρωπαϊκό 

Χώρο της ∆ιαδικασίας της  

Bologna. 

-Αναγνώριση όλων των µορ- 

φών και τύπων µάθησης , µε 

βάση τη ∆ια Βίου οπτική. 

-Θεσµική και πρακτική  

µετάβαση από την κουλ- 

τούρα των «µαθησιακών 

εισροών» στα «µαθησιακά  

αποτελέσµατα –εκροές», σε 

όλα τα συστήµατα εκπαίδευ- 

σης, κατάρτισης και µάθηση. 

-Ενδοεπιχειρησιακή κατάρ- 

τιση και µάθηση στον τόπο 

εργασίας.    

  

 

Τελικά εξαιτίας του «3Education & Training 2010», µια νέα µορφή εταιρικής σχέσης και 

δράσης τείνει να αναπτυχθεί αναφορικά µε την εκπόνηση και υλοποίηση πολιτικής για την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση και την ανάπτυξη –αναβάθµιση δεξιοτήτων. Το 

συγκεκριµένο σχέδιο υλοποίησης ενθάρρυνε, ήδη από την εκκίνηση του Work Programme, 

τη δηµιουργία οµάδων ειδηµόνων, οι οποίες ασχολούνται µε την υλοποίηση συγκεκριµένων 

αλληλοσυνδεόµενων στόχων. Πρόκειται στην ουσία για µια νέα τεχνοκρατική ελίτ, η οποία 

δείχνει να αναλαµβάνει την παραγωγή εξειδικευµένου επιστηµονικού νοήµατος, στο οποίο 

αναµένεται να εδραστεί η εξέλιξη της διαδικασίας υλοποίησης της πολιτικής. Οι οµάδες 

αυτές περιλαµβάνουν ειδικούς που υποδεικνύονται από τις εµπλεκόµενες χώρες, βρίσκονται 

                                                 
3 Το Work Programme «Education & Training 2010» ξεκίνησε πρακτικά το 2001 µε την ενεργοποίηση 3 
µειζόνων στοχεύσεων, ενώ το 2002 άρχισαν να αναπτύσσονται δράσεις στην κατεύθυνση και των υπόλοιπων 
10 στοχεύσεων. Πρόκειται στην ουσία για το πλαίσιο ανάπτυξης της ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής, 
εντός της Στρατηγικής της Λισσαβόνας. 
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σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αξιοποιούν «τις εισροές οµάδων 

ενδιαφέροντος σε ζητήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης όπως και των αρµοδίων υπηρεσιών 

της Ε.Ε (CEDEFOP, Eurydice κ.α) αλλά και κρίσιµων outsiders ( όπως ο OECD, UNESCO 

κ.λπ.)». Αυτό  το νέο υπόδειγµα πολιτικής είναι γνωστό ως Evidence based policy making  

και το οποίο θα εξετάσουµε παρακάτω µέσα στη διαδροµή του στο χρόνο και ποιους 

µετασχηµατισµούς έχει υποστεί. 
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2.1 Η ανάγκη για αλλαγή 

 

Η Στρατηγική της Λισσαβόνας για την ανάπτυξη και τη εργασία, που ξεκίνησε το 2000 από 

το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, ήταν η απάντηση της Ε.Ε στις προκλήσεις της 

παγκοσµιοποίησης, των δηµογραφικών αλλαγών και της κοινωνίας της γνώσης. Είχε σκοπό 

να γίνει η Ευρώπη πιο δυναµική και ανταγωνιστική για να διασφαλίσει σε όλους τους 

πολίτες ένα ευήµερο, δίκαιο και περιβαλλοντολογικά βιώσιµο µέλλον. Παρά τις δυνατές 

προσπάθειες όλης της Ευρώπης επιτεύχθηκαν οι στόχοι της στρατηγικής µερικώς αλλά η 

οικονοµική κρίση έφερε αλλαγές ακόµη πιο πιεστικές.   Η πρόσφατη οικονοµική κρίση δεν 

έχει προηγούµενο στη γενιά µας. Τα σταθερά οφέλη στην οικονοµική ανάπτυξη και τη 

δηµιουργία  θέσεων απασχόλησης που σηµειώθηκαν κατά την τελευταία δεκαετία 

εξουδετερώθηκαν - το ΑΕΠ µας µειώθηκε κατά 4% το 2009, η βιοµηχανική µας 

παραγωγή οπισθοχώρησε στα επίπεδα της δεκαετίας του 1990  και 23  εκατοµµύρια 

άνθρωποι   ή  το 10%  του ενεργού  µας πληθυσµού - είναι σήµερα άνεργοι. Η 

κρίση αποτελεί  ένα τεράστιο σοκ για εκατοµµύρια πολίτες και ανέδειξε ορισµένες 

θεµελιώδεις αδυναµίες της οικονοµίας µας. Επίσης, η κρίση έχει  το δύσκολο καθήκον 

της διασφάλισης της µελλοντικής οικονοµικής µας  ανάπτυξης. Η διατήρηση της 

εύθραυστης κατάστασης  του υπάρχοντος χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µας, αποτελεί 

τροχοπέδη για την ανάκαµψη, καθώς οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά  αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες να δανειστούν, να ξοδέψουν και να επενδύσουν. Τα δηµόσια οικονοµικά 

µας υπέστησαν σοβαρό πλήγµα, µε ελλείµµατα στο 7% του ΑΕΠ κατά µέσο όρο και τα 

επίπεδα χρέους άνω του 80% του ΑΕΠ, πράγµα που ερµηνεύεται ως δύο χρόνια της κρίσης 

ίσον µε διαγραφή είκοσι έτη δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Το αναπτυξιακό δυναµικό 

µας µειώθηκε κατά το ήµισυ κατά τη διάρκεια της κρίσης. Πολλά επενδυτικά σχέδια, 

ταλέντα και ιδέες διατρέχουν τον κίνδυνο να αχρηστευθούν λόγω της αβεβαιότητας, της 

µειωµένης ζήτησης και της έλλειψης χρηµατοδότησης. Οπότε είναι απολύτως φυσιολογικό 

και καθόλα επιτακτικό να βγει η Ευρώπη από την καταστροφική αυτή µεταβατική περίοδο 

και να πάρει πάλι µια τροχιά ανάκαµψης και ευηµερίας.  

Η έξοδος από την κρίση είναι η άµεση πρόκληση, αλλά η µεγαλύτερη πρόκληση είναι να 

ξεφύγουµε από τις δυσάρεστες και καταστροφικές αντανακλάσεις της  για να 

προσπαθήσουµε να επιστρέψουµε στην κατάσταση πριν από την κρίση. Ακόµη και πριν από 

την κρίση, υπήρχαν πολλοί  τοµείς στους οποίους η Ευρώπη δεν προχώρησε αρκετά 

γρήγορα σε σχέση µε τον υπόλοιπο κόσµο. Παραδειγµατικά αναφέρονται τα εξής: 
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I. Το µέσο ποσοστό  ανάπτυξης της Ευρώπης  ήταν διαρθρωτικά χαµηλότερο από 

εκείνο των κύριων οικονοµικών εταίρων µας, γεγονός που οφείλεται σε µεγάλο 

βαθµό στο χάσµα παραγωγικότητας το οποίο διευρύνθηκε κατά την τελευταία 

δεκαετία. Μεγάλο µέρος αυτής  της κατάστασης οφείλεται σε  διαφορετικές 

επιχειρηµατικές δοµές σε  συνδυασµό  µε  χαµηλότερα  επίπεδα επενδύσεων σε 
4Έρευνα & Ανάπτυξη και καινοτοµία, στην ανεπαρκή χρήση των τεχνολογιών της  

πληροφορίας και των επικοινωνιών, στην  απροθυµία ορισµένων τµηµάτων των 

κοινωνιών µας για να αγκαλιάσει την καινοτοµία, σε εµπόδια στην πρόσβαση στην 

αγορά και σε ένα λιγότερο δυναµικό επιχειρηµατικό περιβάλλον .  

II.  Παρά την πρόοδο, τα ποσοστά απασχόλησης στην Ευρώπη - σε 69% κατά µέσο 

όρο για εκείνους  ηλικίας 20-64 ετών- εξακολουθούν να είναι 

σηµαντικά χαµηλότερα από ό, τι σε άλλα µέρη του κόσµου. Μόνο το 63% των 

γυναικών απασχολούνται σε σύγκριση µε το 76% των ανδρών. Μόνο το 

46% των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων (55-64 ετών) απασχολείται σε 

σύγκριση µε ποσοστό άνω του 62% στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Επιπλέον, κατά µέσο 

όρο οι Ευρωπαίοι εργάζονται 10% λιγότερες ώρες από ό, τι στις ΗΠΑ ή στην 

Ιαπωνία.  

III.  Η δηµογραφική γήρανση  επιταχύνεται. ∆εδοµένου ότι η γενιά του «5baby-

boom» συνταξιοδοτείται, ο ενεργός πληθυσµός της  ΕΕ θα αρχίσει να µειώνεται από 

το 2013/2014. Ο αριθµός των ατόµων ηλικίας άνω των 60 ετών  αυξάνεται 

τώρα, δύο φορές πιο γρήγορα όπως έκανε πριν από το 2007 – κατά  περίπου 

δύο εκατοµµύρια κάθε χρόνο σε σύγκριση µε ένα εκατοµµύριο προγενέστερα. Ο 

συνδυασµός ενός µικρότερου ποσοστού του εργαζόµενου πληθυσµού και ένα 

υψηλότερο ποσοστό συνταξιούχων θα επιβαρύνουν ακόµη περισσότερο τα 

συστήµατα κοινωνικής πρόνοιας µας.  

                                                 
4 Από εδώ και στο εξής Ε& Α 
5
Σύµφωνα µε τον Κώστα Καραµάρκο, «Αµέσως µετά το τέλος του Β, παγκοσµίου πολέµου είχαµε µια 

«έκρηξη γεννήσεων» στις αναπτυγµένες χώρες του κόσµου, ένα «baby boom», όπως επικράτησε να 

περιγράφεται το σχετικό γεγονός στη διεθνή ορολογία. Η γενιά των «baby boomers», όπως περιγράφεται η 

γενιά όσων γεννήθηκαν από το 1946 µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 1960, διαδεχόταν τη «σιωπηλή 
γενιά», για να γράψει και για να εξακολουθεί να γράφει τη δική της ιστορία στα παγκόσµια πράγµατα, έστω 

και αν από εφέτος φτάνει αισίως και επισήµως στη συνταξιοδότηση...» 
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Ενώ η Ευρώπη πρέπει να αντιµετωπίσει τις δικές της διαρθρωτικές αδυναµίες, ο κόσµος 

µεταβάλλεται  γρήγορα και  θα είναι πολύ διαφορετική η γενικότερη κατάσταση από το 

τέλος της επόµενης δεκαετίας. Με λίγα λόγια: 

o Οι οικονοµίες µας θα είναι όλο και περισσότερο αλληλένδετες. Η Ευρώπη θα 

συνεχίσει να επωφελείται από το να είναι µία από τις πιο ανοικτές οικονοµίες στον 

κόσµο, αλλά ο ανταγωνισµός από τις ανεπτυγµένες και αναδυόµενες οικονοµίες 

γίνεται εντονότερος. Χώρες όπως η Κίνα ή η Ινδία κάνουν τις πιο µαζικές επενδύσεις 

στην έρευνα και την τεχνολογία, ώστε να βελτιώσουν τη θέση τους στην αλυσίδα 

αξίας και  «προσπεράσουν» στην παγκόσµια οικονοµία. Αυτό ασκεί µια πίεση σε 

ορισµένους τοµείς της οικονοµίας µας  ώστε να παραµείνουν ανταγωνιστικοί, 

αλλά κάθε απειλή αποτελεί και  µια ευκαιρία. Η  ανάπτυξη σε  αυτές τις χώρες θα 

βοηθήσει να αναδυθούν νέες αγορές οι οποίες θα ανοίξουν τον δρόµο για 

πολλές ευρωπαϊκές εταιρείες.  

o Η παγκόσµια χρηµατοδότηση εξακολουθεί να χρειάζεται  µια αποσαφήνιση . 

 Η δυνατότητα εύκολης δανειοδότησης, η βραχυπρόθεσµη προσέγγιση και η 

υπερβολική ανάληψη κινδύνων στις χρηµατοπιστωτικές αγορές  όλου του κόσµου 

τροφοδότησαν κάποιες κερδοσκοπικές συµπεριφορές, δίνοντας αφορµή 

για «φούσκα» µε γνώµονα την ανάπτυξη και τις σηµαντικές ανισορροπίες. Η 

Ευρώπη ασχολείται µε την εξεύρεση παγκόσµιων λύσεων για την επίτευξη ενός 

αποτελεσµατικού και βιώσιµου οικονοµικού συστήµατος.  

o Το κλίµα και  οι φυσικοί πόροι αποτελούν πρόκληση και  απαιτούν δραστικές 

ενέργειες. Η µεγάλη εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα όπως το πετρέλαιο και η 

αναποτελεσµατική χρήση των πρώτων υλών εκθέτει τους καταναλωτές και τις 

επιχειρήσεις µας σε επιζήµιες και δαπανηρές αναταραχές των τιµών, απειλώντας την 

οικονοµική µας ασφάλεια και συµβάλλοντας στην αλλαγή του κλίµατος. Η επέκταση 

του παγκόσµιου πληθυσµού 6 µε 9  δισεκατοµµύρια  θα εντείνει τον παγκόσµιο 

ανταγωνισµό για τους φυσικούς πόρους, και θα ασκήσει πίεση στο περιβάλλον. Η 

Ε.Ε πρέπει να συνεχίσει την προσέγγιση της µε τα  άλλα  µέρη του κόσµου για την 

επιδίωξη µιας παγκόσµιας λύσης στα προβλήµατα της αλλαγής του κλίµατος,  την 

ίδια στιγµή που έχουµε να εφαρµόσουµε τα συµφωνηθέντα µας για το κλίµα και την 

ενεργειακή στρατηγική σε όλη την επικράτεια της Ένωσης.  

o Η κρίση κατέδειξε τους στενούς δεσµούς  και  τις διαχύσεις  µεταξύ των εθνικών  

οικονοµιών µας, ιδιαίτερα στη ζώνη του ευρώ. Οι µεταρρυθµίσεις, ή οι  ελλείψεις 

αυτών , σε µία χώρα επηρεάζουν τις επιδόσεις όλων των άλλων χωρών πράγµα 



 
 

25 

που έδειξαν τα πρόσφατα γεγονότα. Επιπλέον, η κρίση και οι αυστηροί 

περιορισµοί στις δηµόσιες δαπάνες έχουν καταστήσει  πιο  δύσκολο για ορισµένα 

κράτη µέλη να παρέχουν επαρκή χρηµατοδότηση για τις βασικές υποδοµές που 

χρειάζονται σε τοµείς όπως οι µεταφορές και η ενέργεια, όχι µόνο για να 

αναπτύξουν τις οικονοµίες τους, αλλά και για να τους βοηθήσουν να συµµετάσχουν 

πλήρως στην εσωτερική αγορά.  

o Ο συντονισµός εντός της ΕΕ αποδίδει: η απάντηση στην κρίση απέδειξε ότι όταν  

ενεργούµε από κοινού, είµαστε  πολύ πιο αποτελεσµατικοί. Το αποδείξαµε µε την  

ανάληψη µιας κοινής δράσης για τη σταθεροποίηση του τραπεζικού 

συστήµατος και µέσω της υιοθέτησης ενός Ευρωπαϊκού Σχεδίου Οικονοµικής 

Ανάκαµψης. Σε έναν κόσµο που κινείται  σε τροχιά ταχείας παγκοσµιοποίησης, 

 καµία χώρα δεν µπορεί να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τις προκλήσεις από µόνη 

της, παρά µόνο µε σωστό και αποδοτικό σχεδιασµό για έξοδο από την κρίση και σε 

συνεργασία µε άλλες χώρες. 

o Η ΕΕ προσθέτει αξία στην παγκόσµια σκηνή. Η ΕΕ θα επηρεάσει τις παγκόσµιες 

 αποφάσεις πολιτικής  µόνο  εάν ενεργεί από κοινού. Η ισχυρότερη εξωτερική 

εκπροσώπηση θα πρέπει να πηγαίνει  χέρι-χέρι µε την ενίσχυση του εσωτερικού 

συντονισµού.  

Η Ευρώπη βρίσκεται µπροστά σε σαφείς ακόµα επιλογές που αποτελούν πρόκληση 

είτε αντιµετωπίζοντας συλλογικά την άµεση πρόκληση της ανάκαµψης αλλά  και τις 

µακροπρόθεσµες προκλήσεις - την παγκοσµιοποίηση, την πίεση στους πόρους, τη γήρανση -

 έτσι ώστε να αντισταθµίσει τις πρόσφατες απώλειες, να ανακτήσει την ανταγωνιστικότητα, 

να αυξήσει την παραγωγικότητα και να θέσει την ΕΕ σε µια ανοδική τροχιά 

της ευηµερίας («βιώσιµη ανάκαµψη») είτε συνεχίζοντας σε έναν αργό και σε µεγάλο 

βαθµό ασυντόνιστο ρυθµό των µεταρρυθµίσεων διατρέχοντας τον κίνδυνο να καταλήξουµε 

σε µια µόνιµη  απώλεια πλούτου, µε υποτονικό ρυθµό ανάπτυξης («υποτονική 

ανάκαµψη») που ενδέχεται να οδηγήσει σε υψηλά επίπεδα ανεργίας και σε µια 

κοινωνική δυσφορία αλλά ακόµη  και σε µια σχετική παρακµή στην παγκόσµια σκηνή.  

Η Ευρώπη έχει πολλά πλεονεκτήµατα: µπορούµε να βασιστούµε στο ταλέντο και τη 

δηµιουργικότητα του λαού µας, σε µια ισχυρή βιοµηχανική βάση, σε έναν ζωντανό τοµέα 

των υπηρεσιών, σε µια ακµάζουσα και  υψηλής ποιότητας γεωργία, σε µια ισχυρή ναυτική 

παράδοση, στην ενιαία αγορά µας και στο κοινό νόµισµα, να εδραιώσουµε τη θέση  µας  ως  

τον µεγαλύτερο  εµπορικό συνασπισµό  στον κόσµο  και  ως τον κορυφαίο προορισµό για  

ξένες και άµεσες επενδύσεις. Πολλά από τα κράτη µέλη  µας  είναι  µεταξύ των πλέον 
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καινοτόµων και ανεπτυγµένων οικονοµιών του κόσµου. Αλλά η καλύτερη ευκαιρία  για  να 

επιτύχει η Ευρώπη  είναι  αν ενεργεί  συλλογικά - ως Ένωση.  

Στη δεκαετία του 1990, η Ευρώπη δηµιούργησε τη µεγαλύτερη ενιαία αγορά στον 

κόσµο, που υποστηρίζεται από  ένα κοινό  νόµισµα.  Μόνο πριν από λίγα χρόνια, η διαίρεση 

της Ευρώπης έδειξε πως νέα κράτη µέλη  εισήλθαν στην Ένωση και άλλα 

κράτη ξεκίνησαν το δρόµο προς την ένταξη ή µια στενότερη σχέση µε την Ένωση. Κατά τη 

διάρκεια των  δύο τελευταίων ετών η κοινή  δράση που µόλις  αναλαµβάνεται στο µέγεθος 

της κρίσης ,µέσω του ευρωπαϊκού σχεδίου για την ανάκαµψη από την κρίση, βοήθησε 

να αποτραπεί η οικονοµική  κατάρρευση, ενώ τα συστήµατα  πρόνοιας  µας βοήθησαν να 

προστατευτούν οι άνθρωποι από ακόµη µεγαλύτερα δεινά. Η Ευρώπη είναι σε θέση να 

ενεργεί σε περιόδους κρίσης και να προσαρµόζει τις οικονοµίες και τις κοινωνίες της. Οι 

Ευρωπαίοι  σήµερα  αντιµετωπίζουν και πάλι µια στιγµή µεταµόρφωσης για 

να αντιµετωπίσουν τις   επιπτώσεις της κρίσης, τις διαρθρωτικές αδυναµίες της 

Ευρώπης και τις εντεινόµενες παγκόσµιες προκλήσεις. Με τον τρόπο αυτό, η έξοδος 

 µας από την κρίση πρέπει να είναι το σηµείο εισόδου σε µια νέα οικονοµία.  Πρέπει λοιπόν 

η ίδια να πάρει το µέλλον στα χέρια της. Αυτό µπορεί να γίνει µόνο εάν  η Ευρώπη 

λειτουργήσει και δράσει σαν ένα σώµα, συλλογικά, σαν µια Ένωση. Υπάρχει ανάγκη µιας 

στρατηγικής που θα βοηθήσει την Ευρώπη να βγει πιο δυνατή από αυτή τη κρίση και να 

µετατραπεί σε µια έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς οικονοµία, διανέµοντας υψηλά 

επίπεδα εργασίας, παραγωγικότητας και κοινωνικής συνοχής. Για να αναδυθεί από τη κρίση 

και για να προετοιµαστεί για την επόµενη δεκαετία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ξεκινήσει 

την «Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020» η οποία υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον 

Ιούνιο του 2010. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

27 

2.2 Το όραµα της νέας στρατηγικής 

 

Η 6
Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020 θέτει ένα όραµα για την 7

κοινωνική αγορά εργασίας  στον 

21ο αιώνα γι αυτό και θέτει τρείς µείζονος σηµασίας προτεραιότητες: 

� Έξυπνη ανάπτυξη: µια οικονοµία βασισµένη στην γνώση και στη καινοτοµία 

� Βιώσιµη ανάπτυξη: προωθώντας µια πιο αποδοτική αξιοποίηση των πόρων, µια πιο 

πράσινη και πιο ανταγωνιστική οικονοµία. 

� Χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη: καλλιεργώντας µια οικονοµία υψηλής 

απασχόλησης παραδίδοντας κοινωνική και εδαφική συνοχή. 

Πιο αναλυτικά: 

� 8«Έξυπνη ανάπτυξη» - µια οικονοµία βασισµένη στη γνώση και την καινοτοµία 

Έξυπνη ανάπτυξη σηµαίνει ενίσχυση της γνώσης και της καινοτοµίας ως κινητήρια 

δύναµη της µελλοντικής µας ανάπτυξης. Αυτό απαιτεί τη βελτίωση της ποιότητας 

της εκπαίδευσης, ενισχύοντας τις επιδόσεις της έρευνας, την προώθηση της 

καινοτοµίας και της µεταφοράς γνώσεων σε ολόκληρη την Ένωση, κάνοντας πλήρη 

χρήση των δυνατοτήτων των νέων τεχνολογιών, πληροφοριών και επικοινωνιών και 

τη διασφάλιση ότι οι καινοτόµες ιδέες µπορούν να µετατραπούν σε νέα προϊόντα και 

υπηρεσίες που δηµιουργούν ανάπτυξη, ποιοτικές θέσεις εργασίας ώστε  να βοηθήσει 

να αντιµετωπισθούν οι ευρωπαϊκές και παγκόσµιες κοινωνικές προκλήσεις.  Αλλά, 

για να πετύχει, αυτό πρέπει να συνδυαστεί µε την επιχειρηµατικότητα, τη 

χρηµατοδότηση, και την επικέντρωση στις ανάγκες των χρηστών και τις ευκαιρίες 

της αγοράς. Η Ευρώπη πρέπει να δραστηριοποιηθεί: στην καινοτοµία µε υψηλότερες 

δαπάνες  στην  Ε & Α αφού στην Ευρώπη είναι κάτω του 2%, σε σύγκριση µε 2,6% 

στις ΗΠΑ και 3,4% στην Ιαπωνία, κυρίως λόγω των χαµηλότερων επιπέδων των 

ιδιωτικών επενδύσεων. Η  Ευρώπη πρέπει να επικεντρωθεί στον αντίκτυπο και στη 

σύνθεση των δαπανών για την έρευνα και στη βελτίωση των συνθηκών του 

ιδιωτικού τοµέα για Ε & Α στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Επίσης όσον αφορά την  

εκπαίδευση, κατάρτιση και δια βίου µάθηση, µόνο το ένα τέταρτο όλων των 

µαθητών έχουν ικανότητες κακής ανάγνωσης αλλά και  ένας στους επτά νέους 

εγκαταλείπει την εκπαίδευση και την κατάρτιση από πολύ νωρίς. Επιπλέον περίπου 

το 50% φτάνει σε µεσαίο επίπεδο προσόντων, αλλά αυτό συχνά δεν ανταποκρίνεται 

                                                 
6 Στο εξής «Ευρώπη 2020» 
7 Σύµφωνα µε το επίσηµο κείµενο του «EUROPE 2020» 
8 Σύµφωνα µε το επίσηµο κείµενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020 
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στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Λιγότερα από ένα στα τρία άτοµα ηλικίας 25-34 

ετών έχουν πτυχίο πανεπιστηµίου σε σύγκριση µε 40% στις ΗΠΑ και πάνω από 50% 

στην Ιαπωνία. Σύµφωνα µε τον δείκτη της Σαγκάης, µόνο δύο ευρωπαϊκά 

πανεπιστήµια βρίσκονται στην κορυφή του κόσµου. Έµφαση πρέπει να δοθεί στην 

ψηφιακή κοινωνία: η παγκόσµια ζήτηση για τεχνολογίες πληροφοριών και 

επικοινωνιών είναι µια αγορά αξίας € 2 000 δισ. ευρώ, αλλά µόνο το ένα τέταρτο 

αυτού του προέρχεται από τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Η Ευρώπη  επίσης µείνει 

πίσω σε γρήγορη σύνδεση στο Ιντερνέτ, η οποία επηρεάζει την ικανότητά της να 

καινοτοµεί καθώς και την ικανότητα της για την on-line διάδοση της γνώσης και της 

διανοµής των αγαθών και υπηρεσιών. Η ύπαρξη µιας δράσης στο πλαίσιο της 

παρούσας προτεραιότητας θα απελευθερώσει τις ικανότητες της Ευρώπης, τη 

βελτίωση των αποτελεσµάτων της εκπαίδευσης και την ποιότητα των εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων, αξιοποιώντας τα οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη της ψηφιακής 

κοινωνίας. Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να παραδίδονται σε περιφερειακό, εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

� «9Βιώσιµη ανάπτυξη»: Βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει την οικοδόµηση µιας 

αποδοτικής αξιοποίησης των πόρων, τη βιώσιµη και ανταγωνιστική οικονοµία, την 

αξιοποίηση του ηγετικού ρόλου της Ευρώπης στον αγώνα για την ανάπτυξη νέων 

διαδικασιών και τεχνολογιών, συµπεριλαµβανοµένων των πράσινων τεχνολογιών, 

την επίσπευση της ανάπτυξης των έξυπνων  πλεγµάτων µε χρήση 10Τεχνολογιών και 

Πληροφοριών της Επικοινωνίας, καθώς και την ενίσχυση των ανταγωνιστικών 

πλεονεκτηµάτων των επιχειρήσεών µας, ιδιαίτερα εντός των 11Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων µας, καθώς και µέσω της αξιοποίησης της αποδοτικότητας των πόρων. 

Η Ευρώπη πρέπει να δραστηριοποιηθεί σε τοµείς όπως η ανταγωνιστικότητα καθώς 

έχει ευηµερήσει µέσα από το εµπόριο και έχοντας έρθει   αντιµέτωπη µε έντονες 

πιέσεις στις εξαγωγικές αγορές. Η ΕΕ ήταν σε µεγάλο βαθµό πρώτη σε κίνηση  για 

πράσινες λύσεις διατηρώντας παράλληλα έντονο τον στόχο για τη µη αµφισβήτηση 

της από τους µεγαλύτερους ανταγωνιστές της.  Ένας άλλος σηµαντικός τοµέας που 

χρήζει άµεσης δραστηριοποίησης της Ένωσης είναι στην καταπολέµηση της 

αλλαγής του κλίµατος. Η επίτευξη των κλιµατικών στόχων σηµαίνει µείωση των 

εκποµπών πολύ πιο γρήγορα στην επόµενη δεκαετία από ό, τι κατά την τελευταία 

δεκαετία και πλήρη αξιοποίηση του δυναµικού των νέων τεχνολογιών όπως η 

                                                 
9 Σύµφωνα µε το επίσηµο κείµενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020 
10 Στο εξής ΤΠΕ 
11 Στο εξής ΜΜΕ 
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δέσµευση του άνθρακα. Η βελτίωση της αποδοτικότητας των πόρων θα συµβάλει 

σηµαντικά στον περιορισµό των εκποµπών. Αυτό ενδιαφέρει όλους τους τοµείς της 

οικονοµίας, όχι µόνο τις εκποµπές υψηλής έντασης. Μιλώντας για µια καθαρή και 

αποδοτική ενέργεια θα ήταν αναγκαίο να επιτευχθούν οι στόχοι µας που θα 

µπορούσαν να οδηγήσουν  σε 60 δις € στις εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού 

αερίου µέχρι το 2020. Αυτό δεν αφορά µόνο την εξοικονόµηση χρηµάτων αλλά είναι 

απαραίτητο για την ενεργειακή µας ασφάλεια. Η επίτευξη του στόχου της ΕΕ για 

20% των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και µόνο έχει τη δυνατότητα να 

δηµιουργήσει περισσότερες από 600 000 θέσεις εργασίας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Η προσθήκη του στόχου 20% για την ενεργειακή απόδοση, αφορά  πάνω 

από 1 εκατοµµύριο νέες θέσεις εργασίας που διακυβεύονται. Η δράση στο πλαίσιο 

της παρούσας προτεραιότητας θα απαιτήσει την εφαρµογή µείωσης των εκποµπών 

µε τρόπο που να µεγιστοποιεί τα οφέλη και να ελαχιστοποιεί τις δαπάνες, µεταξύ 

άλλων και µέσω της διάδοσης καινοτόµων τεχνολογικών λύσεων. Επιπλέον, θα 

πρέπει να υπάρχει ένας στόχος  για την αποσύνδεση της ανάπτυξης από τη χρήση 

ενέργειας και να γίνει πιο αποδοτική η αξιοποίηση των πόρων της οικονοµίας, η 

οποία όχι µόνο θα δώσει στην Ευρώπη ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, αλλά θα 

µειώσει και στην εξάρτησή της από ξένες πηγές για πρώτες ύλες και βασικά 

προϊόντα. 

� 12«Ανάπτυξη χωρίς αποκλεισµούς»: κάνουµε λόγο για µια οικονοµία υψηλής 

απασχόλησης και για µια  παροχή οικονοµικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής. 

Μια  ανάπτυξη χωρίς αποκλεισµούς σηµαίνει ενίσχυση των ατόµων σε υψηλά 

επίπεδα απασχόλησης, την επένδυση στις δεξιότητες, την καταπολέµηση της 

φτώχειας και τον εκσυγχρονισµό των αγορών εργασίας, την κατάρτιση και τα 

συστήµατα κοινωνικής προστασίας, έτσι ώστε να βοηθήσει τους ανθρώπους να 

προβλέπουν και να διαχειρίζονται την όποια αλλαγή, και να οικοδοµήσουν µια 

κοινωνία µε συνοχή. Είναι επίσης σηµαντικό ότι τα οφέλη της οικονοµικής 

ανάπτυξης θα έχουν εξαπλωθεί σε όλα τα µέρη της Ένωσης, συµπεριλαµβανοµένων 

και των αποκεντρωµένων περιοχών της, ενισχύοντας έτσι την εδαφική 

συνοχή. Πρόκειται για την εξασφάλιση της πρόσβασης και των ευκαιριών για όλους 

σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής. Η Ευρώπη πρέπει να κάνει πλήρη χρήση του 

εργατικού δυναµικού της ώστε να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις της γήρανσης του 

πληθυσµού και της αύξησης του παγκόσµιου ανταγωνισµού. Για  την αύξηση της 

                                                 
12 Σύµφωνα µε το επίσηµο κείµενο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την «Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2020» 
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συµµετοχής του εργατικού δυναµικού θα απαιτηθούν οι πολιτικές για την προώθηση 

της ισότητας των φύλων ενισχύοντας έτσι την ανάπτυξη και την κοινωνική 

συνοχή. Όσον αφορά την απασχόληση, εξαιτίας των δηµογραφικών αλλαγών, το 

εργατικό µας δυναµικό βρίσκεται σε πορεία συρρίκνωσης. Μόνο τα δύο τρίτα του 

πληθυσµού σε ηλικία εργασίας  επί του παρόντος απασχολούνται, σε σύγκριση µε 

πάνω από 70% στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών 

και των εργαζοµένων µεγαλύτερης ηλικίας είναι ιδιαίτερα χαµηλά. Οι νέοι έχουν 

υποστεί ισχυρό πλήγµα από την κρίση, µε ποσοστό ανεργίας άνω του 21%. Υπάρχει 

ένας µεγάλος κίνδυνος ότι οι άνθρωποι µακριά ή κακώς συνδεόµενοι µε τον κόσµο 

της εργασίας χάνουν ισχυρό  έδαφος από την αγορά εργασίας. Όσον αφορά τις 

δεξιότητες, περίπου 80 εκατοµµύρια άνθρωποι έχουν ελάχιστες ή βασικές 

δεξιότητες. Μέχρι το 2020, 16 εκατοµµύρια περισσότερες θέσεις εργασίας θα 

απαιτούν υψηλά προσόντα, ενώ η ζήτηση για χαµηλά προσόντα θα µειωθούν κατά 

12 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας. Η επίτευξη παράτασης του επαγγελµατικού βίου 

θα απαιτήσει επίσης τη δυνατότητα να αποκτήσουν και να αναπτύξουν νέες 

δεξιότητες καθ 'όλη τη διάρκεια ζωής. Σηµαντικός παράγοντας αποτελεί η 

προσπάθεια καταπολέµησης της φτώχειας: 80 εκατοµµύρια άνθρωποι βρίσκονται σε 

κίνδυνο φτώχειας εκ των οποίων τα19 εκατοµµύρια από αυτούς είναι παιδιά. Το  8% 

των ανθρώπων που εργάζονται δεν κερδίζουν αρκετά ώστε να ζουν  πάνω από το 

όριο της φτώχειας. Οι άνεργοι είναι ιδιαίτερα εκτεθειµένοι. Η δράση στο πλαίσιο της 

παρούσας προτεραιότητας θα απαιτήσει τον εκσυγχρονισµό και  την ενίσχυση της 

εκπαίδευσης για την απασχόληση και τις πολιτικές κατάρτισης καθώς και τα 

συστήµατα κοινωνικής προστασίας µε την αύξηση της συµµετοχής του εργατικού 

δυναµικού και τη µείωση της διαρθρωτικής ανεργίας, καθώς και την αύξηση της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης µεταξύ της επιχειρηµατικής κοινότητας. Από  την 

άποψη αυτή η πρόσβαση σε υποδοµές φροντίδας παιδιών και άλλων εξαρτώµενων 

ατόµων θα είναι σηµαντική. Η εφαρµογή αρχών της ευελιξίας µε ασφάλεια και 

επιτρέποντας στους ανθρώπους να αποκτήσουν νέες δεξιότητες για να 

προσαρµοστούν στις νέες συνθήκες και στις ενδεχόµενες αλλαγές σταδιοδροµίας θα 

είναι το κλειδί προς την επίτευξη θετικών αποτελεσµάτων. Μια µεγάλη προσπάθεια 

θα απαιτηθεί για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού 

και τη µείωση των ανισοτήτων υγείας ώστε να εξασφαλιστεί ότι όλοι µπορούν να 

επωφεληθούν από την ανάπτυξη. Εξίσου σηµαντική θα είναι η ικανότητά µας να 
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αντιµετωπίσουµε την πρόκληση της προώθησης ενός υγιούς και ενεργού πληθυσµού 

για να καταστεί δυνατή η κοινωνική συνοχή και η υψηλότερη παραγωγικότητα. 

Είναι πολύ βασικό η ίδια η Ευρώπη να γνωρίζει που θέλει να είναι το 2020, σε ποια επίπεδα 

οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Αυτό θα ήταν το κλειδί προς την πορεία µιας 

επιτυχηµένης ανάπτυξης. Η Επιτροπή λοιπόν, θέτει τους ακόλουθους πρωταρχικούς 

στόχους: 

� Το 75% του πληθυσµού ηλικίας 29-64 πρέπει να εργάζεται. Το ποσοστό 

απασχόλησης του πληθυσµού ηλικίας 20-64 ετών θα αυξηθεί από το 

σηµερινό 69% σε τουλάχιστον 75%, µεταξύ άλλων µέσω της µεγαλύτερης 

συµµετοχής των γυναικών, των ηλικιωµένων εργαζοµένων και την καλύτερη 

ενσωµάτωση των µεταναστών στο εργατικό δυναµικό. 

� Το 3% του ευρωπαϊκού ΑΕΠ πρέπει να αξιοποιείται στην Έρευνα και Ανάπτυξη 

(R&D). Σήµερα η ΕΕ έχει ως στόχο την επένδυση 3% του ΑΕΠ στην Ε & Α. Ο 

στόχος έχει καταφέρει να εστιάσει την προσοχή στην ανάγκη τόσο για το δηµόσιο 

όσο και για τον ιδιωτικό τοµέα να επενδύσουν στην, αλλά εστιάζει περισσότερο στις 

εισροές παρά στον αντίκτυπο. Υπάρχει σαφής ανάγκη βελτίωσης 

των συνθηκών για ιδιωτική Ε & Α στην ΕΕ.  Είναι επίσης σαφές ότι µε την 

εξέταση της Ε & Α αλλά και της καινοτοµίας,  θα παίρναµε ένα ευρύτερο φάσµα των 

δαπανών που θα ήταν πιο σηµαντικές για τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και για 

τους οδηγούς της παραγωγικότητας.  Η Επιτροπή προτίθεται να 

διατηρήσει τον στόχο του 3%, ενώ προτείνει την ανάπτυξη ενός δείκτη που θα 

αντικατοπτρίζει την Ε & Α  καθώς και την καινοτοµία. 

� Οι κλιµατικοί και ενεργειακοί στόχοι θα πρέπει να επιτευχθούν (περιλαµβάνοντας 

µια αύξηση στο 30% της µείωσης των εκποµπών εφόσον είναι οι συνθήκες σωστές). 

Μείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου  κατά  τουλάχιστον 20% σε 

σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990 ή κατά 30%, εάν οι συνθήκες είναι ευοίωνες. 

Επίσης αύξηση του µεριδίου των  ανανεώσιµων  πηγών ενέργειας στην τελική 

κατανάλωση ενέργειας έως 20% καθώς και αύξηση 20% της ενεργειακής απόδοσης. 

� Το ποσοστό των ατόµων που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο πρέπει να είναι 

κάτω από 10% και τουλάχιστον το 40% της νέας γενιάς πρέπει να έχει πτυχίο 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ένας στόχος για την εκπαίδευση, κάτι που να 

αντιµετωπίζει το πρόβληµα των ατόµων που εγκαταλείπουν πρόωρα  το σχολείο, 

µειώνοντας το ποσοστό πτώσης κάτω από το 10% από το σηµερινό 15%, ενώ 

παράλληλα να υπάρχει  αύξηση του µεριδίου από 31% σε τουλάχιστον 40% για το 
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2020 του πληθυσµού  ηλικίας 30-34 ετών που έχει ολοκληρώσει την τριτοβάθµια 

εκπαίδευση.  

� 20 εκατοµµύρια λιγότεροι άνθρωποι πρέπει να βρίσκονται στα πρόθυρα φτώχειας. Ο 

αριθµός των Ευρωπαίων που ζουν κάτω από τα εθνικά όρια της φτώχειας πρέπει να 

µειωθεί κατά 25%, βγάζοντας πάνω από 20 εκατοµµύρια ανθρώπους από τη 

φτώχεια. 

Οι στόχοι αυτοί είναι αλληλένδετοι. Για παράδειγµα, τα καλύτερα επίπεδα εκπαίδευσης 

βοηθούν την απασχολησιµότητα και η πρόοδος στην αύξηση του ποσοστού απασχόλησης 

βοηθά στη µείωση της φτώχειας. Η µεγαλύτερη ικανότητα για έρευνα και ανάπτυξη καθώς 

και καινοτοµία σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, σε συνδυασµό µε την αύξηση της 

αποδοτικότητας των πόρων θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα και την προώθηση της 

δηµιουργίας θέσεων εργασίας. Επενδύσεις σε πιο καθαρές τεχνολογίες χαµηλών εκποµπών 

άνθρακα θα βοηθήσει το περιβάλλον µας και θα συµβάλουν στην καταπολέµηση της 

κλιµατικής αλλαγής και στη δηµιουργία νέων  επιχειρήσεων  και ευκαιριών  απασχόλησης.  

Η επίτευξη αυτών των στόχων θα πρέπει να κινητοποιήσει τη συλλογική µας προσοχή. Θα 

χρειαστεί ισχυρή ηγεσία, δέσµευση και ένας αποτελεσµατικός µηχανισµός παράδοσης για 

να αλλάξει η νοοτροπία και οι πρακτικές στην ΕΕ ώστε να παραδώσουν τα αποτελέσµατα 

που συνοψίζονται σε αυτούς τους στόχους. Οι στόχοι αυτοί είναι αντιπροσωπευτικοί και όχι 

εξαντλητικοί. Αντιπροσωπεύουν µια συνολική εικόνα, όπου η Επιτροπή θα ήθελε να δει την 

ΕΕ σχετικά µε τις βασικές παραµέτρους  µέχρι το 2020. Κάθε κράτος µέλος είναι 

διαφορετικό και η ΕΕ των 27, είναι πιο ποικιλόµορφη από ό, τι ήταν πριν από µια 

δεκαετία. Παρά τις διαφορές στα επίπεδα ανάπτυξης και του βιοτικού επιπέδου, η Επιτροπή 

θεωρεί ότι οι προτεινόµενοι στόχοι είναι συναφείς για όλα τα κράτη µέλη, παλιά και 

νεότερα. Η επένδυση στην έρευνα και ανάπτυξη καθώς και στην καινοτοµία, στην 

εκπαίδευση και σε τεχνολογίες εξοικονόµησης πόρων, θα ωφελήσει τους παραδοσιακούς 

τοµείς, τις αγροτικές περιοχές καθώς και τις οικονοµίες υψηλής εξειδίκευσης και 

υπηρεσιών. Θα ενισχύσει την οικονοµική, κοινωνική και εδαφική συνοχή.  

Για να διασφαλιστεί ότι κάθε κράτος µέλος θα προσαρµόσει τη στρατηγική «Ευρώπη 2020» 

στην ιδιαίτερη κατάστασή του, η Επιτροπή προτείνει ότι οι εν λόγω στόχοι της ΕΕ 

µεταφράζονται σε εθνικούς στόχους και τροχιές για να αντικατοπτρίζουν την τρέχουσα 

κατάσταση κάθε κράτους µέλους και το επίπεδο φιλοδοξίας ώστε να  είναι σε θέση να 

φθάσουν ως µέρος µιας ευρύτερης προσπάθειας της ΕΕ για την επίτευξη αυτών των 

στόχων. Εκτός από τις προσπάθειες των κρατών µελών η Επιτροπή θα προτείνει ένα 

φιλόδοξο φάσµα δράσεων σε επίπεδο ΕΕ µε στόχο την άρση της ΕΕ σε µια νέα, πιο βιώσιµη 
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πορεία ανάπτυξης. Αυτό το µείγµα της ΕΕ και των εθνικών προσπαθειών θα πρέπει να 

αλληλοενισχύεται. 

Η Επιτροπή προτείνει  επτά εµβληµατικές πρωτοβουλίες ως καταλύτη της προόδου σε κάθε 

βασική προτεραιότητα: 

• «Ένωση καινοτοµίας»: αναφέρεται  στη βελτίωση των συνθηκών πλαισίου και στην 

πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για την έρευνα και την καινοτοµία ώστε να 

εξασφαλιστεί ότι οι καινοτόµες ιδέες µπορούν να µετατραπούν 

σε προϊόντα και υπηρεσίες που δηµιουργούν ανάπτυξη και θέσεις εργασίας. Στόχος 

της είναι να επαναπροσδιορίσουµε τις προτεραιότητες στην  Ε & Α και της πολιτικής 

για την καινοτοµία σχετικά µε τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει η κοινωνία µας, 

όπως η κλιµατική αλλαγή, η ενέργεια και η ορθή  αποδοτικότητα των πόρων, η υγεία 

και η δηµογραφική αλλαγή. Κάθε σύνδεσµος πρέπει να ενισχυθεί στην αλυσίδα της 

καινοτοµίας, από την έρευνα. 

 Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να εργαστεί για την 

ολοκλήρωση του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας, να αναπτύξει ένα στρατηγικό ερευνητικό 

πρόγραµµα επικεντρωµένο  στις προκλήσεις όπως η ενεργειακή ασφάλεια, οι µεταφορές, η 

κλιµατική αλλαγή και η ορθή αποδοτικότητα των πόρων, η υγεία και η γήρανση, η 

διαχείριση φιλικών προς το περιβάλλον µεθόδων παραγωγής της γης , και να ενισχύσει τον 

κοινό προγραµµατισµό µε τα κράτη µέλη και τις περιφέρειες. Επίσης είναι αναγκαίο να 

δροµολογήσει «ευρωπαϊκές συµπράξεις καινοτοµίας» µεταξύ της ΕΕ και σε εθνικό επίπεδο 

για την επιτάχυνση της ανάπτυξης και την ανάπτυξη των τεχνολογιών που απαιτούνται για 

την αντιµετώπιση των προκλήσεων που εντοπίστηκαν. Επίσης θα συµβάλει στην ενίσχυση 

και στην ανάπτυξη περαιτέρω του ρόλου των µέσων της ΕΕ για τη στήριξη της καινοτοµίας 

(π.χ. διαρθρωτικά ταµεία, τα ταµεία αγροτικής ανάπτυξης, η Ε & Α της Ε.Ε), µεταξύ άλλων 

µέσω της στενότερης συνεργασίας µε την 13ΕΤΕΠ και τον εξορθολογισµό των διοικητικών 

διαδικασιών για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στη χρηµατοδότηση, ιδίως για τις ΜΜΕ. 

Επιπλέον έχει σκοπό να προωθήσει εταιρικές σχέσεις γνώσης και να ενισχύσει τους δεσµούς 

µεταξύ της εκπαίδευσης, των επιχειρήσεων, της έρευνας και της καινοτοµίας καθώς και 

στην προώθηση της επιχειρηµατικότητας µέσω της υποστήριξης νέων  καινοτόµων 

επιχειρήσεων.  

Σπουδαίο και ουσιαστικό ρόλο πρέπει να διαδραµατίσουν τα κράτη µέλη σε εθνικό επίπεδο 

αρχικά προωθώντας την  αριστεία και την έξυπνη εξειδίκευση, ώστε να ενισχύσουν τη 

                                                 
13 ΕΤΕΠ σηµαίνει Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
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συνεργασία µεταξύ πανεπιστηµίων, ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων, να εφαρµόσουν 

από κοινού τον προγραµµατισµό και την ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας σε 

τοµείς που µπορεί να διασφαλίσει τη διάδοση της τεχνολογίας σε όλη την επικράτεια της 

ΕΕ. Τέλος είναι αναγκαίο να δοθεί προτεραιότητα στις δαπάνες της γνώσης, µεταξύ άλλων 

µε τη χρήση φορολογικών κινήτρων και άλλων χρηµατοδοτικών µέσων για την προώθηση  

µεγαλύτερων επενδύσεων στην ιδιωτική Ε & Α . 

• «Νεολαία σε κίνηση». Ο στόχος είναι να ενισχυθούν οι επιδόσεις της διεθνούς 

ελκυστικότητας των ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της Ευρώπης και να 

αυξηθεί η συνολική ποιότητα σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης στην 

ΕΕ, συνδυάζοντας υπεροχή και δικαιοσύνη, µε την προώθηση της κινητικότητας 

των φοιτητών και της κινητικότητας των εκπαιδευοµένων ώστε να βελτιωθεί η 

απασχόληση στη νέα κατάσταση που αντιµετωπίζουν οι νέοι.  

Η  Επιτροπή πρέπει πάλι να αναλάβει το ρόλο της ώστε να ολοκληρώσει και να ενισχύσει 

την κινητικότητα της ΕΕ, το πανεπιστήµιο και τα προγράµµατα των ερευνητών (όπως το 

Erasmus, Erasmus Mundus, Tempus και Marie Curie) και να συνδέσουν  τα εθνικά 

προγράµµατα µε τους πόρους. Επίσης να εντείνει  το πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (προγράµµατα σπουδών, διοίκηση και χρηµατοδότηση), µεταξύ 

άλλων µε τη συγκριτική αξιολόγηση των επιδόσεων των πανεπιστηµίων και των 

εκπαιδευτικών σε ένα παγκόσµιο πλαίσιο. Επιπλέον είναι απαραίτητο να διερευνήσει 

τρόπους προώθησης της επιχειρηµατικότητας µέσω προγραµµάτων κινητικότητας για νέους 

επαγγελµατίες καθώς και να δροµολογήσει ένα πλαίσιο για την απασχόληση των νέων που 

θα παρουσιάζει τις πολιτικές που αποσκοπούν στη µείωση των ποσοστών ανεργίας των 

νέων: αυτό θα πρέπει να προωθήσει, µε τα κράτη µέλη και τους κοινωνικούς εταίρους, την 

είσοδο των νέων στην αγορά εργασίας µέσω µαθητείας, τα στάδια εργασιακής εµπειρίας, 

συµπεριλαµβανοµένου ενός προγράµµατος ( «Η πρώτη σου εργασία µέσω του EURES») µε 

στόχο την αύξηση των ευκαιριών απασχόλησης για νέους ευνοώντας την κινητικότητα σε 

ολόκληρη την ΕΕ.  

 Τα κράτη µέλη θα πρέπει να διασφαλίσουν επαρκείς επενδύσεις στα συστήµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης σε όλα τα επίπεδα (προσχολική µέχρι την τριτοβάθµια) ώστε 

να βελτιώσουν τα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα, εξετάζοντας την κάθε βαθµίδα (προσχολική, 

πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια, επαγγελµατική και τριτογενή) στο πλαίσιο µιας 

ολοκληρωµένης προσέγγισης, που θα περιλαµβάνει τις βασικές ικανότητες και στοχεύοντας 

στην µείωση της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου. Επίσης είναι απαραίτητο να 

ενισχύσουν τη διαφάνεια και τη συνάφεια των εκπαιδευτικών συστηµάτων µε τη δηµιουργία 
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εθνικών πλαισίων προσόντων προς την κατεύθυνση των αναγκών για  την αγορά εργασίας. 

Τέλος να βελτιώσουν την είσοδο των νέων στην αγορά εργασίας µέσω µιας ολοκληρωµένης 

δράσης που καλύπτει, µεταξύ άλλων, την καθοδήγηση και τις συµβουλές  

• «Ψηφιακό θεµατολόγιο για την Ευρώπη», σημαίνει  να επιταχυνθεί η εξάπλωση 

του ∆ιαδικτύου υψηλής ταχύτητας και για να δρέψει τα οφέλη από µια 

ψηφιακή ενιαία αγορά για νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Ο στόχος είναι να 

υλοποιηθούν βιώσιµα οικονοµικά και κοινωνικά οφέλη από µια ψηφιακή ενιαία 

αγορά η οποία θα βασίζεται σε ταχείες και υπερταχείες και σε διαλειτουργικές 

εφαρµογές, µε ευρυζωνική πρόσβαση για όλους έως το 2013.  Πρόσβαση  για όλους 

σηµαίνει  πολύ υψηλότερες ταχύτητες στο διαδίκτυο (30 Mbps ή µεγαλύτερες) µέχρι 

το 2020, και το 50% ή και παραπάνω των ευρωπαϊκών νοικοκυριών να είναι 

συνδροµητές σε συνδέσεις στο διαδίκτυο πάνω από 100 Mbps. 

Πάλι η Επιτροπή θα χρειαστεί να κάνει έντονη την παρουσία της ώστε να δηµιουργήσει ένα 

σταθερό νοµικό πλαίσιο που θα προσελκύσει επενδύσεις σε µια ανοικτή και ανταγωνιστική 

υποδοµή υψηλής ταχύτητας internet και σε συναφείς υπηρεσίες. Επίσης να διευκολυνθεί η 

χρήση των διαρθρωτικών κεφαλαίων της ΕΕ  για την επιδίωξη αυτού του προγράµµατος 

δράσης ώστε να δηµιουργήσει µια πραγµατική ενιαία αγορά και υπηρεσίες (δηλαδή χωρίς 

περιθώρια και ασφαλείς διαδικτυακές υπηρεσίες της ΕΕ και αγορές ψηφιακού 

περιεχοµένου), µε υψηλά επίπεδα αξιοπιστίας και  εµπιστοσύνης. Να µεταρρυθµίσει την 

έρευνα και την καινοτοµία και να αυξήσει την υποστήριξη της στον τοµέα των 14ΤΠΕ, έτσι 

ώστε να ενισχύσει τη δύναµη της τεχνολογίας της Ευρώπης σε βασικούς στρατηγικούς 

τοµείς και να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των ΜΜΕ µε σκοπό να τις 

οδηγήσει σε αναδυόµενες αγορές και τέλος  να προωθηθεί η πρόσβαση στο διαδίκτυο και η 

αξιοποίησή του από όλους τους ευρωπαίους πολίτες, ειδικά µέσα από δράσεις για την 

υποστήριξη της ψηφιακής µόρφωσης. 

Τα κράτη µέλη θα πρέπει να χαράξουν επιχειρησιακές στρατηγικές διαδικτύου υψηλής 

ταχύτητας µε στόχος τη δηµόσια χρηµατοδότηση, συµπεριλαµβανοµένων των διαρθρωτικών 

ταµείων, σε τοµείς που δεν καλύπτονται από ιδιωτικές επενδύσεις καθώς επίσης και να 

καθιερώσουν  ένα νοµικό πλαίσιο για το συντονισµό των δηµόσιων έργων για τη µείωση 

του κόστους παραγωγής και εγκατάστασης του δικτύου. Τέλος είναι σκόπιµο να 

προωθήσουν την ανάπτυξη και χρησιµοποίηση σύγχρονων και προσβάσιµων επιγραµµικών 

                                                 
14 ΤΠΕ σηµαίνει Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών, σύµφωνα µε την ερµηνεία στο 
www.observatory.gr 
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υπηρεσιών (π.χ. ηλεκτρονική διακυβέρνηση, σε απευθείας σύνδεση µε την υγεία, έξυπνο 

σπίτι, ψηφιακές δεξιότητες, ασφάλεια). 

•  «Αποδοτική χρήση των πόρων της Ευρώπης». Ο στόχος είναι να υποστηριχθεί η 

µετάβαση προς µια αποδοτική αξιοποίηση των πόρων  σε µια οικονοµία χαµηλών 

εκποµπών άνθρακα που θα είναι αποτελεσµατική όσον αφορά τον τρόπο που 

χρησιµοποιεί όλους τους πόρους. Επίσης,  στόχος είναι να αποσυνδεθεί η 

οικονοµική µας ανάπτυξη από την κατανάλωση πόρων και ενέργειας, από τη 

µείωση των εκποµπών CO2, από την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την 

προώθηση µεγαλύτερης ενεργειακής ασφάλειας. 

Η  Επιτροπή θα εργαστεί µε σκοπό να κινητοποιήσει τα χρηµατοδοτικά µέσα της ΕΕ (π.χ. 

αγροτική ανάπτυξη, τα διαρθρωτικά ταµεία, έρευνα και ανάπτυξη ενός προγράµµατος-

πλαισίου) ως µέρος µιας συνεκτικής στρατηγικής χρηµατοδότησης που συνδυάζει την ΕΕ 

και τις εθνικές ,δηµόσιες και ιδιωτικές χρηµατοδοτήσεις. Επίσης πρέπει να ενισχύσει ένα 

πλαίσιο για τη χρήση των αγορο-κεντρικών µέσων (π.χ. εµπορία δικαιωµάτων εκποµπών, 

αναθεώρηση της φορολόγησης της ενέργειας, πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων, την 

ενθάρρυνση της ευρύτερης χρήσης των πράσινων δηµόσιων συµβάσεων). Επίσης πρέπει να 

υποβάλει προτάσεις για τον εκσυγχρονισµό και την απαλλαγή από υδρογονάνθρακες στον 

τοµέα των µεταφορών συµβάλλοντας στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας. Αυτό µπορεί 

να γίνει µέσα από ένα συνδυασµό µέτρων π.χ. µέτρα υποδοµής, όπως η έγκαιρη ανάπτυξη 

των υποδοµών των δικτύων παροχής της ηλεκτρικής κινητικότητας, έξυπνη διαχείριση της 

κυκλοφορίας, την καλύτερη διοικητική µέριµνα, τη συνέχιση της µείωσης των εκποµπών 

CO2 για τα οδικά οχήµατα, για τις αεροπορικές γραµµές και τους θαλάσσιες τοµείς 

συµπεριλαµβανοµένης της δροµολόγησης µιας «πράσινης» πρωτοβουλίας για το ευρωπαϊκό  

αυτοκίνητο, το οποίο θα συµβάλει στην προώθηση των νέων τεχνολογιών, 

συµπεριλαµβανοµένων των ηλεκτρικών και υβριδικών αυτοκινήτων. Έχει σκοπό να 

επιταχύνει την εφαρµογή των στρατηγικών σχεδίων µε υψηλή ευρωπαϊκή προστιθέµενη 

αξία για την αντιµετώπιση των κρίσιµων σηµείων συµφόρησης, ιδίως τα διασυνοριακά 

τµήµατα και τους συνδυασµένους κόµβους (πόλεις, λιµάνια, πλατφόρµες υλικοτεχνικής 

υποστήριξης). Επίσης οφείλει να  ολοκληρώσει την εσωτερική αγορά ενέργειας ώστε να 

εφαρµοστούν οι στρατηγικές ενεργειακές τεχνολογίες (SET),καθώς και η προώθηση των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην ενιαία αγορά . Αναγκαίο είναι  να υιοθετήσουν και να 

εφαρµόσουν ένα αναθεωρηµένο Σχέδιο ∆ράσης Ενεργειακής Αποδοτικότητας και να 

προωθήθει ένα σηµαντικό πρόγραµµα στην αποδοτικότητα των πόρων (στήριξη των ΜΜΕ 
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καθώς και τα νοικοκυριά ), µε τη χρήση των διαρθρωτικών ταµείων και άλλων πόρων για 

την προσέλκυση νέων χρηµατοδοτήσεων µέσω των υφιστάµενων ιδιαίτερα επιτυχηµένων 

προτύπων και καινοτόµων επενδυτικών σχεδίων γεγονός αυτό που θα πρέπει να προωθήσει 

αλλαγές στην προτύπων κατανάλωσης και παραγωγής. Τέλος πρέπει να διαµορφώσει ένα 

όραµα διαρθρωτικών και τεχνολογικών αλλαγών που απαιτούνται για µια µετάβαση σε µια 

οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα , σε µια αποδοτική αξιοποίηση των πόρων και του 

κλίµατος  και άρα σε µια ανθεκτική οικονοµία µέχρι το 2050.  

Όσον αφορά  τα κράτη µέλη θα πρέπει:  

1. Να εξαλείψουν σταδιακά τις επιβλαβείς για το περιβάλλον επιδοτήσεις, 

περιορίζοντας τις εξαιρέσεις στα άτοµα µε κοινωνικές ανάγκες. 

2. Να αναπτύξουν τα αγορο-κεντρικά µέσα, όπως φορολογικά κίνητρα και συµβάσεις 

για την προσαρµογή της παραγωγής και των µεθόδων κατανάλωσης. 

3. Να αναπτύξουν έξυπνες, αναβαθµισµένες και πλήρως διασυνδεόµενες µεταφορές και 

υποδοµές για την ενέργεια και να κάνουν πλήρη χρήση των ΤΠΕ. 

4. Να εξασφαλιστεί η συντονισµένη υλοποίηση των έργων υποδοµής, εντός του 

βασικού δικτύου της ΕΕ, που συµβάλλει αποφασιστικά στην αποτελεσµατικότητα 

του συνολικού συστήµατος µεταφορών της ΕΕ. 

5. Να εστιάσουν στην αστική διάσταση των µεταφορών, όπου ένα µεγάλο µέρος των 

εκποµπών δηµιουργούνται λόγω της κυκλοφοριακής συµφόρησης. 

6. Να χρησιµοποιήσουν κανονιστικές ρυθµίσεις, πρότυπα απόδοσης και  αγορο-

κεντρικών µέσων όπως η φορολογία, επιδοτήσεις και δηµόσιες συµβάσεις για τη 

µείωση της ενέργειας και των πόρων και τη χρήση των διαρθρωτικών ταµείων ώστε 

να επενδύσουν στην ενεργειακή απόδοση στα δηµόσια κτίρια και στην πιο 

αποτελεσµατική ανακύκλωση. 

7. Να δώσουν κίνητρα για τα µέσα εξοικονόµησης ενέργειας που θα µπορούσαν να 

αυξήσουν την απόδοση σε ενεργοβόρους κλάδους, όπως η βασισµένη στη χρήση 

του ΤΠΕ. 

• «Μια βιοµηχανική πολιτική για την εποχή της παγκοσµιοποίησης». Γίνεται λόγος 

 για τη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, ιδίως για τις 15ΜΜΕ, και για 

την ανάγκη υποστήριξης ανάπτυξης µιας ισχυρής και  βιώσιµης 

βιοµηχανικής βάσης, ικανής να ανταγωνιστεί σε παγκόσµιο επίπεδο. Η βιοµηχανία 

και κυρίως οι ΜΜΕ έχουν πληγεί σκληρά από την οικονοµική κρίση και όλοι οι 

τοµείς αντιµετωπίζουν τις προκλήσεις της παγκοσµιοποίησης και την 

                                                 
15 ΜΜΕ σηµαίνει Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις 
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αναπροσαρµογή των διαδικασιών παραγωγής και των προϊόντων τους σε µια 

οικονοµία χαµηλών εκποµπών άνθρακα. Ο αντίκτυπος αυτών των προκλήσεων 

διαφέρει από τοµέα σε τοµέα. Ορισµένοι  τοµείς ενδέχεται να χρειαστεί να 

«ανακαλύψουνε εκ νέου» τον εαυτό τους αλλά για άλλους οι προκλήσεις αυτές θα 

παρουσιάσουν νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες.  

Η Επιτροπή θα συνεργαστεί στενά µε τους ενδιαφερόµενους φορείς σε διάφορους τοµείς 

(επιχειρήσεις, συνδικάτα, εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µη κυβερνητικές οργανώσεις, οργανώσεις 

καταναλωτών) και θα καταρτίσει ένα πλαίσιο για µια σύγχρονη βιοµηχανική πολιτική, για 

τη στήριξη της επιχειρηµατικότητας, θα καθοδηγήσει και θα βοηθήσει τη βιοµηχανία να 

καταστεί ικανή να ανταποκριθεί σε αυτές τις προκλήσεις, θα προωθήσει την 

ανταγωνιστικότητα της πρωτογενούς βιοµηχανίας στην κατασκευή της Ευρώπης και στις 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και θα τους βοηθήσουν να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες της 

παγκοσµιοποίησης και της πράσινης οικονοµίας. Το πλαίσιο θα καλύπτει όλα τα στοιχεία 

της όλο και πιο διεθνούς αλυσίδας από την πρόσβαση σε πρώτες ύλες µέχρι για την 

εξυπηρέτηση ετά την πώληση.  

Σε εθνικό επίπεδο, τα κράτη µέλη θα πρέπει αρχικά να βελτιώσουν το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον ιδίως για καινοτόµες ΜΜΕ, µεταξύ άλλων και µέσω προµηθειών του δηµοσίου 

τοµέα για την υποστήριξη των κινήτρων της καινοτοµίας. Επίσης  πρέπει να βελτιωθούν οι 

συνθήκες για την επιβολή των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας καθώς και  να µειωθεί 

το διοικητικό φόρτο για τις επιχειρήσεις αλλά  και να βελτιωθεί η ποιότητα της νοµοθεσίας 

για τις επιχειρήσεις. Τέλος οφείλουν να συνεργαστούν στενά µε τους ενδιαφερόµενους 

φορείς σε διάφορους τοµείς (επιχειρήσεις, συνδικάτα, εκπαιδευτικά ιδρύµατα, µη 

κυβερνητικές οργανώσεις, οργανώσεις καταναλωτών) για τον εντοπισµό των σηµείων 

συµφόρησης και να αναπτύξουν µια κοινή ανάλυση σχετικά µε το πώς θα διατηρηθεί µια 

ισχυρή βιοµηχανική και γνωστική βάση ώστε να θέσουν την ΕΕ σε θέση  να ηγηθεί σε µια  

παγκόσµια  αειφόρο ανάπτυξη. 

•  «Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας. Σημαίνει  εκσυγχρονισµός 

των αγορών εργασίας και  ενίσχυση των ατόµων µε ταυτόχρονη ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους καθ 'όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής. Στόχος είναι  η  αύξηση της 

συµµετοχής αντίστοιχα στη προσφορά και στη ζήτηση εργασίας,µέσω της 

κινητικότητας των εργαζοµένων. Έτσι λοιπόν θα δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις 

για τον εκσυγχρονισµό των αγορών εργασίας µε στόχο την αύξηση της 

απασχόλησης και τη διασφάλιση της βιωσιµότητας των κοινωνικών µας 
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µοντέλων. Αυτό σηµαίνει ενδυνάµωση των ανθρώπων µέσω της απόκτησης νέων 

δεξιοτήτων για να επιτρέψει στο τρέχον και µελλοντικό εργατικό µας δυναµικό να 

προσαρµοστεί στις νέες συνθήκες και ενδεχόµενες αλλαγές σταδιοδροµίας, τη 

µείωση της ανεργίας και την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας. 

Η Επιτροπή θα εργαστεί πρώτον για να καθορίσουν και να εφαρµόσουν τη δεύτερη φάση 

του προγράµµατος της ευελιξίας µε ασφάλεια, µαζί µε τους ευρωπαίους κοινωνικούς 

εταίρους ώστε  να εντοπίσει τρόπους για την καλύτερη διαχείριση των οικονοµικών 

µεταβάσεων, την καταπολέµηση της ανεργίας και την αύξηση των ποσοστών 

δραστηριότητας. ∆εύτερον, θα εργαστεί  για την προσαρµογή του νοµοθετικού  πλαισίου, 

σύµφωνα µε τις «έξυπνες» αρχές για τη ρύθµιση, στα εξελισσόµενα πρότυπα εργασίας (π.χ. 

χρόνος εργασίας, απόσπαση εργαζοµένων) και τους νέους κινδύνους για την υγεία και την 

ασφάλεια στην εργασία. Τρίτον, για να διευκολύνει και να προωθήσει εντός της ΕΕ τη 

κινητικότητα του εργατικού δυναµικού και να προσαρµόσει καλύτερα την προσφορά του 

εργατικού δυναµικού µε τη ζήτηση και µε την κατάλληλη οικονοµική στήριξη από τα 

διαρθρωτικά ταµεία, ιδίως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ), και να προωθήσει µια 

διορατική και ολοκληρωµένη πολιτική µετανάστευσης εργατικού δυναµικού που θα 

ανταποκρίνεται µε ευέλικτο τρόπο στις προτεραιότητες και τις ανάγκες των αγορών 

εργασίας. Τέταρτον, θα εργαστεί  για την ενίσχυση της  ικανότητας των κοινωνικών εταίρων 

και για να κάνουν πλήρη χρήση των δυνατοτήτων επίλυσης προβληµάτων  του κοινωνικού 

διαλόγου σε όλα τα επίπεδα (ευρωπαϊκό, εθνικό / περιφερειακό, τοµεακό, εταιρεία), και να 

προωθηθεί µια  εντονότερη συνεργασία µεταξύ των θεσµών της αγοράς εργασίας, 

συµπεριλαµβανοµένων των δηµόσιων υπηρεσιών απασχόλησης των κρατών. Επίσης 

οφείλουν  να δώσουν µια ισχυρή ώθηση στο στρατηγικό πλαίσιο συνεργασίας στον τοµέα 

της εκπαίδευσης και της κατάρτισης ώστε να συµµετέχουν όλοι οι ενδιαφερόµενοι. Αυτό θα 

πρέπει ιδίως να έχει ως αποτέλεσµα την εφαρµογή των αρχών της δια βίου µάθησης (σε 

συνεργασία µε τα κράτη µέλη, κοινωνικοί εταίροι, εµπειρογνώµονες) µέσω ευέλικτων 

τρόπων µάθησης µεταξύ διαφόρων τοµέων εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι κοινωνικοί 

εταίροι σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα πρέπει να συµµετέχουν στη διαβούλευση µε την 

προοπτική την ανάπτυξη µιας πρωτοβουλίας της δικής τους στον τοµέα αυτό. Και τέλος, για 

να διασφαλιστεί ότι οι ικανότητες που απαιτούνται για να συµµετάσχουν σε περαιτέρω 

µάθηση και στην αγορά εργασίας αποκτώνται και αναγνωρίζονται καθ 'όλη τη γενική, 

επαγγελµατική και τριτοβάθµια εκπαίδευση ενηλίκων. 

Σε εθνικό επίπεδο, τα κράτη µέλη θα πρέπει:  
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1. Να εφαρµόσουν τους εθνικούς τους χάρτες πορείας για την ευελιξία µε ασφάλεια, 

όπως συµφωνήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, για να µειώσουν τον 

κατακερµατισµό της αγοράς και να διευκολύνουν τη µετάβαση, καθώς και να 

αφοµοιώσουν τη συµφιλίωση της επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής. 

2. Να αναθεωρήσουν και να παρακολουθούν τακτικά την αποτελεσµατικότητα των 

συστηµάτων φορολογίας και παροχών, ώστε να ανταµείβεται η εργασία, µε ιδιαίτερη 

έµφαση στην χαµηλή ειδίκευση καθώς και  να καταργηθούν µέτρα που 

αποθαρρύνουν την αυτοαπασχόληση. 

3. Για την προώθηση νέων µορφών ισορροπίας εργασίας-προσωπικής ζωής και για τη 

παράταση του επαγγελµατικού βίου και των πολιτικών για την αύξηση της ισότητας 

των φύλων. 

4. Για την προώθηση και παρακολούθηση της αποτελεσµατικής εφαρµογής των 

κοινωνικών αποτελεσµάτων του διαλόγου. 

5. Για να δοθεί µια ισχυρή ώθηση στην υλοποίηση του ευρωπαϊκού πλαισίου 

επαγγελµατικών προσόντων, µέσω της θέσπισης εθνικών πλαισίων προσόντων. 

6. Για να εξασφαλιστεί ότι τα προσόντα που απαιτούνται για να συµµετάσχουν σε 

περαιτέρω µάθηση και την στην αγορά εργασίας αποκτώνται και αναγνωρίζονται 

καθ 'όλη γενική, επαγγελµατική, τριτοβάθµια και εκπαίδευση ενηλίκων, 

συµπεριλαµβανοµένης της µη τυπικής και άτυπης µάθησης. 

7. Για να αναπτύξουν εταιρικές σχέσεις µεταξύ του κόσµου της εκπαίδευσης / 

κατάρτισης και της εργασίας, ιδίως µε τη συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων στο 

σχεδιασµό της εκπαίδευσης και της κατάρτισης 

•  «Ευρωπαϊκή πλατφόρµα κατά της φτώχειας», για την εξασφάλιση της κοινωνικής 

και εδαφικής συνοχής, έτσι ώστε τα οφέλη της ανάπτυξης και της απασχόλησης να 

είναι ευρέως αποδεκτά και άνθρωποι που βιώνουν τη φτώχεια και τον κοινωνικό 

αποκλεισµό να έχουν τη δυνατότητα να ζουν µε αξιοπρέπεια και να συµµετέχουν 

ενεργά στην κοινωνία. Ο στόχος λοιπόν είναι ,να διασφαλιστεί η 

οικονοµική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, µε βάση το τρέχον ευρωπαϊκό 

έτος για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού, έτσι 

ώστε να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση και να αναγνωριστούν τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα των ανθρώπων που βιώνουν τη φτώχεια και τον κοινωνικό 

αποκλεισµό, ώστε να τους επιτρέπει να ζουν µε αξιοπρέπεια και να ενεργό ρόλο 

στην κοινωνία. 
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  Η  Επιτροπή θα εργαστεί, για να µετατραπεί η  ανοιχτή µέθοδος συντονισµού στον 

κοινωνικό αποκλεισµό και την κοινωνική προστασία  σε  µια πλατφόρµα συνεργασίας,  

αξιολόγησης από οµότιµες ορθές πρακτικές, καθώς και σε µέσο για την προώθηση 

της δέσµευσης από δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς για τη µείωση του κοινωνικού 

αποκλεισµού,  ώστε να  αναλάβουν συγκεκριµένη δράση ,  µεταξύ άλλων µέσω µιας 

στοχοθετηµένης στήριξης από τα διαρθρωτικά ταµεία, κυρίως το ΕΚΤ. Θα  σχεδιάσουν και 

θα εφαρµόσουν προγράµµατα για την προώθηση της κοινωνικής καινοτοµίας για τα πιο 

ευάλωτα κοινωνικά στρώµατα, ιδίως µε την παροχή καινοτόµων προγραµµάτων 

 εκπαίδευσης, κατάρτισης και ευκαιριών απασχόλησης για τις µειονεκτούσες κοινότητες, για 

την καταπολέµηση των διακρίσεων (π.χ. άτοµα µε ειδικές ανάγκες), καθώς και  να 

αναπτύξει ένα νέο πρόγραµµα για την «ένταξη των µεταναστών », ώστε να µπορέσουν 

να επωφεληθούν πλήρως των δυνατοτήτων τους και τέλος για να αναλάβει την 

αξιολόγηση της επάρκειας και της βιωσιµότητας των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας 

και συντάξεων, και να προσδιορίσει τρόπους για να διασφαλίσουν την καλύτερη πρόσβαση 

στην υγεία και στα συστήµατα περίθαλψης.  

Όσον αφορά τα κράτη µέλη θα πρέπει αρχικά να προάγουν την συλλογική και ατοµική 

ευθύνη για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. Στη συνέχεια 

να καθορίσουν και να εφαρµόσουν µέτρα για την αντιµετώπιση των ειδικών 

συνθηκών των οµάδων ιδιαίτερου κινδύνου  (όπως  µονογονεϊκές οικογένειες, ηλικιωµένες 

γυναίκες, µειονοτήτων, των Ροµά, τα άτοµα  µε  αναπηρία και άστεγοι). Και τέλος, να 

αναπτύξουν πλήρως την κοινωνική τους ασφάλιση και τα συνταξιοδοτικά συστήµατα για 

την εξασφάλιση επαρκούς στήριξης του εισοδήµατος και της πρόσβασης στην υγειονοµική 

περίθαλψη. 

Αυτές οι επτά εµβληµατικές πρωτοβουλίες αποτελούν δέσµευση τόσο για την ΕΕ όσο και 

για τα κράτη µέλη. Τα µέσα, σε επίπεδο ΕΕ  κυρίως η ενιαία αγορά, τα οικονοµικά µέσα και 

τα εργαλεία εξωτερικής πολιτικής, θα κινητοποιηθούν πλήρως για την αντιµετώπιση 

της συµφόρησης ώστε  να παραδοθούν οι στόχοι της «Ευρώπη 2020». Ως άµεση 

προτεραιότητα της Επιτροπή είναι να καταγράφει το τι πρέπει να γίνει για να καθοριστεί µια 

αξιόπιστη στρατηγική εξόδου, να συνεχιστεί η µεταρρύθµιση  του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος, να εξασφαλιστεί η δηµοσιονοµική   εξυγίανση  για την µακροπρόθεσµη 

ανάπτυξη, καθώς και  να ενισχυθεί ο συντονισµός στο πλαίσιο της Οικονοµικής και 

Νοµισµατικής Ένωσης.  

 Η ισχυρότερη οικονοµική διακυβέρνηση  θα πρέπει να παράγει αποτελέσµατα. Η «Ευρώπη 

2020» θα στηριχθεί σε δύο πυλώνες: τη θεµατική προσέγγιση που περιγράφεται ανωτέρω 
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και συνδυάζει προτεραιότητες και πρωταρχικούς στόχους, και την αναφορά της 

χώρας, βοηθώντας τα κράτη µέλη να αναπτύξουν τις στρατηγικές τους για επιστροφή στην 

αειφόρο ανάπτυξη και τα δηµόσια οικονοµικά. Ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές θα 

εγκριθούν στο επίπεδο της ΕΕ για την κάλυψη του πεδίου εφαρµογής των 

κοινοτικών προτεραιοτήτων και στόχων. Συστάσεις ανά χώρα θα πρέπει να απευθύνονται 

στα κράτη µέλη καθώς θα µπορούσαν να εκδοθούν   προειδοποιήσεις για την εφαρµογή  της 

πολιτικής  σε περίπτωση ανεπαρκούς ανταπόκρισης. Η αναφορά της «Ευρώπης 2020» και η 

αξιολόγηση του Σύµφωνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης θα γίνει  ταυτόχρονα,  

διατηρώντας παράλληλα τα µέσα ξεχωριστά και διατηρώντας την ακεραιότητας του 

Συµφώνου. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα έχει την πλήρη ιδιοκτησία και θα αποτελεί το 

επίκεντρο της νέας στρατηγικής. Η Επιτροπή θα παρακολουθεί την πρόοδο όσον αφορά 

τους στόχους, τη διευκόλυνση της ανταλλαγής πολιτικών και θα κάνει τις 

απαραίτητες προτάσεις για την καθοδήγηση των δράσεων και των εµβληµατικών 

πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα είναι 

µια κινητήρια δύναµη για την κινητοποίηση των πολιτών ώστε να ενεργούν ως «συν-

νοµοθέτης» σχετικά µε τις βασικές πρωτοβουλίες. Αυτή η προσέγγιση της εταιρικής 

σχέσης θα πρέπει να επεκταθεί σε επιτροπές της ΕΕ, στα εθνικά κοινοβούλια και τις 

εθνικές, τοπικές και περιφερειακές αρχές, στους κοινωνικούς εταίρους και στους 

ενδιαφερόµενους φορείς καθώς και την κοινωνία των πολιτών, έτσι ώστε ο καθένας να 

 ασχολείται µε την προσφορά του στο όραµα. Η Επιτροπή πρότεινε 

στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο να υιοθετήσει, -τον Μάρτιο του 2010- τη συνολική 

 προσέγγιση της στρατηγικής και των πρωταρχικών στόχων της ΕΕ, και να εγκρίνει - τον 

Ιούνιο - τις λεπτοµερείς παραµέτρους της στρατηγικής της,  περιλαµβανοµένων   των 

ολοκληρωµένων κατευθυντήριων γραµµών και των εθνικών στόχων. Η 

Επιτροπή προσβλέπει επίσης στις απόψεις  και την υποστήριξη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για την κατασκευή της «Ευρώπης 2020» µε επιτυχία.  
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2.3 Ελλείψεις και µειονεκτικά σηµεία 

 

Όλες οι πολιτικές της ΕΕ, τα µέσα και  οι νοµικές πράξεις, καθώς και τα χρηµατοπιστωτικά 

µέσα, πρέπει να κινητοποιηθούν για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής. Η Επιτροπή 

προτίθεται να ενισχύσει τις βασικές πολιτικές και τα µέσα, όπως η ενιαία αγορά, ο 

προϋπολογισµός και η εξωτερική οικονοµική ατζέντα της ΕΕ ώστε να  επικεντρωθούν στην  

υλοποίηση των στόχων  της «Ευρώπης 2020».   

 

 Μια ενιαία αγορά για τον 21ο αιώνα 

 Μια ισχυρότερη, βαθύτερη, διευρυµένη ενιαία αγορά είναι ζωτικής σηµασίας για την 

ανάπτυξη και τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Ωστόσο, οι τρέχουσες τάσεις 

δείχνουν σηµάδια κόπωσης της ολοκλήρωσης και απογοήτευσης όσον αφορά την 

ενιαία αγορά. Η κρίση  πρόσθεσε νέους «πειρασµούς» όπως είναι το φαινόµενο του 

οικονοµικού  εθνικισµού.  Η επαγρύπνηση  της Επιτροπής και  ένα κοινό αίσθηµα  ευθύνης 

µεταξύ των κρατών µελών έχουν εµποδίσει τη µετατόπιση προς την κατάρρευση. Αλλά µια  

νέα ώθηση - µια γνήσια πολιτική δέσµευση - είναι απαραίτητη για την επανέναρξη της 

ενιαίας αγοράς, µέσα από µια πιο γρήγορη υιοθέτηση των πρωτοβουλιών που αναφέρονται 

παρακάτω. Η πολιτική αυτή δέσµευση θα απαιτήσει τον  συνδυασµό µέτρων για 

να καλυφθούν τα κενά στην ενιαία αγορά. Κάθε επιχείρηση καθώς και  οι πολίτες είναι  

αντιµέτωποι µε την νέα  πραγµατικότητα που λόγω της  συµφόρησης  στις διασυνοριακές 

δραστηριότητες  παραµένουν, παρά τη  νοµική υπόσταση  της ενιαίας αγοράς. Επίσης, 

συνειδητοποιούν ότι τα δίκτυα δεν είναι επαρκώς δια-συνδεδεµένα και ότι η επιβολή των 

κανόνων της ενιαίας αγοράς παραµένει άνιση. Συχνά, οι επιχειρήσεις και οι πολίτες 

εξακολουθούν να πρέπει να αντιµετωπίσουν τα 27 διαφορετικά νοµικά συστήµατα για µία ή 

και την ίδια συναλλαγή. Ενώ οι εταιρείες µας βρίσκονται ακόµη αντιµέτωπες ηµέρα µε 

την ηµέρα µε την πραγµατικότητα  του κατακερµατισµού και των διαφορετικών κανόνων, οι 

ανταγωνιστές τους από την Κίνα, τις ΗΠΑ ή την Ιαπωνία µπορούν να αντλήσουν πλήρη 

ισχύ από τις µεγάλες εγχώριες αγορές τους. 

Η ενιαία αγορά σχεδιάστηκε πριν από την άφιξη του ∆ιαδικτύου, πριν από τις τεχνολογίες 

των πληροφοριών και επικοινωνιών έγινε ο ένας από τους βασικούς µοχλούς της ανάπτυξης 

καθώς και πριν από τις υπηρεσίες έγινε ένα κυρίαρχο µέρος της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Η 

εµφάνιση νέων υπηρεσιών (π.χ.  τα µέσα ενηµέρωσης, την υγεία, την έξυπνη µέτρηση της 

κατανάλωσης ενέργειας) παρουσιάζει τεράστιες δυνατότητες, αλλά η Ευρώπη θα 
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αξιοποιήσει αυτή τη δυνατότητα µόνο αν θα ξεπεράσει τον κατακερµατισµό που εµποδίζει 

επί του παρόντος τη ροή ενός επιγραµµικού περιεχοµένου και την ευκολότερη πρόσβαση 

για τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις. Για να µπορέσει η ενιαία αγορά, για την 

εξυπηρέτηση των στόχων της «Ευρώπης 2020», απαιτεί να λειτουργούν εύρυθµα και µε 

καλές διασυνδέσεις οι αγορές όπου ο ανταγωνισµός και η πρόσβαση των καταναλωτών την 

τόνωση της ανάπτυξης και της καινοτοµίας είναι θεµελιώδης. Μια ανοιχτή ενιαία αγορά για 

τις υπηρεσίες πρέπει να δηµιουργηθεί βάσει της οδηγίας για τις υπηρεσίες, ενώ ταυτόχρονα 

διασφαλίζει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στους καταναλωτές. Η πλήρης 

εφαρµογή της οδηγίας για τις υπηρεσίες θα µπορούσε να αυξήσει τις συναλλαγές εµπορικών 

υπηρεσιών κατά 45% και τις άµεσες ξένες επενδύσεις κατά 25%, φέρνοντας µια αύξηση που 

κυµαίνεται µεταξύ 0,5% και 1,5%  του ΑΕΠ. Η πρόσβαση των ΜΜΕ στην ενιαία αγορά 

πρέπει να βελτιωθεί. Η επιχειρηµατικότητα πρέπει να αναπτυχθεί µε συγκεκριµένες 

πρωτοβουλίες πολιτικής, συµπεριλαµβανοµένης της απλούστευσης του εταιρικού δικαίου 

(πτωχευτικές διαδικασίες, καταστατικό της ιδιωτικής εταιρείας, κλπ.), καθώς και µε 

πρωτοβουλίες που επιτρέπουν στους επιχειρηµατίες να κάνουν µια ηχηρή επανεκκίνηση 

ύστερα από µια αποτυχία της επιχείρησης τους. Οι πολίτες πρέπει να είναι εξουσιοδοτηµένοι 

να συµµετέχουν πλήρως στην ενιαία αγορά. Αυτό απαιτεί την ενίσχυση της ικανότητας και 

της εµπιστοσύνης τους για να αγοράσουν αγαθά και υπηρεσίες διασυνοριακά, ιδίως on-

line. Μέσα από την εφαρµογή της πολιτικής ανταγωνισµού, η Επιτροπή θα εξασφαλίσει ότι 

η ενιαία αγορά παραµένει µια ανοικτή αγορά, διατηρώντας  ίσες ευκαιρίες για τις 

επιχειρήσεις και την καταπολέµηση του εθνικού προστατευτισµού. Όµως, η πολιτική 

ανταγωνισµού θα κάνει περισσότερα για να συµβάλει στην επίτευξη των στόχων της 

«Ευρώπης 2020». Η πολιτική ανταγωνισµού διασφαλίζει ότι οι αγορές προσφέρουν το 

κατάλληλο περιβάλλον για την καινοτοµία, εξασφαλίζοντας για παράδειγµα ότι δεν γίνεται 

κατάχρηση των διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας και των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας. Η πρόληψη 

καταχρηστικών πρακτικών στην αγορά και αντι-ανταγωνιστικών συµφωνιών µεταξύ 

επιχειρήσεων παρέχει µια διαβεβαίωση να δηµιουργήσει κίνητρα για καινοτοµία. Η πολιτική 

κρατικών ενισχύσεων µπορεί, επίσης, ενεργά και να συµβάλει θετικά στους στόχους της 

«Ευρώπη 2020» από προτροπή και την υποστήριξη πρωτοβουλιών για πιο καινοτόµες, 

αποτελεσµατικές και πράσινες τεχνολογίες, ενώ παράλληλα διευκολύνει την πρόσβαση σε 

δηµόσια στήριξη για τις επενδύσεις, τα επιχειρηµατικά κεφάλαια και χρηµατοδότηση για 

την έρευνα και την ανάπτυξη. 

Η Επιτροπή θα προτείνει  δράση για την αντιµετώπιση  των σηµείων συµφόρησης στην 

ενιαία αγορά. Η προτεινόµενη δράση εδράζεται στα εξής σηµεία: 
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• Ενίσχυση  των δοµών  για την εφαρµογή µέτρων για την ενιαία αγορά  εγκαίρως 

και σωστά, συµπεριλαµβανοµένης της ρύθµισης  του δικτύου, της οδηγίας για τις 

υπηρεσίες και τις χρηµατοπιστωτικές αγορές  και την εποπτεία της νοµοθετικής  

δέσµης  µέτρων,  την επιβολή τους  αποτελεσµατικά και την επίλυση τους γρήγορα. 

• Υλοποίηση της  16Smart Regulation Agenda, συµπεριλαµβανοµένης της 

εξέτασης της ευρύτερης χρήσης  των  κανονισµών αντί-οδηγιών, της 

δροµολόγησης της εκ των υστέρων αξιολόγηση των υφιστάµενων νοµοθεσιών, που 

επιδιώκουν την παρακολούθηση της αγοράς, τη µείωση του διοικητικού φόρτου, την 

άρση των φορολογικών εµποδίων, τη βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος, ιδίως για τις ΜΜΕ, και την υποστήριξη της επιχειρηµατικότητας. 

• Προσαρµογή της κοινοτικής και εθνικής νοµοθεσίας στην ψηφιακή εποχή, έτσι 

ώστε να προωθηθεί η κυκλοφορία περιεχοµένου µε υψηλό επίπεδο 

εµπιστοσύνης για τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις. Αυτό απαιτεί την 

επικαιροποίηση των κανόνων για την ευθύνη, τις εγγυήσεις, την παράδοση και την 

επίλυση διαφορών που αφορούν τις συναλλαγές. 

• ∆ιευκόλυνση  και λιγότερο δαπανηρή για τις επιχειρήσεις και τους 

καταναλωτές σύναψη συµβάσεων µε εταίρους σε άλλες χώρες της ΕΕ, κυρίως µέσω 

της προσφοράς εναρµονισµένων λύσεων για  τις συµβάσεις καταναλωτών,  

Ευρωπαϊκά µοντέλα ρήτρας για τις συµβάσεις και επίτευξη προόδου προς ένα 

προαιρετικό ευρωπαϊκό δίκαιο των συµβάσεων. 

• ∆ιευκόλυνση  και λιγότερο δαπανηρή για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές  η 

εκτέλεση των συµβάσεων ώστε  να αναγνωρίζονται οι  δικαστικές αποφάσεις και τα 

έγγραφα και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 

 Επενδύοντας στην ανάπτυξη: Η πολιτική συνοχής, η κινητοποίηση του 

προϋπολογισµού της ΕΕ και η ιδιωτική χρηµατοδότηση  

Η οικονοµική, κοινωνική και εδαφική συνοχή θα παραµείνουν στο επίκεντρο της 

στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για  να διασφαλίζουν ότι όλες οι ενέργειες και οι δυνατότητες 

κινητοποιούνται και επικεντρώνονται στην επίτευξη των προτεραιοτήτων της 

στρατηγικής. Η πολιτική συνοχής και τα διαρθρωτικά ταµεία της, αποτελούν βασικούς 

µηχανισµούς υλοποίησης για την επίτευξη των στόχων της έξυπνης, βιώσιµης και χωρίς 

                                                 
16 Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, « Η  Smart Regulation Agenda είναι η συνέχεια της  «βελτίωσης  της 
νοµοθεσίας», η οποία είχε ως στόχο να απλοποιήσει τη νοµοθεσία και τη µείωση του διοικητικού φόρτου».  
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αποκλεισµούς ανάπτυξης στα κράτη µέλη και τις περιφέρειες. Η οικονοµική κρίση έχει 

ασκήσει σηµαντική επίδραση στην ικανότητα των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και των 

κυβερνήσεων για τη χρηµατοδότηση των επενδύσεων και της καινοτοµίας. Για να 

εκπληρώσει τους στόχους της για την «Ευρώπη το 2020», το κλειδί είναι ένα ρυθµιστικό 

περιβάλλον που καθιστά τις αγορές τόσο αποτελεσµατικές και ασφαλείς. Η Ευρώπη πρέπει 

επίσης να κάνει ό, τι µπορεί για να είναι πηγή µόχλευσης οικονοµικών πόρων, να επιδιώκει 

νέους δρόµους στη χρήση ενός συνδυασµού των ιδιωτικών και δηµόσιων οικονοµικών, 

καθώς και στη δηµιουργία καινοτόµων µέσων για τη χρηµατοδότηση των απαιτούµενων 

επενδύσεων, συµπεριλαµβανοµένων των δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα συµπράξεων 

(Σ∆ΙΤ). Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων µπορεί 

να συµβάλει στην υποστήριξη ενός «ενάρετου κύκλου», όπου η καινοτοµία και η 

επιχειρηµατικότητα µπορεί να χρηµατοδοτηθεί επικερδώς από επενδύσεις πρώιµης φάσης 

για εισαγωγή στο χρηµατιστήριο, σε συνεργασία µε πολλές δηµόσιες πρωτοβουλίες και 

προγράµµατα που ήδη λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο . Η ΕΕ έχοντας ένα πολυετές 

δηµοσιονοµικό πλαίσιο θα πρέπει επίσης να αντανακλά τις µακροπρόθεσµες προτεραιότητες 

ανάπτυξης. Η Επιτροπή προτίθεται να λάβει τις προτεραιότητες, µόλις συµφωνηθούν, στις 

προτάσεις της για το επόµενο πολυετές δηµοσιονοµικό πλαίσιο. Η συζήτηση δεν πρέπει 

µόνο να είναι σχετικά µε τα επίπεδα της χρηµατοδότησης, αλλά και για το πώς διάφορα 

µέσα χρηµατοδότησης, όπως τα διαρθρωτικά ταµεία, τα ταµεία γεωργικής και αγροτικής 

ανάπτυξης, το πρόγραµµα πλαίσιο για την έρευνα και την ανταγωνιστικότητα και την 

καινοτοµία (CIP) πρέπει να σχεδιάζονται για την επίτευξη στόχοι της «Ευρώπης 2020», έτσι 

ώστε να µεγιστοποιηθεί ο αντίκτυπος, να διασφαλίζουν την αποτελεσµατικότητα και την ΕΕ 

προστιθέµενη αξία. Θα είναι σηµαντικό να βρεθούν τρόποι αύξησης του αντίκτυπου του 

προϋπολογισµού της ΕΕ – ενώ θα µπορούν να έχουν σηµαντική καταλυτική επίδραση, όταν 

είναι προσεκτικά στοχευόµενες. 

Η Επιτροπή θα προτείνει  δράση για την ανάπτυξη καινοτόµων λύσεων χρηµατοδότησης για 

την υποστήριξη των στόχων της «Ευρώπης 2020» όπως:  

• Πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων για τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και 

της αποδοτικότητας του υπάρχοντος  προϋπολογισµού   της  ΕΕ, µέσω της 

αύξησης των προτεραιοτήτων και την καλύτερη  ευθυγράµµιση των δαπανών της 

ΕΕ µε τους στόχους της «Ευρώπης 2020» για την αντιµετώπιση του σηµερινού 

κατακερµατισµού των χρηµατοδοτικών µέσων της ΕΕ (π.χ. Ε & Α και καινοτοµία, οι 

βασικές  επενδύσεις σε έργα υποδοµής σε διασυνοριακά δίκτυα ενέργειας και 

µεταφορών, καθώς και τεχνολογίες χαµηλών εκποµπών άνθρακα). Η ευκαιρία της 
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αναθεώρησης του δηµοσιονοµικού κανονισµού θα πρέπει επίσης να αξιοποιηθεί 

πλήρως για την ανάπτυξη των δυνατοτήτων των καινοτόµων χρηµατοδοτικών 

µέσων, µε παράλληλη εξασφάλιση της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης. 

• Ο σχεδιασµός νέων χρηµατοδοτικών µέσων, ιδίως σε συνεργασία µε την ΕΤΕΠ  

και τον ιδιωτικό τοµέα, ανταποκρίνεται µέχρι τώρα  ανεκπλήρωτες  ανάγκες των 

επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο της προσεχούς σχεδίου έρευνας και καινοτοµίας, η 

Επιτροπή θα συντονίσει µια πρωτοβουλία µε την ΕΤΕΠ να αντλήσουν πρόσθετα 

κεφάλαια για τη χρηµατοδότηση καινοτόµων  και  αναπτυσσόµενων  επιχειρήσεων.  

• Επίτευξη  µιας αποτελεσµατικής ευρωπαϊκής αγοράς επιχειρηµατικών 

κεφαλαίων, διευκολύνοντας έτσι σε µεγάλο βαθµό την πρόσβαση στις 

κεφαλαιαγορές και τη διερεύνηση των κινήτρων για κεφάλαια του ιδιωτικού 

τοµέα που να διαθέσουν χρηµατοδότηση για τις νεοσύστατες εταιρείες, καθώς 

και για τις καινοτόµες ΜΜΕ. 

 

 Ανάπτυξη των µέσων εξωτερικής πολιτικής µας 

Η παγκόσµια ανάπτυξη θα δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες για τους ευρωπαίους εξαγωγείς και 

ανταγωνιστική πρόσβαση σε ζωτικές εισαγωγές. Όλα τα όργανα της εξωτερικής 

οικονοµικής πολιτικής πρέπει να καταβληθούν για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανάπτυξης 

µέσω της συµµετοχής µας σε ανοικτές και δίκαιες αγορές σε όλο τον κόσµο. Αυτό ισχύει για 

τις εξωτερικές πτυχές των διαφόρων εσωτερικών µας πολιτικών (π.χ. ενέργεια, µεταφορές, 

γεωργία, Ε & Α), αλλά αυτό ισχύει ιδιαίτερα για το εµπόριο και τις διεθνείς συντονισµού 

των µακροοικονοµικών πολιτικών. Μια Ευρώπη ανοιχτή, που λειτουργεί µέσα σε ένα 

βασισµένο σε κανόνες διεθνές πλαίσιο, είναι η καλύτερη διαδροµή για να εκµεταλλευτούν 

τα οφέλη της παγκοσµιοποίησης, που θα δώσει ώθηση στην ανάπτυξη και την 

απασχόληση. Την ίδια στιγµή, η ΕΕ οφείλει να διεκδικήσει πιο αποτελεσµατικά την 

παγκόσµια σκηνή, διαδραµατίζοντας ηγετικό ρόλο στη διαµόρφωση της µελλοντικής 

παγκόσµιας οικονοµικής τάξης µέσω της G-20, και την επιδίωξη του ευρωπαϊκού 

συµφέροντος µε την ενεργό ανάπτυξη της µε όλα τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή 

µας. Ένα µέρος της ανάπτυξης που χρειάζεται η Ευρώπη να δηµιουργήσει κατά την επόµενη 

δεκαετία θα πρέπει να προέρχεται από τις αναδυόµενες οικονοµίες καθώς οι µεσαίες τάξεις 

τους αναπτύσσουν και εισάγουν προϊόντα και  υπηρεσίες στις οποίες η Ευρωπαϊκή Ένωση 

διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα. Στο  µεγαλύτερο εµπορικό συνασπισµό στον κόσµο, η ΕΕ 

ευηµερεί µε το να είναι ανοικτή στον κόσµο και να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή σε άλλες 

ανεπτυγµένες ή αναδυόµενες οικονοµίες ούτως ώστε να προβλέπει ή να προσαρµοστεί στις 
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µελλοντικές εξελίξεις. Ενεργώντας στο πλαίσιο του 17
ΠΟΕ και σε διµερές επίπεδο, πρέπει 

να αποτελεί βασικό στόχο να εξασφαλίσει καλύτερη πρόσβαση στην αγορά για τις 

επιχειρήσεις της ΕΕ, συµπεριλαµβανοµένων των ΜΜΕ, και ίσους όρους ανταγωνισµού σε 

σχέση µε τους εξωτερικούς ανταγωνιστές µας. Επιπλέον, θα πρέπει να εστιαστεί και να 

εκσυγχρονιστεί ρυθµιστικούς µας διαλόγους, ιδίως σε νέους τοµείς όπως το κλίµα και την 

πράσινη ανάπτυξη, επεκτείνοντας όπου είναι δυνατό την παγκόσµια εµβέλειά µας, µέσω της 

προώθησης της ισοτιµίας, της αµοιβαίας αναγνώρισης και της σύγκλισης σε κανονιστικά 

ζητήµατα καίριας σηµασίας, καθώς και την υιοθέτηση των κανόνων µας και πρότυπα. Η 

στρατηγική «Ευρώπη 2020», δεν έχει σηµασία µόνο στο εσωτερικό της ΕΕ, µπορεί επίσης 

να προσφέρει σηµαντικές δυνατότητες για τις υποψήφιες χώρες και τη γειτονιά µας και να 

βοηθήσει να στηρίξουν καλύτερα τις προσπάθειές τους για µεταρρύθµιση. Η επέκταση της 

περιοχής όπου εφαρµόζονται οι κανόνες της ΕΕ, θα δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες τόσο για 

την ΕΕ όσο και των γειτόνων της. Επιπλέον, ένας από τους σηµαντικότερους στόχους για τα 

επόµενα χρόνια θα είναι η δηµιουργία στρατηγικών σχέσεων µε αναδυόµενες οικονοµίες για 

να συζητήσουν θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, την προώθηση ρυθµιστικών και άλλων τη 

συνεργασία και την επίλυση των διµερών ζητηµάτων.   

 

Η Επιτροπή έχει καταρτίσει  το 2010 µια εµπορική στρατηγική για την «Ευρώπη 2020» η 

οποία  περιλαµβάνει: 

 - Έµφαση στην ολοκλήρωση των συνεχιζόµενων πολυµερών και διµερών εµπορικών 

διαπραγµατεύσεων, ιδίως εκείνων µε το µεγαλύτερο οικονοµικό δυναµικό, καθώς και 

την καλύτερη εφαρµογή των υφιστάµενων συµφωνιών, µε επίκεντρο τα µη δασµολογικά 

εµπόδια στο εµπόριο. 

- Πρωτοβουλίες για το άνοιγµα του εµπορίου στους τοµείς του µέλλοντος, όπως 

είναι «πράσινα» προϊόντα  και τεχνολογίες, υψηλής τεχνολογίας προϊόντα και 

υπηρεσίες, καθώς και τη διεθνή τυποποίηση, ιδίως σε τοµείς ανάπτυξης. 

 - Προτάσεις για υψηλού επίπεδου στρατηγικού διαλόγου µε τους βασικούς εταίρους, για να 

συζητήσει στρατηγικά θέµατα που κυµαίνονται από την πρόσβαση στην αγορά, το 

κανονιστικό πλαίσιο, τις παγκόσµιες ανισορροπίες, την ενέργεια και την κλιµατική αλλαγή, 

την πρόσβαση σε πρώτες ύλες, την παγκόσµια φτώχεια, την εκπαίδευση και την 

ανάπτυξη. Επίσης, θα επιτευχτεί η ενίσχυση του διατλαντικού οικονοµικού συµβουλίου µε 

τις ΗΠΑ, ένας  οικονοµικός διάλογος υψηλού επιπέδου µε την Κίνα και µια εµβάθυνση της 

σχέσης της µε την Ιαπωνία και τη Ρωσία.  

                                                 
17 Σηµαίνει Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 
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- Από το 2011 και στη συνέχεια κάθε χρόνο πριν από το εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η 

σύνταξη µιας έκθεσης για το εµπόριο και τις επενδυτικές δυσκολίες θα βοηθήσει στην 

εξεύρεση τρόπων για τη βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά και στο ρυθµιστικό 

περιβάλλον για τις εταιρείες της ΕΕ. 

Η ΕΕ είναι ένας παγκόσµιος παίκτης και οφείλει να αναλαµβάνει σοβαρά τις ευθύνες 

της. Έχει την ανάπτυξη µιας πραγµατικής εταιρικής σχέσης µε τις αναπτυσσόµενες χώρες 

για την εξάλειψη της φτώχειας, την προώθηση της ανάπτυξης και για την εκπλήρωση 

των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας (ΑΣΧ). Έχει  µια ιδιαίτερα στενή σχέση µε την 

Αφρική και θα πρέπει να επενδύσει περαιτέρω στο µέλλον για την ανάπτυξη µιας πιο στενής 

εταιρικής σχέσης. Αυτό θα λάβει χώρα στο πλαίσιο των συνεχιζόµενων 

ευρύτερων προσπαθειών για την αύξηση της αναπτυξιακής βοήθειας, τη βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων βοήθειας ιδίως µέσω της αποτελεσµατικότερης 

κατανοµής εργασίας στα κράτη µέλη και µε την καλύτερη στόχευση αντικατοπτρίζοντας την 

ανάπτυξη σε άλλες πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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3.1 Εισαγωγή 

Επί
18 γερµανικής προεδρίας της Ε.Ε. θεµατοποιήθηκε ως µείζον προτεραιότητα για τις 

δηµόσιες πολιτικές εκπαίδευσης, κατάρτισης και δια βίου µάθηση την προώθηση του 

Evidence based policy making ( µέσα από το τρίγωνο Policy-Practice-R&D), αναγγέλλοντας 

το ως καταστατική προϋπόθεση της επίτευξης όλων των µεγάλων στόχων της ΕΕ 

υπενθύµιζε απλά τις καταιγιστικές εξελίξεις στο ισοζύγιο διαβούλευσης τεχνοκρατίας και 

πολιτικής. 

Ήδη η εκκίνηση του Work programme : «Education & Training 2010», το οποίο αποτέλεσε 

και συνεχίζει να αποτελεί από τη «γέννησή του» (το 2010-2) το νέο πλαίσιο ανάπτυξης της 

ευρωπαϊκής πολιτικής για την εκπαίδευση, κατάρτιση, δια βίου µάθηση και για τη 

διαχείριση ανθρωπίνων πόρων, στα πλαίσια της Στρατηγικής της Λισσαβόνας, σήµανε και 

την εδραίωση ενός νέου υποδείγµατος σχεδιασµού και παραγωγής πολιτικής.  

Το Evidence based policy making εξαρχής επένδυσε στη δηµιουργία µιας οµάδας ειδικών 

για την παρακολούθηση δεικτών και εξέλιξης των τιµών-στόχων, που υποδεικνύονται από 

τις χώρες που συµµετέχουν και αξιοποιούν την σχετική εµπειρία στελεχών του UOE, αλλά 

και του ∆ικτύου Eurydice και του CEDEFOP. Στόχος όλων είναι η καθιέρωση κοινών 

«Ευρωπαϊκών ∆εικτών», όπου αυτό είναι εφικτό σε κάθε κράτος µέλος. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί η επεξεργασία και πρόσφατη πρόταση από το Standing Group on 

Indicators and Benchmarks των 6 νέων πολυπαραµετρικών, ποιοτικών δεικτών για το 

σύνολο της εκπαίδευσης, κατάρτισης και δια βίου µάθησης στα πλαίσια της Στρατηγικής 

της Λισσαβόνας όπως: 

• α) ∆είκτης «Γλωσσικής Ικανότητας»,  

• β)∆είκτης «Μεταγνωστικών ∆εξιοτήτων»,  

• γ)∆είκτης «Συµµετοχής στην Εκπαίδευση Ενηλίκων»,  

• δ)∆είκτης «Ενεργού Ιδιότητας του Πολίτη»,  

• ε)∆είκτης «Επαγγελµατικής Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών και Εκπαιδευτών» και  

• στ) ∆είκτης «Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης- VET». 

Το συγκεκριµένο σχέδιο υλοποίησης ενθάρρυνε ήδη από την εκκίνηση του Work 

Programme τη δηµιουργία οµάδων εµπειρογνωµόνων οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη 

σωστή λειτουργία και εφαρµογή των στόχων. Οι οµάδες αυτές, που αποτελούνται κυρίως 

από τεχνοκράτες επιστήµονες της έρευνας, του σχεδιασµού και της παραγωγής πολιτικών 

                                                 
18 Από το «Μέλι στο Ξυράφι…» σηµειώσεις για τη διακυβεύσιµη ατζέντα των πολιτικών εκπαίδευσης, 
κατάρτισης και ανθρωπίνων πόρων (HRD) στην Ευρώπη και τις «εστίες» µιας ανέκλιτης κρίσης, του Ν. 
Παπαδάκη. 
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που αφορούν κυρίως την εκπαίδευση, την απασχόληση, την κατάρτιση, την υγεία κτλ, 

επιπλέον αξιοποιούν τις εισροές οµάδων ενδιαφέροντος όπως και των αρµοδίων υπηρεσιών 

της Ε.Ε αλλά και κρίσιµων outsiders. Στην ουσία τόσο η προαναφερθείσα νέα εταιρική 

σχέση όσο και η αξιοποιούµενη τεχνοκρατία συµβάλλει στην εγκαθίδρυση ενός νέου 

ισοζυγίου σχέσεων εξειδικευµένης γνώσης, συµφερόντων και πολιτικής εξουσίας, που 

αναµένεται να επιτρέψει την νοµιµοποίηση της επίτευξης της επιδιωκόµενης 

αποτελεσµατικότητας.  

Πιο αναλυτικά, όπως καθετί νέο το οποίο σκοπεύει να εµφανιστεί και να υλοποιηθεί χρήζει 

µιας κάποιας έρευνας όσον αφορά την αποδοχή του ή µη , το ίδιο συµβαίνει και στην 

παραγωγή µιας δηµόσιας πολιτικής. Σύµφωνα µε τον Levin λοιπόν, «η έρευνα είναι πάρα 

πολύ σηµαντική και αναγκαία για τη παραγωγή µιας πολιτικής, όπως επίσης η επίδραση και 

η αποτελεσµατικότητα της πολιτικής αυτής ανακατευθυνόµενες και βαθµιαίες, στοιχεία που 

χρήζουν µιας ιδιαίτερης προσπάθειας και κατανόησης». 

Ο τρόπος σχεδιασµού µιας πολιτικής µπορεί να ποικίλει αλλά ο σκοπός και η αφετηρία είναι 

κοινά όπως, η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων .Όλες αυτές είναι παράµετροι 

του Evidence-based policy making, το οποίο κυρίως αναφέρεται σε πολιτικές που αφορούν 

την υγεία, την απασχόληση και την εκπαίδευση λόγω του γεγονότος ότι σε αυτούς τους 

τοµείς υπάρχει ανάγκη µιας συνεχούς βελτίωσης, µε ελάχιστα περιθώρια απόκλισης και µια 

αυξανόµενη αποδοτικότητα. Κάθε τοµέας πολιτικής αποτελεί µια πρόκληση για τους 

ερευνητές οι οποίοι προσπαθούν µέσα από τη διεξαγωγή των αποτελεσµάτων να βγάλουν 

κάποια συµπεράσµατα έχοντας πάντα κατά νου ότι οι evidence-based πολιτικές είναι 

µακροπρόθεσµες και πιο συνολικές από άλλες πολιτικές γεγονός που τις κάνει πιο 

αξιόπιστες και πιο αποδοτικές. 

Είναι πολιτικές που εξετάζονται διαδραστικά και ανάµεσα στις σχέσεις µεταξύ των 

ανθρώπων. Γι’ αυτό το λόγο οι έρευνες που γίνονται πρέπει να είναι πλήρης αισθητές και 

κατανοητές από τους ενδιαφερόµενους για να είναι και πιο αξιόπιστα τα αποτελέσµατα. ∆εν 

είναι ατοµικιστικές πολιτικές αλλά αναφέρονται σε σύνολα ανθρώπων και αυτά που τους 

αφορούν. 

Είναι πολύ δύσκολο για έναν ερευνητή να φέρει εις πέρας µια τέτοια εργασία καθώς η 

ύπαρξη ορολογίας, εννοιών και βοηθητικών στοιχείων είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Χρειάζεται 

περισσότερη µελέτη και θεωρητική σκέψη για την κατανόηση των τεκµηρίων καθώς επίσης 

και περισσότερη εµπειρική δουλειά παράλληλα µε την συνεχή έλεγχο των στοιχείων και των 

αποτελεσµάτων. Όλα αυτά πρέπει να διενεργηθούν σε ένα κλίµα βαθιάς συνεργασίας και 
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συνεχούς µάθησης µεταξύ των ερευνητών διότι έτσι µόνο θα επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα. 

Είναι πολύ σηµαντικό και αξιόλογο το έργο των ερευνητών γι’ αυτό και θα πρέπει να 

περικλείεται µε σεβασµό και πλήρη κατανόηση καθώς οι δυσκολίες είναι πολλές και 

κάποιες φορές ανυπέρβλητες. 

Είναι κοινώς αποδεκτό πως οι βραδυκίνητες κρατικές επιτροπές που είναι υπεύθυνες για τη 

«γέννηση» και δηµιουργία πολιτικών πρέπει να αντικατασταθούν από τους νέους αυτούς 

εµπειρογνώµονες οι οποίοι λόγω της θέσης τους και γνώσης τους είναι σε θέση να δώσουν 

µια πιο µακροπρόθεσµη δέσµευση για τις evidence-based πολιτικές. Οι νέοι αυτοί 

τεχνοκράτες policy makers οφείλουν να επισκέπτονται προσωπικώς τις περιοχές και τα 

πεδία έρευνας και µελέτης για να έχουν τη δυνατότητα να µπορούν να εξάγουν τα 

συµπεράσµατα τους, να γνωρίσουν από κοντά τους ανθρώπους και όλες τις πτυχές της 

βιοτικής τους τροχιάς πρέπει δηλαδή να εξετάσουν όλα τα πεδία της ζωής των ανθρώπων 

για να µπορούν αναλόγως να προχωρήσουν στη δηµιουργία µιας πολιτικής. Πιο αναλυτικά, 

οι µελετητές δηµιουργούν ένα υποτυπώδες προσχέδιο µιας πολιτικής που αφορά το 

εκάστοτε πεδίο έρευνας έχοντας πάντα υπόψη τους όλα τα στοιχεία που έχουν εξετάσει και 

καταλήγουν σε µια πολιτική σε πιλοτική µορφή βέβαια και τη εφαρµόζουν για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα στο ενδιαφερόµενο πεδίο. Έπειτα παρακολουθούν συνεχώς 

την πορεία της πιλοτικής αυτής πολιτικής και σύµφωνα  µε τους δείκτες και στοιχεία που 

έχουν καθώς επίσης και µε τις ανάλογες στατιστικές µετρήσεις καταλήγουν στον τελικό 

σχεδιασµό της πολιτικής.  

Είναι άξιο αναφοράς ότι είναι σκόπιµο αυτοί οι µελετητές να έχουν τον ρόλο των 

«µεσιτών», δηλαδή να προσπαθούν να γεφυρώσουν το κενό µεταξύ των ετερογενών οµάδων 

ερευνητών του policy making και των επαγγελµατιών του policy making και αυτό δεν είναι 

µια καθόλου εύκολη υποχρέωση. Πρέπει να γίνεται διάλογος µεταξύ των policy makers και 

της «ενεργής επιστηµονικής κοινότητας» γιατί µόνο έτσι µπορούν να ταξινοµηθούν τα 

θέµατα, ο σχεδιασµός, οι χρονικές κλίµακες και το κόστος. Είναι σηµαντική η βοήθεια της 

επιστηµονικής κοινότητας γιατί µαζί µε αυτή η εκάστοτε πολιτική υλοποιείται πιο 

ορθολογικά και µε µεγαλύτερη δέσµευση ανάπτυξης και επιτυχίας. 

Πολύ σηµαντικός παράγοντας στη διαδικασία του evidence-based policy making είναι η 

αξιολόγηση και ιδίως όσον αφορά πολιτικές που αφορούν την εκπαίδευση και κατάρτιση, η 

έννοια της αξιολόγησης αποτελεί πόλο έλξης πολλών ερευνητών. 

Αξιολόγηση γενικά σηµαίνει να γίνεται µια ερµηνευτική ανάλυση των φαινόµενων ή των 

δραστηριοτήτων που µελετώνται και ο ορισµός του οφέλους ή της αξίας που παράγεται από 
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τις δραστηριότητες αυτές. Η αξιολόγηση που αφορά την εκπαίδευση σκοπεύει να 

υποστηρίξει την ανάπτυξη µιας εκπαιδευτικής πολιτικής του εκπαιδευτικού συστήµατος, της 

σχολικής διοίκησης των συνθηκών µάθησης και των µαθησιακών και διδακτικών 

διαδικασιών. Πολλοί µελετητές συγχέουν την έννοια της αξιολόγησης µε αυτήν της έρευνας. 

Η αξιολόγηση είναι έγκυρη, αξιόπιστη και γενική και σκοπεύει να ορίσει την αξία της 

δράσης ενώ η έρευνα που είναι το ίδιο έγκυρη, αξιόπιστη και γενική σκοπεύει να παράγει 

νέα γνώση. Και οι δυο αυτές έννοιες είναι πολύ σηµαντικές για το evidence-based policy 

making γι’ αυτό και πρέπει η πολιτική που θα παραχθεί να είναι δηµοκρατική και διαφανής 

και να προσφέρει την ισότητα στην εκπαίδευση. Χρειαζόµαστε ερευνητές και αξιολογητές 

οι οποίοι δεν κρατούν µόνο κριτική στάση αλλά θέλουν να υποστηρίξουν το στόχο ώστε να 

γίνει η εκπαίδευση περισσότερο ανθρώπινη και υποστηρικτική. Αντίστοιχα χρειαζόµαστε 

policy makers και επαγγελµατίες οι οποίοι θέλουν και µπορούν να «ακούσουν» τους 

ερευνητές και να καταλάβουν την αξία των νέων ευρηµάτων. Άρα πρέπει να υπάρξει στενή 

συνεργασία µεταξύ αξιολογητών, ερευνητών, διοικητών, policy makers δασκάλων και 

άλλων επαγγελµατιών γιατί αυτή η συνεργασία αποτελεί κλειδί στην πορεία προς την 

επιτυχηµένη ανάπτυξη του εκπαιδευτικού συστήµατος και των µαθησιακών συνθηκών. Η 

γνώση που βασίζεται στην αξιολόγηση χρειάζεται δασκάλους και policy makers έχοντας την 

πεποίθηση της ανάλυσης και της αντανάκλασης της εγκυρότητας της γνώσης καθώς επίσης 

και θέτοντας δηµιουργικές και κριτικές ερωτήσεις. 

Ο σκοπός της αξιολόγησης είναι να παράγει πληροφορίες που θα υπηρετήσουν την 

ανάπτυξη της εκπαίδευσης. Οι αξιολογικές εκθέσεις και τα συµπεράσµατα βασίζονται σε 

αξιόπιστα ποσοτικά και / ή ποιοτικά στοιχεία και στη βαθειά ανάλυση. Παράλληλα η 

οικειότητα του αξιολογητή µε το αντικείµενο της αξιολόγησης, καθώς επίσης η ηθική του 

και η κατανόηση της φύσης του ανθρώπου και των κοινωνικών επιδράσεων που παράγονται 

από την εκπαίδευση είναι αρκετά προσοδοφόρο. Επίσης επειδή η κοινωνία στην οποία 

ζούµε είναι πλουραλιστική, η αξιολόγηση απαιτεί πολλούς αξιολογητές από την άποψη της 

κατανόησης τους όσον αφορά τα κοινωνικά, εθνικά και διεθνή πλαίσια µε τα οποία 

δουλεύουν. Όλοι οι συνεργάτες πρέπει να είναι ενηµερωµένοι σχετικά µε την προϋπόθεση 

της αξιολόγησης. 

Όσον αφορά το µέρος της έρευνας χρειαζόµαστε τις εξής: 

1. -πειραµατική έρευνα και ερευνητική δράση 

2. -πολυτοµεακή και πολυθεµατική έρευνα  

3. -έρευνα σ’ όλο το γεωγραφικό µήκος 

4. -µεγάλης κλίµακας έρευνα 
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5. -συγκριτική έρευνα 

6. -έρευνα που έχει σχεδιαστεί σε συνεργασία µεταξύ ερευνητών, διοικητών, δασκάλων 

και άλλων επαγγελµατιών. 

 

Οι evidence-based πολιτικές είναι εξαιρετικά σηµαντικές στην εκπαίδευση και πολύ 

περισσότερο στα προγράµµατα δια βίου µάθησης καθώς λόγω της φύσης της τοιουτοτρόπως 

σχεδιασµένης πολιτικής τα εµπλεκόµενα στοιχεία είναι τόσο καλοµελετηµένα και 

προσεκτικά ερµηνευµένα που στις πολιτικές δια βίου µάθησης αποτελούν ένα πολύ 

σηµαντικό εργαλείο. 
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3.2  Η κοινωνική επιστήµη και το έργο της βελτίωσης της χάραξης 

πολιτικής 

 

Η ιδέα της χρησιµοποίησης των αποδεικτικών στοιχείων για την ενηµέρωση της 

πολιτικής δεν είναι νέα. Ήδη από την αρχαία Ελλάδα, ο Αριστοτέλης που 

κοιτούσε προς τα εµπρός είχε  την ιδέα ότι τα διαφορετικά είδη της γνώσης πρέπει να 

ενηµερώνουν τη διαδικασία  θέσπισης των  κανόνων.  Αυτό θα ήταν  ιδανική λύση ώστε οι 

κανόνες αυτοί να περιλαµβάνουν  ένα συνδυασµό της επιστηµονικής γνώσης, 

της ρεαλιστικής  γνώσης  και της αξίας υπό την ηγεσία της γνώσης (Flyvbjerg,  

2001& Ehrenberg, 1999).   

Από την αρχή του, το κίνηµα της πολιτικής επιστήµης ανησυχούσε για τη σχέση 

µεταξύ της γνώσης και τη χάραξη πολιτικής. Αυτό το θέµα ήταν στο επίκεντρο των 

εργασιών του Harold Lasswell, ιδρυτή της δηµόσιας πολιτικής ως  πεδίο µελέτης. Ο 

Lasswell πίστευε ότι ο εκδηµοκρατισµός ήταν µια συνεχής  διαδικασία και ότι η 

συγκεκριµένη πρόκληση που αντιµετωπίζουν οι σύγχρονες δηµοκρατίες ήταν πώς να 

εξασφαλιστεί ότι η χάραξη πολιτικής θα µπορούσε να ενηµερωθεί από ένα νέο µοντέλο του 

είδους, από την αλληλεπίδραση µεταξύ των παραγωγών της γνώσης και των χρηστών 

(Torgerson,1985 ). Υπάρχουν πενιχρά στοιχεία ότι η χάραξη πολιτικής, στη Βρετανία, την 

Αµερική, ή οπουδήποτε αλλού, έχει ενηµερωθεί από το είδος της σχέσης που προβλέπονται  

από τον Lasswell (Fischer, 1998, Lindblom,1990 & DeLeon, 1997). Αυτό που είναι νέο 

και ενδιαφέρον, ωστόσο, είναι η αυξανόµενη έµφαση που έχει δοθεί στην έννοια κατά την 

τελευταία δεκαετία στη Βρετανία. Οι τρέχουσες συζητήσεις προέρχονται κυρίως  από τον 

ιατρικό κλάδο στο Ηνωµένο Βασίλειο στις αρχές του 1990, οι οποίες αφορούσαν την 

προώθηση της χρήσης της αποδεικτικής ιατρικής. Η τεκµηριωµένη χάραξη πολιτικής 

(19Evidence Based Policy Making) έχει κερδίσει πολιτικό  βάθρο από το 1997 στο πλαίσιο 

της κυβέρνησης του Μπλερ . Αυτό σήµανε την έναρξη µιας κυβέρνησης µε την εντολή για  

µεταρρύθµιση και  εκσυγχρονισµό , η οποία είχε αναλάβει τη δέσµευση να θέσει τέρµα σε 

ιδεολογίες µε γνώµονα την πολιτική και την αντικατάστασή της, αντί µε την ορθολογική 

λήψη αποφάσεων. Έδωσαν µια τολµηρή δέσµευση προς τη χρήση των αποδεικτικών 

στοιχείων στη λήψη πολιτικών αποφάσεων µε τη Λευκή Βίβλο το 

1999. Αυτό επεσήµανε ότι η κυβέρνηση πρέπει να παράγει «πολιτικές που  πραγµατικά 

οδηγούν στην αντιµετώπιση των προβληµάτων και  που είναι προσανατολισµένες στο 

                                                 
19 Στο εξής EBPM 
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µέλλον και διαµορφώνονται από τα αποδεικτικά στοιχεία και  δεν αποτελούν µια απάντηση 

σε βραχυπρόθεσµες πιέσεις ». Το EBPM  είναι µια προσέγγιση που «βοηθά τους ανθρώπους 

να λαµβάνουν  καλά ενηµερωµένες αποφάσεις σχετικά µε  τις πολιτικές, τα προγράµµατα 

και τα έργα µε την τοποθέτηση των καλύτερων διαθέσιµων στοιχείων από την έρευνα στο 

επίκεντρο της πολιτικής ανάπτυξης και εφαρµογής » (Davies,  2004: 3).  

Σύµφωνα µε τον  Sharp (2005, σελ. 2): «Η έννοια της πολιτικής βάσει στοιχείων και 

αποφάσεων είναι  πλέον  ένα πρότυπο  της βέλτιστης πρακτικής  στον τρόπο  

διακυβέρνησης ». Ισχυρίζεται ότι η αύξηση του δηµόσιου ελέγχου και της λογοδοσίας έχει 

δηµιουργήσει µια οξυµένη ανάγκη για τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων να έχουν µια 

σειρά από στοιχεία για την πολιτική υποστήριξη και  ανάπτυξη και για τη λήψη 

αποφάσεων στο δηµόσιο τοµέα.  Αλλά  η «evidence-based» πολιτική  είναι  µια 

αµφισβητούµενη  και  ολισθηρή  έννοια  διότι  αψηφά  έναν ακριβή ορισµό.  Έχει 

µια «µοντερνιστική» χροιά που  σύµφωνα µε τον  Clarence  (2002,σ. 4): «υποθέτει ότι τα 

αποδεικτικά στοιχεία µπορούν να ενσωµατωθούν σε αυτό που είναι φαινοµενικά µια 

ορθολογική  διαδικασία χάραξης πολιτικής.  Ένας  απλός  ορισµός που παρέχεται από τον 

Davies (2004, σελ. 3), ο οποίος ορίζει τη τεκµηριωµένη πολιτική ως µια προσέγγιση που 

βοηθά τους ανθρώπους να παίρνουν  σωστά πληροφορηµένες αποφάσεις σχετικά µε τις 

πολιτικές, τα προγράµµατα και τα έργα µε την τοποθέτηση των βέλτιστων 

διαθέσιµων στοιχείων από την έρευνα στο επίκεντρο της πολιτικής όσον αφορά την  

ανάπτυξη και την εφαρµογή. Η αύξηση  του ενδιαφέροντος για  τεκµηριωµένες 

πολιτικές συµπίπτει µε µια µείωση της εµπιστοσύνη του κοινού, στην διαδικασία λήψης  

αποφάσεων  που βασίζεται  σε επαγγελµατικές πρακτικές και  µε την επιθυµία για βελτίωση 

της ποιότητας   της  διαδικασίας λήψης  αποφάσεων.  Πράγµατι, σύµφωνα µε τον 

 Davies (2000, σ. 2) είναι αυξανόµενο το ενδιαφέρον µιας πολιτικής βάσει αποδεικτικών 

στοιχείων, το οποίο είναι  αποτέλεσµα από διάφορους παράγοντες όπως: την ανάπτυξη µιας 

όλο και πιο καλά εκπαιδευµένης οµάδας ειδικών αλλά και ένα καλά  ενηµερωµένο κοινό. 

 Η  έκρηξη της διαθεσιµότητας των δεδοµένων όλων των τύπων,  που τροφοδοτείται από τις 

εξελίξεις στην πληροφορική καθώς και  η αύξηση του µεγέθους και των δυνατοτήτων της 

έρευνας σε µια κοινότητα δηλώνουν  µια αυξανόµενη  έµφαση στην παραγωγικότητα και τη 

διεθνή ανταγωνιστικότητα,  καθώς επίσης και µια  αυξανόµενη έµφαση στον έλεγχο και στη 

λογοδοσία της κυβέρνησης. Ιστορικά,   αυτή η αύξηση της ευαισθητοποίησης της πολιτικής 

βάσει στοιχείων τονώθηκε περαιτέρω από την εκλογή της κυβέρνησης των 

Εργατικών το1997 .  
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Η  πολιτική βάσει στοιχείων ενισχύεται από µεταρρυθµίσεις για το πώς µια 

πολιτική γίνεται από την κυβέρνηση ως βασική προϋπόθεση για τη βελτίωση της παροχής 

δηµοσίων υπηρεσιών. Σύµφωνα µε τον  Sanderson (2002, σελ. 62):σε αυτό το όραµα της  

«σύγχρονης» διακυβέρνηση η χάραξης πολιτικής µπορεί να είναι πιο διορατική, 

συγκροτηµένη και µε περισσότερο πνεύµα στρατηγικής και µε τις  δηµόσιες υπηρεσίες να 

ανταποκρίνονται περισσότερο στις ανάγκες των πολιτών. Για παράδειγµα, η evidence-based 

πολιτική θεωρείται ως βασική συνιστώσα του προγράµµατος του «εκσυγχρονισµού» που 

διακηρύχθηκε από τη Λευκή Βίβλο,  «Εκσυγχρονισµός της Κυβέρνησης ». Αυτά που 

ορίζονται ως τα χαρακτηριστικά  µιας «εκσυγχρονισµένης» πολιτικής µε στρατηγικό 

χαρακτήρα, είναι η έµφαση στο  αποτέλεσµα, µια πολιτική χωρίς αποκλεισµούς, µε ευέλικτο 

και καινοτόµο τρόπο εφαρµογής  (Cabinet Office, 1999a, σ.9) αλλά µια πολιτικής βάσει 

αποδεικτικών στοιχείων. Είναι επίσης, µια προσπάθεια για να αποπολιτικοποιείται η χάραξη 

µιας πολιτικής, όπως υποστηρίζει ο Davies (1999, σ.3). Η πρόθεση ήταν  να 

σηµατοδοτήσει µια «µετα-ιδεολογική» προσέγγιση, µια νέα προσέγγιση για τη δηµόσια τάξη 

και για τον τρόπο λήψης αποφάσεων - µια προσέγγιση όπου ότι αποδείξεις αυτό  θα λάβεις 

και ως αποτέλεσµα δίνοντας έµφαση στο επίκεντρο της διαδικασία  λήψης αποφάσεων. Ο 

Clarence  (2002)  υποστηρίζει την άποψη αυτή και προσθέτει: «Αυτό που είναι ελκυστικό 

για τους πολιτικούς, είναι ότι είναι αυτοί οι οποίοι µπορούν να υπερκεράσουν τους 

κριτικούς µε το να επιµένουν ότι οι πολιτικές είναι «πάνω» από µια πολιτική κριτική ». 

Υποστηρίζει ότι αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η αστική πολιτική χαρακτηρίζεται από 

µια έντονη  πολιτική διάσταση, µια πολύ πολύπλευρη πολιτική συµµετοχής της κοινότητας 

και ότι είναι ιδιαίτερα  δύσκολο να µετρηθεί ο αντίκτυπος ή αποτελεσµατικότητα των  

πολιτικών.  Ωστόσο, δεν πιστεύουµε ότι αυτές οι δυσκολίες µπορούν να ακυρώσουν  την 

έννοια της πολιτικής βάσει αποδείξεων: «αν µη τι άλλο αυτό τις ενισχύει» (Harrison, 2000, 

σσ. 207-210, 224-225). 

Η αυξανόµενη έµφαση στην ανάγκη πολιτικής βάσει αποδεικτικών στοιχείων δείχνει  τη 

συνεχιζόµενη επιρροή του «µοντερνισµού» και την πίστη  στην  πρόοδο. Αν και 

οι ορθολογιστικές υποθέσεις της τεκµηριωµένης χάραξης µιας πολιτικής  έχουν 

υποστεί σοβαρή πρόκληση από την εποικοδοµητική και µεταµοντέρνα προοπτική,  

προβάλλεται το επιχείρηµα ότι η προσπάθεια για πολιτική η οποία καθιστά  πιο  αξιόπιστη  

τη γνώση του «τι δουλεύει», διατηρεί την καταλληλότητα και τη σηµασία της. Πράγµατι, η 

σηµασία της ενισχύεται από την ανάγκη για αποτελεσµατική διακυβέρνηση των 

πολύπλοκων κοινωνικών συστηµάτων και υποστηρίζεται ότι η «αντανακλαστική κοινωνική 

µάθηση »  από την πολιτική και την αξιολόγηση των προγραµµάτων αποτελεί ένα βήµα 
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στην  όλο και πιο σηµαντική βάση για µια «διαδραστική διακυβέρνηση». Η διευρυµένη  

χρήση της πιλοτικής εφαρµογής των νέων πολιτικών και προγραµµάτων για παράδειγµα, 

από την σηµερινή κυβέρνηση του Ηνωµένου Βασιλείου, θεωρείται ότι 

παρέχει περιορισµένες δυνατότητες για την αξιολόγηση ώστε να πραγµατοποιεί 

αξιόπιστες αποδείξεις για το έργο των πολιτικών. Υπάρχει ανάγκη για µεγαλύτερη 

σαφήνεια σχετικά µε το ρόλο της αξιολόγησης σε περιπτώσεις όπου η  πειραµατική  ουσία  

αποτελεί  «πρωτότυπο». Μεγαλύτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη µιας  υγιούς 

 βάσης τεκµηρίωσης για την πολιτική, µέσω µακροπρόθεσµων  αξιολογήσεων των 

επιπτώσεων των πολιτικών αυτών  και των ανάλογων  προγραµµάτων. Υποστηρίζεται  από 

µια ρεαλιστική θέση ότι η εν λόγω αξιολόγηση θα πρέπει να είναι η θεωρία που 

βασίζεται και επικεντρώνεται στην επεξήγηση και κατανόηση του πώς οι πολιτικές 

 µπορούν να επιτύχουν τα αποτελέσµατά τους, χρησιµοποιώντας «ποικίλες µεθόδους»  -

προσεγγίσεις. 

Το µοντέλο αυτό  έχει γίνει δηµοφιλής, µεταξύ των κοινοτήτων της πολιτικής, τα µέσα , τις 

κυβερνητικές υπηρεσίες, ερευνητικές οργανώσεις και οµάδες προβληµατισµού. Το 

EΒPM είναι µια συζήτηση ή ένα σύνολο µεθόδων που ενηµερώνει τις διαδικασίες µε τις 

οποίες διατυπώνονται οι πολιτικές, και όχι µε σκοπό να επηρεάσει τους τελικούς 

στόχους της πολιτικής. Τάσσεται  υπέρ µιας πιο ορθολογικής, αυστηρής και συστηµατικής 

προσέγγισης, και κινείται πέρα από τις παραδοσιακές έννοιες  της έρευνας ώστε  να 

υιοθετήσει µια ευρύτερη κατανόηση. Η  επιδίωξη του  EBPM  βασίζεται στην παραδοχή ότι 

οι πολιτικές αποφάσεις θα πρέπει να ενηµερώνονται καλύτερα από τα διαθέσιµα 

στοιχεία και θα πρέπει να περιλαµβάνουν µια  ορθολογική ανάλυση. Ο David 

Blunkett, βρετανός πρώην  Γενικός Γραµµατέας Εκπαίδευσης, είπε : «Πρέπει να είµαστε 

σε θέση να βασιζόµαστε στις κοινωνικές επιστήµες γιατί η κοινωνική επιστήµη θα µας 

πει τι λειτουργεί και γιατί και τι είδους πρωτοβουλίες πολιτικής είναι πιθανόν να είναι πιο 

αποτελεσµατικές »(Young 2002). Αυτό συµβαίνει επειδή η πολιτική, που βασίζεται  σε 

αποδεικτικά στοιχεία φαίνεται να έχει καλύτερα αποτελέσµατα. 

Ο Shaxson (2005: 102-3) υποστηρίζει ότι  χρειαζόµαστε  στοιχεία για: 

• να κατανοήσουµε το περιβάλλον της πολιτικής  και πώς έχει αλλάξει. 

• τις πιθανές επιπτώσεις των αλλαγών της  πολιτικής έτσι ώστε να µπορεί να 

επιλέξει µεταξύ διαφόρων επιλογών πολιτικής και στη συνέχεια την εκτίµηση των 

επιπτώσεών τους. 

• Επίδειξη των δεσµών µεταξύ της στρατηγικής κατεύθυνσης των  επιδιωκόµενων 

αποτελεσµάτων και των στόχων πολιτικής, να δείχνουν ότι υπάρχουν 
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σαφείς κατηγορίες επιχειρηµάτων και των αποδεικτικών στοιχείων  µεταξύ του 

τι είναι οι στόχοι και τι αυτό που κάνουµε τώρα. 

•  Καθορισµός του  τι πρέπει να κάνουµε για την επίτευξη των στρατηγικών 

στόχων µας ή των ενδιάµεσων στόχων. 

•  Επίδραση άλλων, έτσι ώστε να µας βοηθήσει να πετύχουµε τους στόχους της 

πολιτικής µας µέσα από την παράδοση. 

• Επικοινωνία µε την ποιότητα (εύρος και το βάθος) της βάσης αποδεικτικών 

στοιχείων µας για να ανταποκριθούµε στην ανοικτή κυβερνητική ατζέντα.  

 Η «πολιτική επιστήµη της δηµοκρατίας », υποστήριξε ο Lasswell, πρέπει να « κατευθύνεται 

προς τη γνώση για τη βελτίωση των πρακτικών της δηµοκρατίας » (Lasswell, 1951: 15). Η 

εµφάνιση του evidence based policy making, ως  µια προσέγγιση για τη βελτίωση της  

χάραξης πολιτικής ήρθε να κατακτήσει µια εξέχουσα  θέση. 

Είναι εφικτό και επιθυµητό να προχωρήσουµε στη χάραξη πολιτικής, από τη σφαίρα της 

κατάστασης ενός «βάλτου» σε ένα νέο στέρεο έδαφος όπου η πολιτική θα µπορούσε να 

καθοδηγείται από αποδεικτικά στοιχεία, και όχι από πολιτική ιδεολογία ή 

προκαταλήψεις . «Βάλτος», σύµφωνα µε την  Schön, είναι ένας κόσµος της αλλαγής, και της 

πλήρους πολυπλοκότητας, της αβεβαιότητας και της άγνοιας που υποδηλώνει µια πολύ 

διαφορετική προσέγγιση για την χάραξης   πολιτικής µε εκείνη που προβλέπεται από 

evidence based policy making. Το ζήτηµα που τέθηκε είναι ότι υπάρχουν βαθιές 

οντολογικές, επιστηµολογικές και µεθοδολογικές διαφορές µεταξύ εκείνων που πιστεύουν 

στο evidence based policy making και σε εκείνους που έχουν αµφιβολίες ως προς τη 

σκοπιµότητα του ή την αξία που ενσαρκώνει . Το evidence based policy making είναι ένα 

µέσο που ελέγχει το χάος, και βοηθά στην αποστράγγιση του «βάλτου».  Όπου µπορούµε να 

ξέρουµε «τι συµβαίνει» και από πού η  κυβέρνηση µπορεί να ασκήσει τη στρατηγική της 

καθοδήγηση τότε σίγουρα είµαστε σε καλό δρόµο. Εάν η χάραξη πολιτικής είναι να 

ξεκινήσει µε στοιχεία του παρελθόντος τότε, οι «επαρκείς αποδείξεις», υποστήριξε ο 

Blunkett, είναι ζωτικής σηµασίας για την κυβέρνηση για να εξασφαλίσει τη «συνολική 

στρατηγική» της (Blunkett,2000) . Αυτό σήµαινε, για τον Blunkett, ότι: Εµείς δεν 

ενδιαφερόµαστε για άνευ αξίας συσχετίσεις που βασίζονται σε µικρά δείγµατα από τα οποία 

είναι αδύνατο να εξαχθούν αυθεντικά και αξιόπιστα συµπεράσµατα. Χαιρετίζουµε τις 

µελέτες που συνδυάζουν µεγάλη κλίµακα, ποσοτικές πληροφορίες σχετικά µε το µέγεθος 

της επίδρασης που µας  επιτρέπουν  να γενικεύσει και  µε εις βάθος µελέτες περιπτώσεων οι 

οποίες παρέχουν πληροφορίες χρήσιµες σχετικά µε τις συναφής διαδικασίες (Blunkett 
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2000).Είναι, προφανώς, «αυτονόητο ότι οι αποφάσεις  σχετικά µε την χάραξη  πολιτικής 

από την εκάστοτε  κυβέρνηση θα πρέπει να ενηµερώνονται 

από σαφείς αποδείξεις» (Blunkett, 2000). Η χάραξη πολιτικών δεν θα πρέπει να 

καθοδηγείται από κάποιο «δόγµα» ή ιδεολογία αλλά από τη γνώση του «τι είναι και 

γιατί». Εποµένως, µε µια ορισµένη έννοια είναι αναπόφευκτο, ότι το είδος 

της γνώσης / αποδείξεων που χρειάζονται στους φορείς χάραξης πολιτικής είναι: «να είναι 

σε θέση να µετρήσουν το µέγεθος του επίδραση της Α στην Β. Αυτό είναι  η πραγµατική 

κοινωνική επιστήµη και οι αξιόπιστες απαντήσεις µπορεί να επιτευχθούν µόνο αν οι 

καλύτεροι κοινωνικοί επιστήµονες είναι πρόθυµοι να συµµετάσχουν στην προσπάθεια 

αυτή». Η χάραξη πολιτικής είναι µια διαδικασία που θα πρέπει οι φορείς χάραξης να είναι 

σκληροί τόσο µε τα ίδια τα προβλήµατα όσο και µε τις αιτίες των προβληµάτων. Αυτή η 

«γνώση ως δύναµη» είναι το  υπόδειγµα το οποίο περιλαµβάνεται στην οµιλία του Blunkett 

και είναι το κύριο θέµα που τρέχει σε όλα τα έγγραφα που παρέχουν τα βασικά κείµενα για 

την πολιτική που βασίζεται σε αποδείξεις των αποφάσεων στην κυβέρνηση Μπλερ . Εάν η 

κυβέρνηση έχει σκοπό να «παραδώσει τα όπλα» τότε η χάραξη πολιτικής πρέπει να 

επανασχεδιαστεί ώστε οι «επαγγελµατίες» της πολιτικής ή τεχνικοί να µπορούν να έχουν 

πρόσβαση σε ανάλυση πολιτικής η οποία µπορεί να διευκολύνει τη διαδικασία ρύθµισης 

(Hogwood, 2001).Τα  «αποδεικτικά στοιχεία» παρουσιάζονται ως ουσιαστικά ένα πρόβληµα 

του πώς η γνώση µπορεί να χρησιµοποιηθεί και να περάσει στη διαχείριση. Το evidence 

based policy making όπως εκφράζεται στις µεγάλες επίσηµες δηλώσεις (Cabinet Office, 

1999a) και σε µεταγενέστερα έγγραφα περιλαµβάνει τη διαχείριση των δύο µορφών της 

γνώσης: την ακαδηµαϊκή έρευνα και την επαγγελµατική/θεσµική εµπειρία: 

 

• ακαδηµαϊκά / ερευνητικά στοιχεία (Episteme). 

 Η γνώση που παράγεται από τους ακαδηµαϊκούς/πολιτικούς ερευνητές  που παρέχουν µια 

«αιτιώδη» ή θεωρητική γνώση του τι λειτουργεί. Εδώ η 

πρόκληση είναι να επηρεαστεί η παραγωγή των σχετικών µε την πολιτική της γνώσης έτσι 

ώστε να  αναπαραχθεί σε µορφή που µπορεί να χρησιµοποιηθεί από τους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής.  

• Επαγγελµατική και θεσµική εµπειρία (Τέχνη).  

Οι γνώσεις σχετικά µε «αυτό που λειτουργεί» όσο αφορά την πρακτική χάραξη πολιτικής. Η 

εστίαση εδώ είναι η ανάπτυξη των συστηµάτων που µπορούν να διευκολύνουν την 
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καλύτερη διαχείριση της «µάθησης» και της γνώσης µέσα σε κυβερνητικές υπηρεσίες και 

οργανισµούς.  

Το κύριο χαρακτηριστικό και των δύο αυτών µορφών διαχείρισης της γνώσης είναι ότι 

µπορεί να καταστεί σαφής  και κωδικοποιηµένη. Αυτό που µετράει ως αποδεικτικό στοιχείο 

είναι αυτό που µπορεί να συγκεντρώνεται και να διαδίδεται. Σε ένα επίπεδο αυτό σηµαίνει 

ότι οι σαφείς δοµές και οι διαδικασίες που πρέπει να τεθούν σε εφαρµογή, έτσι ώστε  

«ξέροντας τι λειτουργεί» καθώς και η  «µάθηση» που µπορεί να εξαχθεί, να αποθηκεύονται, 

να ανακτώνται και να γνωστοποιούνται, ενώ από την άλλη, ότι η έρευνα ή ακαδηµαϊκές 

γνώσεις πρέπει να παράγονται και διαδίδονται σύµφωνα µε τις σαφείς προδιαγραφές του τι 

θεωρείται ως συστηµατική γνώση. 

Το πρόβληµα µε το evidence based policy making είναι ότι µπορεί να τρέξει, αλλά δεν 

µπορεί να κρύψει την ύπαρξη ενός «βαλτώδους» εδάφους. Το αποτέλεσµα είναι ότι , στην 

προσπάθειά τους να προχωρήσουν παραπέρα,  πετυχαίνει µόνο  την   δηµιουργία 

περισσότερης σύγχυσης γύρω από το θέµα του πώς η πραγµατοποίηση  της δηµόσιας 

τάξης µπορεί να είναι µια διαδικασία της οργανωτικής  και της δηµόσιας εκπαίδευσης. Για 

 τον ασκούµενο επαγγελµατία η παραµονή στο ανοικτό, σκληρό έδαφος-πεδίο, 

όπου µπορούν να εξασκηθούν  µε αυστηρότητα, οι απαραίτητες δοµές , όπως ο ίδιος 

καταλαβαίνει την  αυστηρότητα , είναι  υποχρεωµένος  να  αντιµετωπίσει  τα 

προβλήµατα µε την  σχετικά µικρή  κοινωνική σηµασία;  Ή πρέπει να  έχει  κατέβει  στο 

 βάλτο ,όπου  µπορούν να υπάρξουν τα πιο σηµαντικά και  δύσκολα προβλήµατα, και 

να είναι πρόθυµος  να τα απαρνηθεί µε   τεχνική  αυστηρότητα. Υπάρχουν εκείνοι που 

επιλέγουν να κατέβουν στο «βάλτο»-πεδίο έρευνας που σκοπίµως εµπλέκονται σε 

ακατάσχετα  αλλά ζωτικής σηµασίας  προβλήµατα και, όταν του ζητηθεί  να περιγράψει τις 

µεθόδους  της  έρευνας του, µιλούν για την εµπειρία, της δοκιµής και του λάθους και τη 

διαίσθηση. 

Είναι  µεγάλο το έργο για όσους ασχολούνται µε το µέλλον της κυβέρνησης  για να 

«αναπτύξουν τις κατάλληλες θεσµικές δοµές»(Schön 1973: 10).Ωστόσο, παρόλο που τα 

προβλήµατα συνεχώς αλλάζουν και µεταλλάσσονται, τα πεδία  έχουν την τάση να 

παραµένουν µάλλον σταθερά και αµετάβλητα. Ο  Schön υποστήριξε ότι η αλλαγή είναι τόσο 

σηµαντική σαν διαδικασία για την κατανόηση, όπου το κρίσιµο ερώτηµα  ήταν πώς 

µπορούµε να αναπτύξουµε καλύτερα τα συστήµατα που παρέχουν  τη µάθηση και την 

προσαρµογή. Αυτό σήµαινε ότι έπρεπε να κατανοήσουµε τη κυβέρνηση και τη χάραξη 

πολιτικής ως µια διαδικασία µάθησης.  Ο Schön είχε προβλέψει ότι οι θεσµοί και τα 

επαγγέλµατα (και ιδιώτες) θα έρθουν υπό αυξανόµενη πίεση για να αλλάξουν και θα πρέπει 
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να µάθουν να προσαρµοστούν σε  έναν κόσµο που ήταν όλο και πιο αβέβαιος και 

απρόβλεπτος.  Έπρεπε να σκεφτούµε πώς θα µπορούσε εκ νέου ο σχεδιασµός των 

ιδρυµάτων να πραγµατοποιηθεί ώστε να µπορούν να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις για τη 

σταθερότητα τους.. Πρέπει να είµαστε σε θέση όχι µόνο να µετατρέψουµε τα θεσµικά µας 

όργανα, ως απάντηση στις µεταβαλλόµενες καταστάσεις και απαιτήσεις αλλά πρέπει να 

επινοήσουµε και να αναπτύξουµε τα όργανα που είναι κατάλληλα για µάθηση. 

 Η δηµόσια πολιτική, µε την έννοια του Schön, είναι πραγµατικά η µελέτη του πώς οι 

κοινωνίες µπορούν να µάθουν (ή αποτυγχάνουν να µάθουν)για εκείνα τα προβλήµατα που 

ορίζουν ως δηµόσια και πώς προσπαθούν να λύσουν (ή αποτυγχάνουν να επιλύσουν) τα 

προβλήµατά τους. Ο στόχος της κυβέρνησης δεν θα πρέπει να είναι το πώς θα ελέγχει και 

πως θα κατευθύνει, αλλά πως να διευκολυνθεί η ανάπτυξη των  ατόµων, οργανισµών και 

κοινοτήτων ώστε να είναι σε θέση να διαχειριστούν τον δικό τους µετασχηµατισµό. Η 

κεντρική κυβέρνηση θα πρέπει να θεσπίσει λιγότερο άγχος σε αµφιβολίες και στον 

αµφίβολο ισχυρισµό της ότι ξέρει τι είναι καλύτερο για ένα συγκεκριµένο οργανισµό, σε µια 

συγκεκριµένη θέση σε µια δεδοµένη στιγµή, και η µεγαλύτερη έµφαση πρέπει να δοθεί στις 

οργανώσεις και στην καλύτερη αξιοποίηση της τοπικής γνώσης και της µαθησιακής 

εµπειρίας τους. Η ευκαιρία για µάθηση είναι κατά κύριο λόγο στα συστήµατα που 

ανακαλύφθηκαν στην περιφέρεια, και όχι µε τη σχέση των επίσηµων πολιτικών  στο 

κέντρο. Ο ρόλος της Κεντρικής ∆ιοίκησης είναι  να εντοπιστούν οι σηµαντικές αλλαγές 

στην περιφέρεια, να δώσουν ρητή προσοχή στην ανάδειξη των ιδεών και να αντλούν τα 

θέµατα της πολιτικής δια της  επαγωγικής µεθόδου. Η διαδικασία της µάθησης είναι από την 

περιφέρεια προς περιφέρεια, ή από την περιφέρεια προς το κέντρο ή από το κέντρο προς 

περιφέρεια. Η Κεντρική ∆ιοίκηση έρχεται να λειτουργήσει ως παράγοντας διευκόλυνσης 

της εκµάθησης της κοινωνίας, και όχι ως προπονητής της κοινωνίας  (Schön1973:166). 

  Αυτό σηµαίνει ότι η κυβέρνηση δεν θα πρέπει σίγουρα να είναι το όργανο που θα 

αποφασίσει το τί έργα θα γίνουν αλλά θα πρέπει να ενηµερώνεται για το τι πρέπει να γίνει. 

Η   Κυβέρνηση ενεργεί ως «µεσολαβητής της µάθησης της κοινωνίας» και όχι δίνοντας την 

στρατηγική καθοδήγηση και την άσκηση στρατηγικού ελέγχου. ∆εδοµένης της φύσης της 

κοινωνικής αλλαγής που προσδιορίζεται από την Schön, ο ισχυρισµός ότι η κυβέρνηση 

µπορεί να έχει στην πραγµατικότητα  το είδος της γνώσης που επαρκεί  για να καταλήξει σε 

«εθνικές λύσεις» για τα προβλήµατα της πολιτικής είναι λανθασµένος και επικίνδυνος για 

την δηµοκρατία. Επίσης η   Κυβέρνηση δεν µπορεί να διορθώσει τα πράγµατα, επειδή τα 

πράγµατα δεν είναι ποτέ σταθερά: όλα είναι ρευστά και αβέβαια. Σε έναν κόσµο που είναι, 

όπως τον  περιέγραψε ο Schön, ασταθής και αβέβαιος, δεν µπορούµε να ξέρουµε τον σωστό 
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τρόπο διοίκησης. Λόγω  της αυξανόµενης πολυπλοκότητας των ανθρώπινων προβληµάτων 

που έχουµε για να βελτιώσουµε τις ικανότητες µας ώστε να µάθουµε  να διευκολύνουµε την 

προσαρµογή στους όρους των ταχέων και διαδοχικών αλλαγών µπορούµε να αυξήσουµε την 

ικανότητα µας να γνωρίζουµε και να ελέγχουµε απλά τις ικανότητες για τη διαχείριση των 

πληροφοριών και των «αποδεικτικών στοιχείων». Τα στοιχεία, από µόνα τους, όπως ο 

Schön υποστήριξε, δεν µπορούν να µας βοηθήσουν να επιλύσουµε τις διαφορές µας όσον 

αφορά τις αξίες µας σε έναν αβέβαιο κόσµο (Schön, 1973: 199). Αυτό δεν σηµαίνει, 

ωστόσο, ότι επειδή δεν έχουµε το είδος της επιστηµονικής γνώσης το evidence based policy 

making διεκδικεί, ότι είµαστε καταδικασµένοι σε ένα είδος «επιστηµολογικού µηδενισµού» 

(Schön, 1973: 213). Η στροφή στην επικοινωνιακούς τους τρόπους χάραξης πολιτικής 

περιλαµβάνει την αναγνώριση του γεγονότος ότι αν και δεν µπορούµε  να γνωρίζουµε, 

µπορούµε να µάθουµε και ρόλος της κυβέρνησης είναι να µας διευκολύνει µε τη διαδικασία 

της µάθησης, είτε ιδιωτικά είτε δηµόσια.  ∆ηλαδή, η κυβέρνηση θα πρέπει να ασχολείται µε 

το έργο του σχεδιασµού πολιτικών διαδικασιών και θεσµών που µπορούν να επιτρέψουν 

τους πολίτες  και τους  καταναλωτές, ιδιωτικούς και δηµόσιους οργανισµούς, για να 

καταστούν ικανοί να προσφέρουν στη «δική τους µεταµόρφωση» (Schön, 1973: 28).Πάνω 

απ 'όλα, αυτό σηµαίνει ότι ο ρόλος του κέντρου είναι να διευκολυνθεί η διαδικασία της 

µάθησης στην οποία το κέντρο προωθεί περιφέρεια-περιφέρεια µάθησης και όχι κεντρικό 

σύστηµα διεύθυνσης. Το καθήκον της βελτίωση της χάραξης πολιτικής είχε ουσιαστικά να 

κάνει µε τη βελτίωση της επικοινωνίας και τη µείωση των στρεβλώσεων και όχι µε τη 

βελτίωση του ελέγχου µέσω της καλύτερης χρήσης των αποδεικτικών στοιχείων. Μιλάµε 

για πολιτική διαφορών και συγκρούσεων, όπως ο ίδιος αργότερα, τόνισε, δεν µπορεί να 

επιλυθεί µε την καλύτερη απόδειξη, αλλά απαιτούν την ενεργό συµµετοχή και τη 

στοχαστική µάθηση εκείνων που σχεδιάζουν και είναι υπεύθυνοι για την εφαρµογή ειδικών 

προγραµµάτων σε ειδικά πλαίσια (Schön και Rein, 1994). Σύµφωνα µε την προοπτική του 

Schön, ως εκ τούτου, η ιδέα ότι είναι δυνατό, ή επιθυµητό,να χαρτογραφείται και να 

καταλαµβάνει κάποια µορφή πολιτικής σε υψηλό επίπεδο µέσω µιας στρατηγικής του 

evidence based policy making, είναι εξαιρετικά αµφίβολη. Το  βασικό ζήτηµα, για τον 

Schön, είναι το  πώς οι δηµόσιες πολιτικές µπορούν  να ακολουθήσουν  µια πραγµατική 

διαδικασία µάθησης. Αυτό περιλαµβάνει την έννοια ότι η κυβέρνηση θα πρέπει να στοχεύει 

στην διευκόλυνση της ανάπτυξης και της οργάνωσης. Σε αντίθεση, η προσέγγιση για την 

«απόδειξη», στην ατζέντα εκσυγχρονισµού της κυβέρνησης, ως αφετηρία για τις 

στρατηγικές µε βάση το evidence based policy making πρέπει να τοποθετηθεί στο πλαίσιο 

των µεταρρυθµίσεων του δηµόσιου τοµέα, ο οποίος αποδίδει ιδιαίτερη έµφαση στον έλεγχο, 
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την παρακολούθηση, την απόδοση, το στρατηγικό σχεδιασµό και στα συστήµατα 

διαχείρισης ποιότητας. Η γνώση, από την προοπτική της (λεγόµενης) διαχείρισης νέων 

δηµόσιων πολιτικών, αποτελεί ένα νέο οργανωτικό κεφάλαιο και οι τρόποι που  πρέπει να 

βρεθούν µε τους οποίους αυτή η διαχείριση µπορεί να αξιοποιηθεί και να οργανωθεί έτσι 

ώστε να βελτιωθεί η διάθεση των διαθέσιµων πόρων απο τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής. Αυτό µπορεί να γίνει µέσα από τη διάδοση των βέλτιστων πρακτικών ή καλύτερα 

µέσα από περιπτωσιολογικές µελέτες και µε την ανάπτυξη µεθόδων οργάνωσης, έτσι ώστε 

να µπορεί να υπάρχει πρόσβαση από όλους στην οργάνωση. Η διαχείριση της γνώσης είναι 

µια κρίσιµη πτυχή της διαχείρισης για την «παράδοση». Αλλά, µπορεί η γνώση και η 

διαδικασία χάραξης πολιτικής να αντιµετωπίζονται µε τον τρόπο που έχει αναλάβει το 

evidence based policy making; ∆εδοµένης της πολυπλοκότητας που αντιµετωπίζουν οι 

υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι η πίστη στη διαχείριση της 

γνώσης και της στρατηγικής  κατεύθυνσης στην οποία στηρίζεται το evidence based policy 

making είναι µια παραδοχή που θα πρέπει να αµφισβητηθεί. Οι Ralph & Stacey, για 

παράδειγµα, χρησιµοποιώντας τις ιδέες των επιστηµών της πολυπλοκότητας, υποστηρίζουν 

ότι υπάρχουν σηµαντικά προβλήµατα µε το είδος της γενικής προσέγγισης της διαχείρισης 

της γνώσης που εγκρίθηκε από το evidence based policy making . Το πρώτο πρόβληµα µε 

αυτό είναι ότι οι άνθρωποι γνωρίζουν πολύ περισσότερα από ό, τι µπορούν ενδεχοµένως να 

µεταφέρουν σε άλλους. Μια επιλογή είναι να γίνει διάκριση µεταξύ της ρητής γνώσης και 

της σιωπηρής γνώσης. Με τη σειρά του, το πρόβληµα της µετατροπής της σιωπηρής σε ρητή 

γνώση µπορεί να γίνει ένα πρόβληµα  µετατροπής των οργανώσεων ώστε να µπορούν να 

παρακολουθούν συστηµατικά και να ρυθµίζουν την απόδοση των εργαζοµένων µε τις 

γνώσεις τους. Η διαχείριση της γνώσης, κατά συνέπεια, είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον 

επανασχεδιασµό των οργανωτικών συστηµάτων για τη διευκόλυνση του πιο 

αποτελεσµατικού ελέγχου και της καθοδήγησης για τη διασφάλιση δεδοµένων στόχων. Η 

ιδέα, η οποία είναι απολύτως λογική σε σχέση µε τα συστήµατα κεντρικής διοίκησης, έχει 

εφαρµοστεί σε ανθρώπους και έχουν αποικίσει στη σκέψη για τις οργανώσεις, καθώς και 

την κοινωνιολογία και την ψυχολογία. Η χάραξη πολιτικής λαµβάνει χώρα σε συνθήκες 

αβεβαιότητας, µε απρόβλεπτο τρόπο, έχοντας ως αποτέλεσµα, όπως υποστηρίζει ο Stacey , 

η διαχείριση της γνώσης να είναι κάτι σαν «χίµαιρα». Η γνώση ενυπάρχει στις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ των ανθρώπων. Είναι το προϊόν των σχέσεων, όχι κάτι 

διακριτό, µια έννοια κλειδωµένη σε επιµέρους κεφάλια. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η πράξη του 

σχεδιασµού είναι κάπως µάταιη, ούτε ότι οι οργανώσεις και οι διαδικασίες δεν µπορούν 

ποτέ να γίνονται µε οποιοδήποτε βαθµό βεβαιότητας, αλλά απλώς ότι θα 
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πρέπει να σκέφτονται διαφορετικά για το πώς θα διαχειριστούν τις διάφορες οργανώσεις 

µας.  

Ο ρόλος των τριτοβάθµιων αρχών δεν είναι να κατασκευάσουν το σύστηµα, ή να 

µονοπωλήσουν τη δύναµη και τη γνώση, αλλά µάλλον είναι υπεύθυνοι για την  εκτέλεση 

των ρόλων που είναι σε θέση να εκτελέσουν: όπως τις εξωτερικές απειλές, την αποτροπή 

καταστροφών, την αντίσταση των παρασίτων ή την ανάληψη της ευθύνης για το µέλλον. 

Έχοντας  υπερβολική εµπιστοσύνη στην αυτο-οργάνωση µπορεί να  οδηγηθούν σε 

συµπεράσµατα ότι δεν υπάρχει ανάγκη, ή δεν είναι δυνατόν, µιας υπερκείµενης κοινής 

προοπτικής(Mulgan,1997:188-9).Αυτή η αναγνώριση της χρησιµότητας µιας προσέγγισης 

της πολυπλοκότητα µετριάζεται από την ανάγκη για στρατηγική καθοδήγηση. Τα «από 

κάτω» στοιχεία θεωρείται ότι έχουν «φτωχή» ικανότητα να «προσέχουν τις απειλές», ή να 

«αντιστέκονται στα παράσιτα», να «αποτρέπουν την καταστροφή» ή µάλιστα για «ανάληψη 

ευθύνης για το µέλλον». Η χάραξη πολιτικής για τον εικοστό πρώτο αιώνα είναι αυτή η 

αναντιστοιχία ανάµεσα στα συµπεράσµατα της πολυπλοκότητας των προσεγγίσεων-οι 

οποίες τείνουν να είναι πέρα από τη σταθερή θέση κράτους – και µε την εκσυγχρονισµένη 

χάραξη πολιτικής. Η  σκέψη της χάραξης πολιτικής από την άποψη των πολύπλοκων 

προσαρµοστικών συστηµάτων που δείχνει πώς «το σηµερινό µοντέλο των δηµόσιων 

πολιτικών, µε  βάση τη µείωση των πολύπλοκων προβληµάτων σε ξεχωριστά, ορθολογικά 

διαχειρίσιµα συστατικά, δεν είναι πλέον κατάλληλο»(Chapman,2002:11). Αυτό σηµαίνει ότι 

η βελτίωση της χάραξης πολιτικής είναι θέµα µάθησης και γνώσης και όχι διοίκησης και 

ελέγχου. Περιλαµβάνει τη δηµοκρατική καινοτοµία, µε βάση την εκτίµηση της κυβέρνησης 

ως ένα σύνθετο προσαρµοστικό σύστηµα, και όχι ως µηχανιστική και γραµµική διαδικασία 

που ασχολείται µε τις καλύτερες τεχνικές διοίκησης και µε τον έλεγχο. Τα λεγόµενα 

«µαλακά µεθοδολογικά συστήµατα» δείχνουν ότι, δεδοµένης της πολύπλοκης και 

προσαρµοστικής ποιότητας των οργανισµών, η κυβέρνηση πρέπει να µάθει να αφήσει τους 

οργανισµούς να µάθουν για το πώς να µαθαίνουν να χρησιµοποιούν την κατάλληλη 

γνώση. Σύµφωνα µε την  προσέγγιση του Schön θα δούµε την πολιτική βάσει 

«αποδεικτικών στοιχείων» ως διαδικασία κατά την οποία η γνώση είναι γνώση συναλλαγής 

και χρησιµοποιείται από τους επαγγελµατίες της πολιτικής στο κέντρο, στη κεντρική 

διοίκηση. Θα σήµαινε λιγότερη έµφαση στη γνώση και µεγαλύτερη έµφαση στη µάθηση ως 

µέσο αυτο-µεταµόρφωσης. Αλλά, φυσικά, όλα αυτά ταιριάζουν για τα  µέσα και για τον 

καθορισµό των  στόχων και των εγγενών προσεγγίσεων για τη δηµόσια διοίκηση.  Στην 

προσπάθειά του να τονώσει και την επιρροή αλλα και την  αλλαγή, το υποκείµενο-στόχος 

της πολιτικής παρέµβασης πρέπει να θεωρηθεί ως η ανάπτυξη ή η υποστήριξη των 
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συστηµάτων της αυτοδιοίκησης σε ένα πολύπλοκο και ρευστό περιβάλλον, και όχι απλώς η 

θέσπιση ενός θεσµικού ελέγχου ή η επιβολή µιας απλοποιηµένης σειράς προτεραιοτήτων σε 

υφιστάµενα συστήµατα. Η πρόκληση είναι να αναδηµιουργήσει τα δηµόσια ιδρύµατα και τα 

καθεστώτα διακυβέρνησης, ώστε να µπορούν να ευδοκιµήσουν στην πολυµορφία, να 

προσαρµόζονται σε ριζοσπαστικές καινοτοµίες και να εξακολουθούν να διατηρούν 

συνεκτικά τον  σκοπό και την πρόοδο. (Bentley,2002:11-17). Ο στόχος πρέπει να είναι µια 

διαδικασία χάραξης πολιτικής στον οποίο υπάρχει µια συνεχιζόµενη διαδικασία της 

µάθησης σε όλα τα επίπεδα και µεταξύ  όλων των επιπέδων.  

 Ο στόχος της πολιτικής επιστήµης για τον  Lasswell ήταν να συµβάλει στον 

εκδηµοκρατισµό της διαδικασία χάραξης πολιτικής. Αυτό το θέµα του εκδηµοκρατισµού 

ήταν επίσης στο επίκεντρο του Schön όσον αφορά την προσέγγιση του στη χάραξη 

πολιτικής. Αντίθετα, ο στόχος του evidence based policy making είναι ο εκσυγχρονισµός της 

διαδικασίας χάραξης πολιτικής. Ο  εκσυγχρονισµός της χάραξης πολιτικής µε τη σειρά του 

περιλαµβάνει την ιδέα της «Επαγγελµατικοποίησης». Το «επαγγελµατικό µοντέλο» (Cabinet 

Office, 1999b) ορίζει διάφορα στάδια τα οποία µπορούν να αναλύονται σε σαφή και 

διαφανή σύνολα ως καθήκοντα διαχείρισης. Η διαδικασία χάραξης πολιτικής είναι  

αντιληπτή ως ένα ιδιαίτερα µηχανιστικό σύστηµα το οποίο απαιτεί βελτιώσεις στη 

συστηµατική επικοινωνία και στο συντονισµός. Αυτό σηµαίνει ότι οι υπεύθυνοι χάραξης 

πολιτικής πρέπει να είναι εκπαιδευµένοι µε τις κατάλληλες δεξιότητες και προσόντα της 

πολιτικής και να διαθέτουν τα κατάλληλα «είδη εργαλείων» (Cabinet Office2002). Επιπλέον 

η επαγγελµατική / ορθολογική χάραξης πολιτικής, σε µεγάλο βαθµό, εξαρτάται από την 

καλύτερη χρήση των αποδεικτικών στοιχείων και τη διαχείριση της γνώσης. 

 Η χάραξη πολιτικής θεωρείται ως κατεξοχήν πρόβληµα του σχεδιασµού συστηµάτων 

διαχείρισης και λήψης αποφάσεων. Όλα αυτά είναι σε πλήρη αντίθεση µε τους 

υποστηρικτές του  Lasswell, οι οποίοι επικεντρώθηκαν στο γεγονός ότι η χάραξη πολιτικής 

έλαβε χώρα σε συνθήκες ανισότητας της εξουσίας και αναγνώρισε ότι η γνώση είναι 

απόλυτα ενσωµατωµένη στην εξουσία. Το έργο της ανάλυσης της πολιτικής δεν ήταν να 

παράγουν «αποδεικτικά στοιχεία» για την τόνωση της πολιτικής τους, αλλά για να 

διευκολυνθεί η αποσαφήνιση των αξιών και πλαισίων. Αυτό συνεπαγόταν τον 

εκδηµοκρατισµό, και όχι απλώς εκσυγχρονισµό. Πρόκειται για την αποδοτικότητα, την 

αποτελεσµατικότητα και την οικονοµία στην παράδοση, παρά την  ηθική. Οι τιµές που 

πρέπει να εξαχθούν πρέπει να δώσουν µια σαφή και καλή γνώση στον ίδιο τον στόχο του τι 

λειτουργεί. Ο Lasswell υποστήριξε ότι, αν η δηµοκρατική χάραξη πολιτικής είχε να 

αντιµετωπίσει τις προκλήσεις του σύγχρονου κόσµου, η σχέση µεταξύ εξουσίας και γνώσης 
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θα ήταν µια απολύτως κρίσιµη εξέταση. Αυτό σήµαινε ότι η χάραξη πολιτικής πρέπει να 

ανοίξει και να γίνει πιο δηµοκρατική: οι στρεβλώσεις έπρεπε να αφαιρεθούν, και στις 

υποθέσεις και αντιλήψεις έπρεπε να ελεγχθεί µέσω µιας σύσκεψης, το επιχείρηµα και η 

συζήτηση. ∆ηµόσια χάραξη πολιτικής πρέπει να είναι µια διαδικασία δηµόσιας 

εκπαίδευσης. Ένα παράδειγµα αυτού ήταν δική του ιδέα ότι, ακριβώς όπως έχουµε τα 

πλανητάρια για τη µελέτη και µας διευκολύνουν στην κατανόηση του σύµπαντος, έτσι θα 

πρέπει να κατασκευάζουν «κοινωνικά πλανητάρια» για  να µπορέσουν οι κοινότητες να 

παρατηρήσουν και να προβληµατιστούν σχετικά µε τα προβλήµατα και το είδος των 

συµβολαίων µελλοντικής εκπλήρωσης που θα ήθελαν να δουν.  

Το  όραµα του Lasswell δεν ήταν απλά η βελτίωση της διαχείρισης της χάραξης πολιτικής, 

αλλά µια µεγαλύτερη, πολύ πιο έντονη αλλαγή εµπνέοντας µέσα από την ανανέωση της 

δηµοκρατίας σε µια κοινωνία της γνώσης. Αυτό σήµαινε την ενίσχυση της κυβερνητικής 

λήψης αποφάσεων µέσα από τεχνικές όπως σεµινάρια λήψης αποφάσεων τα  οποία 

προσπάθησε να προσφέρει µε έναν τρόπο µε τον οποίο οι φορείς χάραξης πολιτικής θα 

µπορούσαν να θέσουν ως  ζήτηµα και πρόκληση για αυτούς τα γεγονότα και οι υποθέσεις, 

αλλά και τον εµπλουτισµό της κοινωνικής και πολιτικής ζωής µέσω της διευκόλυνσης της 

ευρύτερης συµµετοχής των πολιτών στην αποσαφήνιση των αξιών τους. Κατ 'αρχήν,κάθε 

κοινότητα µπορεί  να δηµιουργήσει το δικό της «κοινωνικό πλανητάριο», όπου έµφαση 

δίνεται στην τοπική επίτευξη των στόχων, στην  τοπική ιστορία και στις  τοπικές 

προοπτικές. Σιγά-σιγά η κοινωνία µπορεί να αλλάξει µέχρι οι άνθρωποι να µάθουν να ζουν 

όσο και στη φαντασία του το µέλλον, όπως στην ανάµνηση της παρελθόν. Σε µια τέτοια 

ρύθµιση οι ατοµικές επιλογές µπορούν να γίνουν σε ένα σεβαστό επίπεδο του 

ορθολογισµού. 

(Βλ.Parsons,1995:536).Αυτό είναι το χάσµα που χωρίζει τα διαχειριστικά πρότυπα του 

evidence based policy making και το όραµα του Lasswell για την αναζωογόνηση της 

δηµοκρατίας µέσω της βελτίωσης της ικανότητας των φορέων λήψης αποφάσεων και των 

πολιτών ώστε να αποσαφηνίσουν τις επιλογές από την αξία τους. Ορθολογικότητα για τον 

Lasswell είναι η οικοδόµηση µιας επικοινωνιακής λογικής ικανότητας στην κυβέρνηση και 

την κοινωνία στο σύνολό της και όχι απλά τη βελτίωση του ορθολογισµού των φορέων 

χάραξης πολιτικής.  

Το evidence based policy making αδυνατεί να συλλάβει, και µάλιστα εσκεµµένα αγνοεί, 

µερικά από τα ζητήµατα που προκύπτουν από µετα-θετικιστικες προσεγγίσεις για τη θεωρία 

και την πρακτική της χάραξης πολιτικής όσον αφορά τη σχέση µεταξύ της ανάλυσης της 

πολιτικής και το έργο του εκδηµοκρατισµού της διαδικασίας χάραξης πολιτικής. 
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Η προσέγγιση του evidence based policy making πλαισιώνεται από την ιδέα ότι η παράδοση 

της πολιτικής προϋποθέτει τη βελτίωση της διαχείρισης της χάραξης πολιτικής. Καλύτερα η 

χάραξης πολιτικής, ισούται µε την καλύτερη παράδοση της πολιτικής. Ο προσανατολισµός 

του Laswell τονίζει το ζωτικό ρόλο ενός άλλου είδους γνώσης που προσδιορίζεται από τον 

Αριστοτέλη ως: φρόνηση, ή πρακτική σοφίας(Flyvbjerg,2001). Πράγµατι, για τον Lasswell, 

η µεγάλη πρόκληση για τις επιστήµες της πολιτικής και της δηµοκρατίας ήταν η προώθηση 

της ενσωµάτωσης αυτών των διαφορετικών µορφών γνώσης.  Ο προσανατολισµός του 

Lasswell, σε πλήρη αντίθεση µε το evidence based policy making, δείχνει  την ανάγκη να 

αναπτυχθεί µια πιο επικοινωνιακή και όχι καθαρά οργανική προσέγγιση της παραγωγής 

πολιτικής µε τη χρήσης  της σχετικής γνώσης. Ο Lasswell , πάνω απ 'όλα, τονίζει την 

εξασφάλιση ότι η γνώση είναι πολιτικοποιηµένη, ενώ σύµφωνα µε το evidence based policy 

making, ο στόχος είναι ακριβώς το αντίθετο:  αποπολιτικοποίηση και διαχείριση της 

παραγωγής γνώσης και την αξιοποίηση της.  Η ανάλυση του Lasswell, από την άλλη 

πλευρά, επικεντρώθηκε στο πώς η διαδικασία της πολιτικής σχετίζεται µε το συνεχή 

εκδηµοκρατισµό της κοινωνίας.  

Η φιλοσοφία των αποδεικτικών στοιχείων µε βάση τη χάραξη πολιτικής συµφωνούσε στην 

ιδέα να γίνει η  κοινωνική επιστήµη πιο «σχετική» και κατά συνέπεια, να µπορεί να 

αποδειχθεί περισσότερο χρήσιµη . Το κύριο πρόβληµα µε evidence based policy making, 

σχετικά µε  «αυτό που λειτουργεί», είναι ότι έχει τις ρίζες του σε έναν εξ ολοκλήρου 

τεχνοκρατικό και µηχανιστικό τρόπο σκέψης για τη χάραξη πολιτικής. Αυτό σήµαινε ότι το 

αίτηµα της κυβέρνησης για µια πολιτική διαδικασία λήψης αποφάσεων που είναι «µε βάση 

τα αποδεικτικά στοιχεία» αναπόφευκτα περιορίστηκε και περιορίζεται ο τρόπος µε τον 

οποίο τα «αποδεικτικά στοιχεία» έχουν επινοηθεί και τεθεί σε εφαρµογή.  
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3.3 Τι είναι τα αποδεικτικά στοιχεία και ποιοι τύποι  αυτών υπάρχουν 

 

Η ιδέα ότι η χάραξη πολιτικής δεν θα πρέπει να βασίζεται σε στοιχεία δεν είναι µια πρόταση 

η οποία ακόµα και η πιο σοβαρή επικριτές του µοντέλου αυτού θα ήταν εκ των προτέρων 

αρνητικοί. Το µεγάλο ερώτηµα είναι, όµως: τι είναι ή τι µπορεί να αποτελέσει ένα 

αποδεικτικό στοιχείο (Solesbury, 2001); Κατά µία έννοια απόδειξη σηµαίνει «αυτό που 

µετράει». 

Αυτό που µετράει ως απόδειξη διαφέρει τόσο πολύ από ερευνητή σε  ερευνητή. Το 

υπουργικό συµβούλιο του Ηνωµένου Βασιλείου προσπάθησε να ορίσει την κατανόηση των 

αποδεικτικών στοιχείων, το 1999 µε τη κυκλοφορία της Λευκή Βίβλου για τον 

εκσυγχρονισµό της κυβέρνησης, σύµφωνα µε την οποία αποδείξεις µπορεί να προέρχονται ή 

να είναι «εξειδικευµένες γνώσεις, δηµοσιευµένη έρευνα, διαβουλεύσεις µε τους 

ενδιαφερόµενους προηγούµενων αξιολογήσεων της πολιτικής, από το Internet, 

αποτελέσµατα από τις διαβουλεύσεις, κοστολογήσεις των πολιτικών επιλογών» (Cabinet 

Office, 1999: 33). Οι Marston και Watts (2003) υποστήριξαν αυτή την ερµηνεία, 

παραθέτοντας ένα πλούσιο και ποικίλο φάσµα. Οι πιθανές πηγές µπορεί να περιλαµβάνουν 

φωτογραφίες, λογοτεχνικά κείµενα, επίσηµα αρχεία, το αυτοβιογραφικό υλικό όπως 

ηµερολόγια και επιστολές, αρχεία εφηµερίδων και εθνογραφικά και συγκεκριµένους 

λογαριασµούς του παρατηρητή. Έχουµε την άποψη ότι η πολιτική βάσει αποδεικτικών 

στοιχείων πρέπει να βασίζεται σε συστηµατικά στοιχεία. Ως εκ τούτου πιστεύουµε ότι η 

τεκµηριωµένη πολιτική πρέπει να βασίζεται σε έρευνα που βασίζεται σε αποδεικτικά 

στοιχεία. Το κλειδί όµως είναι ότι έχουµε υιοθετήσει µια πολύ γενική, αν και ευρέως 

αποδεκτή, άποψη για τον ορισµό της έρευνας  ως  «κάθε συστηµατική προσπάθεια για την 

αύξηση του αποθέµατος γνώσης» (ΟΟΣΑ,1981). Έτσι περιλαµβάνουν όλα τα είδη των 

αποδεικτικών στοιχείων, εφόσον έχουν συλλεχθεί µέσα από µια συστηµατική διαδικασία. 

Κεντρικό ζήτηµα για να γίνουν πιο προσιτά και προσβάσιµα τα στοιχεία για τη χάραξη 

πολιτικής είναι η ανάγκη να πάµε στην ίδια τη βάση της κοινωνίας- πεδίο έρευνας και να 

δούµε τι νοείται ως «αποδεικτικά στοιχεία» και να διερευνήσουµε τον τρόπο που αυτά 

µπορούν, και πρέπει να επηρεάζουν τη χάραξη πολιτικής.  

Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει οποιαδήποτε συστηµατική διαδικασία, κριτική διερεύνηση 

και αξιολόγηση, µε βάση τη θεωρία, τη συλλογή δεδοµένων, την ανάλυση και την 

κωδικοποίηση που σχετίζονται µε την αναπτυξιακή πολιτική και την πρακτική. Επίσης, 

περιλαµβάνει την έρευνα δράσης, δηλαδή την αυτο-αντανάκλαση από τους επαγγελµατίες 

που προσανατολίζεται προς την ενίσχυση της άµεσης πρακτικής. Παρά την ευρεία 
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εκλεκτική ορισµό των αποδεικτικών στοιχείων, θα ήταν λάθος να υποθέσουµε ότι στην 

πραγµατικότητα όλα τα αποδεικτικά µετέχουν ίσης σηµασίας, ενδιαφέρον ή 

στάθµιση. Τµήµατα και µονάδες µέσα στη κυβέρνηση έχουν την τάση να λαµβάνουν 

ιεραρχικές αποφάσεις για την επιλογή των αποδεικτικών στοιχείων που θα 

χρησιµοποιήσουν. Για παράδειγµα, η βρετανική δηµόσια πολιτική  βασίζεται σε ένα 

περιορισµένο φάσµα των αποδεικτικών στοιχείων «top-end», που επικεντρώνεται σε 

στοιχεία εµπειρικής έρευνας, πολιτικής για τη γνώση και την αξιολόγηση των 

εµπειρογνωµόνων. Οι κυβερνητικές υπηρεσίες δεν είναι οι µόνες που χρησιµοποιούν τη 

εµπειρική έρευνα, θεωρώντας τη ως το πιο αξιόπιστο αποδεικτικό µέσο. 

Οι Marston και Watts (2003: 151) κατηγοριοποιούν τα στοιχεία µέσα από µια  προοπτική 

των κοινωνικών επιστηµών, είτε «σκληρά» είτε  «µαλακά»,  υπονοώντας  τον στόχο και τις 

υποκειµενικές µορφές του. Σκληρά στοιχεία λέγοντα αυτά που αποτελούν: 

πρωτοβάθµια ποσοτικά δεδοµένα που συλλέγονται από ερευνητές κατά τη διάρκεια των  

πειραµάτων,  δευτεροβάθµια ποσοτικά, κοινωνικά και  επιδηµιολογικά δεδοµένα που 

συλλέγονται από κρατικούς φορείς, από κλινικές δοκιµές και από συνέντευξη ή 

ερωτηµατολόγια µε βάση κοινωνικές έρευνες. Αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τα 

«µαλακά» στοιχεία που θεωρούνται αυτά που αποτελούνται από τα ποιοτικά στοιχεία, όπως 

η εθνογραφική ταυτότητα και το αυτοβιογραφικό υλικό. Οι εν λόγω  κατηγοριοποίηση, 

όπως ορίζεται στους  Marston  και  Watts  (2003) µπορεί  να οδηγήσει σε κινδύνους και 

αποτυχίες µε την EBPΜ  προσέγγιση. Αυτό γιατί µια ιεραρχία που  σταθµίζεται υπέρ 

των «σκληρών» αποδεικτικών στοιχείων,  δηµιουργεί µια αίσθηση κινδύνου και τον 

περιορισµό ότι EBPΜ στην πραγµατικότητα  οτι  θα χρησιµοποιηθούν για να  αγνοήσει 

 αποδεικτικά στοιχεία που έχει χαµηλά στην ιεραρχία. Αυτό θα περιλαµβάνει 

 σιωπηρή µορφές γνώσης, πρακτικής µε βάση  τη σοφία και, ίσως το πιο κύριο, τις φωνές  

των απλών πολιτών - τη «φωνή των φτωχών». Η επίπτωση είναι συνεπώς ότι µια 

προσέγγιση EBPΜ πρέπει να λαµβάνει υπόψη ένα µεγάλο εύρος πηγών της έρευνας, και όχι 

απλά «σκληρά» στοιχεία. Αυτή η κατανόηση συνεχίζει να αγκαλιάζει ένα ευρύ φάσµα 

παραγόντων, όπως η φωνή των πολιτών και οι  διαβουλεύσεις, εάν τα στοιχεία  

συλλέγονται µέσω µιας συστηµατικής διαδικασίας.  
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3.3.1 Οι προσπάθειες να διαπιστωθεί ποια αποδεικτικά στοιχεία είναι χρήσιµα για 

τη χάραξη πολιτικής 

 

Όπως δεν αποτελούνται όλες οι µορφές του µεριδίου από ίσα στοιχεία  ή  από µια στάθµιση, 

όταν η κυβέρνηση προσπαθεί να δηµιουργήσει µια ευρεία αντίληψη του ποια στοιχεία είναι 

χρήσιµα, υπάρχουν αναπόφευκτα ερωτήµατα. Ως εκ τούτου, 

προκειµένου  να έρθουν σε κάποια συµφωνία για το τι συνιστά χρήσιµα στοιχεία, τονίζουν 

το έργο της Louise Shaxson που προσδιορίζει µερικά από τα βασικά χαρακτηριστικά των 

αποδεικτικών στοιχείων που επηρεάζουν εάν χρησιµοποιούνται (Shaxson, 2005: 

102). Μπορούµε επίσης να αξιοποιήσουµε για το έργο του ταχέος πρόγραµµα στο ODI ότι 

έχει εστιάσει το ενδιαφέρον για τα θέµατα αυτά στην ανάπτυξη των χωρών. Έξι  είναι τα 

βασικά θέµατα που σκιαγραφούνται παρακάτω: 

1. Ποιότητα/ακρίβεια/αντικειµενικότητα.  

Αυτό αναφέρεται στην ακρίβεια των αποδεικτικών στοιχείων. Είναι σωστά τα 

στοιχεία που περιγράφουν αυτό που φιλοδοξείτε να γίνει; Υπάρχουν αριθµοί (οι 

αριθµοί προστίθενται σωστά;), στατιστικές (ήταν η αιτία και παράµετρος όπου η 

επίδραση σωστά ορίζεται;) και εκπρόσωπος (κάνει τα αποσπάσµατα από τους 

ανθρώπους που πραγµατικά αντιπροσωπεύουν ό, τι το σώµα των ανθρώπων 

αισθάνθηκε;) για τα θέµατα που µπορεί να θεωρηθούν ως προς την αντιµετώπιση της 

συνάφειας του αποδεικτικά στοιχεία. Υπάρχουν επίσης θέµατα που αφορούν την 

αντικειµενικότητα των στοιχείων και τις πηγές της,  

2. Αξιοπιστία 

Τα αξιόπιστα στοιχεία στηρίζονται σε µια ισχυρή και σαφή επιχειρηµατολογία, σε 

δοκιµασµένες αναλυτικές µεθόδους, σε µια αναλυτική αυστηρότητα όλες τις 

διαδικασίες της συλλογής και ανάλυσης δεδοµένων και σε σαφής παρουσίαση των 

συµπερασµάτων (Shaxson, 2005: 106). Αυτό σχετίζεται µε την αξιοπιστία των 

αποδεικτικών στοιχείων και ως εκ τούτου το αν µπορούµε ή όχι να εξαρτιόµαστε 

από τις αποδείξεις για την παρακολούθηση, την αξιολόγηση ή την επίδραση των 

εκτιµήσεων. Στην πραγµατικότητα, είναι πολύ δύσκολο ο έλεγχος των στοιχείων για 

χάραξης πολιτικής, γι 'αυτό εξαρτάται συχνά από τη φήµη του ως πηγής 

µεσολάβησης. Για παράδειγµα, η έρευνα και ερευνητικά ευρήµατα από τα 

ακαδηµαϊκά ιδρύµατα και από αξιόπιστους φορείς χάραξης πολιτικής, 

τείνουν να θεωρείται πιο αξιόπιστη από ό, τι, για παράδειγµα, οµάδες πολιτών ή οι 

απόψεις των ηγετών µιας κοινότητας. Η φήµη, όµως, είναι υποκειµενική και 
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εξαρτάται από τη λήψη της απόφασης. Η συµβουλή στο ηθικό της απασχόλησης θα 

είναι πιο εύκολα αποδεκτή από µια πολύ αξιόπιστη εταιρεία συµβούλων ανθρώπινου 

δυναµικού παρά από µια µικρή ΜΚΟ. 

3. Συνάφεια 

Το βασικό θέµα εδώ είναι ότι οι αποδείξεις είναι επίκαιρες  και αυτό έχει πολιτικές 

επιπτώσεις. Το είδος των στοιχείων ενός έργου αναφέρεται σε θέµατα  που σε 

µεγάλο βαθµό, ανάλογα µε το ακροατήριο  που  παρουσιάζεται, µπορεί να 

δηµιουργήσει  και τις ανάλογες πιθανές επιπτώσεις . Για παράδειγµα, για τη χάραξη 

πολιτικής στο δηµόσιο τοµέα θα πρέπει να ενδιαφέρονται περισσότερο για 

αποδεικτικό στοιχείο της δράσης, ό, τι έχει ήδη συµβεί και όχι µια απλή πολιτική 

γνώµη. Αυτό υποστηρίζεται από τους Moseley και Tierney (2004: 114) κατά τη 

διερεύνηση  των προβληµάτων που σχετίζονται µε την εφαρµογή του EBPΜ.  

Σιωπηρή στην ιδέα της σηµασίας είναι η ανάγκη για τις αποδείξεις που πρέπει να 

είναι γενικεύσιµες. Αυτό αναφέρεται στο αν υπάρχει  εκτενής  πληροφόρηση ή απλά 

επιλεκτικές περιπτωσιολογικές µελέτες και ως εκ τούτου πόσο εύκολα ισχύει το 

επιχείρηµα. Αφορά επίσης και στον τρόπο  µε τον οποίο εξάγουµε συµπεράσµατα 

για ορισµένους τύπους πληροφοριών,  γενικότερης εφαρµογής που αφορούν 

κυρίως τη δειγµατοληπτική διαδικασία ενώ για τους άλλους, θα είναι περισσότερα 

για την κατανόηση της στο πλαίσιο. Είναι ιδιαίτερα αυτό που εφαρµόζεται 

όταν πιλοτικές µελέτες πριν από ένα ευρύτερο roll-out (Shaxson,2005: 106). 

4. Πρακτικά 

Αυτό σχετίζεται µε το βαθµό στον οποίο τα στοιχεία είναι προσβάσιµα στους 

υπευθύνους χάραξης πολιτικής. Αν οι φορείς χάραξης πολιτικής  έχουν  πρόσβαση 

σε αυτό σε µια χρήσιµη µορφή  ως εκ τούτου η ευκολία µε την οποία µπορεί να 

µεταφραστεί σε πολιτική είναι δεδοµένη. Αναφέρεται επίσης στο κόστος των 

επιπτώσεων της πολιτικής της έρευνας, και εποµένως  αν είναι εφικτό και προσιτό. 

Τα στάδια της πολιτικής και της χρήσης των αποδεικτικών στοιχείων, µετά τον 

Lasswell (1977), η πιο κοινή προσέγγιση στη µελέτη της δηµόσιας πολιτικής 

διαχωρίζει  τη διαδικασία σε µια σειρά από λειτουργικά εξαρτήµατα. Είναι  

σηµαντικό να τονιστεί ότι οι διαδικασίες της πολιτικής δεν είναι 

ποτέ γραµµικές ή κυκλικές, όπως υπολογίζεται µε βάση το µοντέλο. Αλλά, 

κοιτάζοντας τη διαδικασία χάραξης πολιτικής όσον αφορά αυτά τα στάδια ή τα 

λειτουργικά στοιχεία µπορεί να µας βοηθήσει  να κατανοήσουµε πώς η διαδικασία 

αυτή (ή θα πρέπει να) λειτουργεί.  
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Αυτή η σύλληψη είναι σηµαντική, καθώς αποδεικνύει ότι η έρευνα έχει τη δυνατότητα να 

επηρεάζει τη διαδικασία σε οποιοδήποτε στάδιο - τόσο στην ενηµέρωση όσο και στη 

διόρθωση -σχεδιασµό και την υλοποίηση. Έτσι, αυτή η άποψη των πολιτικών 

διαδικασιών βοηθά επίσης να σπάσει ο κύκλος της πολιτικής για να συνδράµει στον 

εντοπισµό των διαφόρων τύπων των ερευνών ή των αποδεικτικών στοιχείων που ενδέχεται 

να χρειαστούν. Είναι πολύ πιθανό ότι η επιτυχία στον επηρεασµό της ηµερήσιας 

διάταξης, για παράδειγµα, συχνά απαιτεί ένα διαφορετικό είδος προσέγγισης από εκείνη που 

απαιτείται για να επηρεάσει την εφαρµογή της πολιτικής. Η αξία αυτής της άποψης της 

διαδικασίας πολιτικής είναι ότι δεν είναι συνδεδεµένη µε ένα συγκεκριµένο 

σύνολο  θεσµικών οργάνων, επιτρέποντας έτσι την ανάλυση µιας σειράς παραγόντων (όχι 

µόνο της κυβέρνησης) και ο τρόπος µε τον οποίο αλληλεπιδρούν σε θέµα πολιτικής 

αποτελεί συστατικό στοιχείο της διαδικασίας.  

Οι  λειτουργίες των διαδικασιών πολιτικής σε τέσσερις κατηγορίες: 

• Ρύθµιση Ατζέντας: η ευαισθητοποίηση και η προτεραιότητα που δίνεται σε ένα 

θέµα ή πρόβληµα. 

• Η διαµόρφωση της Πολιτικής: κατασκευάζονται οι τρόποι (αναλυτικό και 

πολιτικό), οι επιλογές και οι στρατηγικές. 

• Εφαρµογή της πολιτικής: τα έντυπα και η φύση της διαχείρισης της πολιτικής και 

των δραστηριοτήτων για το έδαφος. 

• Παρακολούθηση και αξιολόγηση της πολιτικής: η φύση της παρακολούθησης και 

της αξιολόγησης της ανάγκης πολιτικού σχεδιασµού, η εφαρµογή και ο αντίκτυπος. 

 

 Ο  Lasswell υποστήριξε, η κατεύθυνση της πολιτικής είναι, πάνω απ 'όλα, το ζήτηµα του 

«τι δουλεύει», «τι έργα» γίνονται περίπου, ποιες εργασίες, για ποιον, πότε, και πώς. Ή τι 

είδους αποδεικτικά στοιχεία  για τι είδους πρόβληµα / πολιτική σε ποιο πλαίσιο, και για 

ποιον. «Αποδεικτικά στοιχεία», όπως οι θετικιστικές προσεγγίσεις εννοούν για την ανάλυση 

της πολιτικής, είναι άρρηκτα συνδεµένες µε το πρόβληµα της συµµετοχής, τη δύναµη και τις 

ανισότητες στην εξουσία (Fischer, 1998). Για τον  Lasswell , ο στόχος του κινήµατος των 

 πολιτικών επιστηµών ήταν η αναζωογόνηση της δηµοκρατίας. Ο στόχος του κινήµατος  του 

evidence based policy making είναι, ωστόσο, πολύ διαφορετικός. Βελτιώνοντας τη σχέση 

µεταξύ γνώσης και εξουσίας, κατά συνέπεια, θεµελιωδώς διαφοροποιείται το πολιτικό και 

δηµοκρατικό καθήκον. Το evidence based policy making βλέπει τη σχέση µεταξύ της 

γνώσης και χάραξης πολιτικής ως µια   τεχνοκρατική και όχι ως µια 

δηµοκρατική εκπλήρωση του έργου. 



 
 

75 

3.4 Το EBPM στις αναπτυσσόµενες χώρες 

 

Υπάρχει η άποψη ότι το µοντέλο αυτό και οι  προσεγγίσεις του έχουν τη δυνατότητα να 

έχουν ακόµη µεγαλύτερο αντίκτυπο και αποτελέσµατα στις αναπτυσσόµενες χώρες, όπου η 

καλύτερη χρήση των αποδεικτικών στοιχείων στην πολιτική και την πρακτική θα µπορούσε 

δραµατικά να συµβάλει στη µείωση της φτώχειας και τη βελτίωση των οικονοµικών 

επιδόσεων. Αυτό συµβαίνει επειδή το EBPΜ τείνει να  είναι λιγότερο καλά εδραιωµένο στις 

αναπτυσσόµενες χώρες από ό, τι σε ανεπτυγµένες, και οι πολιτικές συχνά δεν στηρίζονται 

σε αποδεικτικά στοιχεία . Η αύξηση της χρήσης των τεκµηριωµένων πολιτικών στις 

αναπτυσσόµενες χώρες, ωστόσο, δηµιουργεί νέες προκλήσεις. Οικονοµικά, κοινωνικά και 

πολιτικά περιβάλλοντα είναι πιο δύσκολο να υπάρξουν και η ικανότητα είναι πιο 

περιορισµένη για την παραγωγή πολιτικής. Επίσης, οι πόροι σπανίζουν.  Τα ζητήµατα που 

ενδέχεται να προκύψουν κατά τη µεταφορά αυτών των εργαλείων για τις λιγότερο 

ανεπτυγµένες χώρες είναι ότι ,οι προσεγγίσεις και τα εργαλεία που παρουσιάζονται εδώ 

κατά κύριο λόγο προορίζονται για τη χάραξη πολιτικής και για την ανάπτυξη 

σε χώρες, που ενδιαφέρονται για την αξιοποίηση του µοντέλου αυτού. Το ενδιαφέρον 

επικεντρώνεται στη χάραξη πολιτικής στο πλαίσιο του δηµόσιου 

τοµέα, και όχι σε αυτούς που εργάζονται στον ιδιωτικό τοµέα.  

Είναι σίγουρα ένα µοντέλο το οποίο θα αποτελούσε ένα  σηµαντικό αρωγό στην προσπάθεια 

εξέλιξης και ανάπτυξης των περιοχών αυτών λόγω της σαφούς και έγκυρης αποδοτικότητας 

του. Βέβαια το πρόβληµα της έλλειψης χρηµατοδότησης που αντιµετωπίζουν αυτές οι χώρες 

αποτελεί µια ουσιαστική τροχοπέδη στην εφαρµογή αυτού του µοντέλου χάραξης πολιτικής. 

Υπάρχουν βέβαια, ινστιτούτα τα οποία µπορούν να εξασφαλίσουν την απαραίτητη 

χρηµατοδότηση για την εφαρµογή του µοντέλου αυτού. Μιλάµε για ινστιτούτα διεθνούς 

εµβέλειας τα οποία ασχολούνται µε την χάραξη πολιτικών και των εφαρµογών τους  και τα 

οποία είναι σε θέση να υποστηρίξουν τις προσπάθειες αυτές. Άρα µια τέτοια συµβολή θα 

αποτελούσε σίγουρα µια ακρογωνιαία λίθο στην προσπάθεια εξέλιξης και ανάπτυξης αυτών 

των χωρών. 
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3.5 Τι έχει αλλάξει σήµερα στο Εvidence Based Policy Making 

 

Στις µέρες µας βλέπουµε πως το µοντέλο αυτό προσπαθεί να επιβιώσει δίνοντας έναν σαφή 

και δύσκολο αγώνα παρουσίας στην ευρωπαϊκή κυρίως σκηνή. Ήδη από την εκκίνηση του, 

όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, αντιµετώπιζε δυσκολίες σχετικά µε κάποιες ασαφείς 

εννοιολογικές προσεγγίσεις. Το µοντέλο αυτό χάραξης πολιτικής είναι διαδεδοµένο και 

χρησιµοποιείται επί το πλείστον στις σκανδιναβικές χώρες έχοντας συνεισφέρει δραστικά 

στην πρόοδο και εξέλιξη µιας σωστής διακυβέρνησης.  

Το µοντέλο αυτό ξεκίνησε δίνοντας σαφής προβάδισµα αλλά και έµφαση στην δυνατότητα 

και στη χρησιµότητα της έρευνας για την εξακρίβωση των αποτελεσµάτων. Η έρευνα 

αποτελούσε αλλά και ακόµη αποτελεί το βασικό εργαλείο στη διεξαγωγή µιας evidence 

based πολιτικής. Σήµερα τα επίπεδα χρησιµότητας µιας τέτοιας έρευνας παραµένουν τα ίδια 

µε τη διαφορά ότι δεν είναι πλέον τόσο προσδόκιµο και δυνατό από θέµα κυρίως έλλειψης 

κονδυλίων. Κανένας σαφής µετασχηµατισµός δεν έχει εξακριβωθεί όσον αφορά το σκελετό 

του µοντέλου αυτού παρά µονάχα ότι αφορά την χρηµατοδότηση και την κατανοµή αυτής 

στη διεκπεραίωση της εκάστοτε προσπάθειας χάραξης πολιτικής.  

Μια πολιτική βασισµένη σε στοιχεία σηµαίνει χάραξη πολιτικής βασισµένη στην έρευνα και 

την αξιολόγηση. Όσο υπάρχει η έρευνα στο προσκήνιο τόσο πιο εύκολο είναι το έργο των 

policy makers. Μέχρι στιγµής έχει αποδειχθεί πως όσοι χρησιµοποιούν το µοντέλο αυτό 

χάραξης πολιτικής έχουν επιτύχει σηµαντικά αποτελέσµατα   σε δηµόσιες πολιτικές καθώς 

είναι  µια διαδικασία η οποία βασίζεται σε ακριβή συνήθως στοιχεία.  

Το EBPM δεν έχει υποστεί κάποια σαφή µετάλλαξη σε επίπεδο διαδικασίας παρά µόνο σε 

επίπεδο έρευνας καθώς εξαιτίας της γενικής και παγκόσµιας οικονοµικής κατάστασης η 

µείωση ή πολλές φορές έλλειψη χρηµατοδότησης αποτελεί τροχοπέδη στην εξέλιξη και 

ευγενή αποδοτικότητα του µοντέλου αυτού. Στο πέρασµα του χρόνου το µοντέλο αυτό έχει 

αποδείξει ότι παραµένει ένας δυνατός «παίκτης» στη διαµόρφωση των δηµόσιων πολιτικών 

σε εθνικό και σε υπερεθνικό επίπεδο, ένας «παίκτης» που αντέχει στις ανατροπές και στις 

εκάστοτε αλλαγές καθεστώτων.  Μιλάµε για ανατροπές οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών µοντέλων, για ανατροπές και κρίσεις θεσµών αλλά και ανατροπές σε επίπεδο 

ανθρωπιστικό. 

Συνεπώς έχουµε να αντιµετωπίσουµε ένα µοντέλο που αντέχει στο χρόνο και στις ανατροπές 

χωρίς όµως να αφήνει περιθώρια αλλαγής. Έχει την ευκαιρία για αλλαγές µόνο όταν 

χρειάζεται  να προσαρµοστεί στο εκάστοτε πολιτικό, οικονοµικό και πολιτειακό σύστηµα 

και µε αλλαγές µόνο όσον αφορά εξωτερικούς παράγοντες και όχι τους σαφής ορισµούς και 
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τις εννοιολογικές προσεγγίσεις. Το µοντέλο αυτό έχει αποκτήσει πλέον µια αποσαφηνισµένη 

και εδραιωµένη υπόσταση χωρίς περιθώρια  αµφισβήτησης. Είναι επίσης ένα µοντέλο µε 

µια εντυπωσιακή εµφάνιση στις σκανδιναβικές χώρες µε εµφανή αποτελέσµατα και µε µια 

σαφή καθοδήγηση στο σύστηµα διακυβέρνησης. Ξεκίνησε αρχικά από τους τοµείς δηµόσιας 

υγείας και προχώρησε σε τοµείς εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης µε µια τάση 

εξάπλωσης και σε άλλους τοµείς. 

Είναι απολύτως βέβαιο και αναµενόµενο πως το evidence based policy making θα 

αποτελέσει εργαλείο κλειδί για την εξέλιξη και πρόοδο της σηµερινής κοινωνίας µε το 

βλέµµα στραµµένο στην ανάπτυξη.  
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4.1 Τα µέσα πολιτικής  που χρησιµοποιούνται για την αντιµετώπιση της κρίσης 

 

Η δηµοσιονοµική πολιτική είχε, όπου αυτό είναι δυνατό, έναν επεκτατικό και 

αντικυκλικό ρόλο. Τα επιτόκια µειώθηκαν ελάχιστα  ενώ η  ρευστότητα  παρέχεται 

στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα µε έναν πρωτοφανή τρόπο. Οι κυβερνήσεις παρείχαν µαζική 

στήριξη στις τράπεζες, είτε µέσω εγγυήσεων, ανακεφαλαιοποίησης, είτε µέσω 

 «καθαρισµού» των ισολογισµών  από  αποµειωµένα  περιουσιακά στοιχεία. Άλλοι τοµείς 

της οικονοµίας ενισχύθηκαν από το προσωρινό και έκτακτο πλαίσιο για τις κρατικές 

ενισχύσεις. Όλες αυτές οι ενέργειες ήταν και εξακολουθούν να είναι αιτιολογηµένες. Αλλά 

δεν µπορούν να παραµείνουν εκεί µόνιµα. Τα υψηλά επίπεδα του δηµόσιου χρέους δεν 

µπορούν να διατηρηθούν  επ 'αόριστον. Η επιδίωξη των στόχων της «Ευρώπης 2020» πρέπει 

να βασίζεται σε µια αξιόπιστη στρατηγική εξόδου όσον αφορά τη δηµοσιονοµική 

και νοµισµατική πολιτική από τη µια πλευρά, και σε µια  άµεση υποστήριξη που 

παρέχεται από τις κυβερνήσεις στους οικονοµικούς τοµείς, ιδίως  στον χρηµατοπιστωτικό 

τοµέα, από την άλλη.  Η αλληλουχία των  διαφόρων αυτών δυνατοτήτων εξόδου  είναι 

σηµαντική.      

 

 4.1.1 Καθορισµός µιας αξιόπιστης  στρατηγικής εξόδου  

 ∆εδοµένου ότι παραµένουν οι αβεβαιότητες σχετικά µε τις οικονοµικές προοπτικές και 

αδυναµίες στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, τα µέτρα στήριξης θα πρέπει να αποσυρθούν 

µόνον εφόσον η οικονοµική ανάκαµψη  µπορεί να θεωρείται ως  αυτοτροφοδοτούµενη . Η 

απόσυρση των έκτακτων κρίσεων που σχετίζονται µε τα µέτρα θα πρέπει να συντονίζεται 

 και να λαµβάνει υπόψη πιθανές αρνητικές δευτερογενείς επιπτώσεις σε όλα τα κράτη  µέλη, 

καθώς και  των  αλληλεπιδράσεων µεταξύ διαφορετικών µέσων πολιτικής. Οι κλάδοι των 

κρατικών ενισχύσεων θα πρέπει να αποκατασταθούν, ξεκινώντας από την παύση του 

προσωρινού πλαισίου για τις κρατικές ενισχύσεις. Μια τέτοια συντονισµένη προσέγγιση θα 

έπρεπε να βασιστεί στις ακόλουθες αρχές:  

I. Η απόσυρση των δηµοσιονοµικών κινήτρων θα πρέπει να αρχίσει το συντοµότερο 

όσο  η ανάκαµψη  βρίσκεται σε σταθερή βάση. Ωστόσο, ο χρόνος που  µπορεί να 

χρειαστεί  διαφέρει  από χώρα σε χώρα, εξ ου και η ανάγκη για έναν υψηλό 

βαθµό συντονισµού σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

II.  Οι ενισχύσεις, για τη βραχυπρόθεσµη ανεργία θα πρέπει να ξεκινήσουν να 

λειτουργούν  
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III.   Τοµεακά καθεστώτα στήριξης θα πρέπει να καταργηθούν σταδιακά  δεδοµένου ότι 

συνεπάγονται µια µεγάλη δηµοσιονοµική επιβάρυνση, αν και θεωρείται ότι έχουν σε 

µεγάλο βαθµό επιτύχει τους στόχους τους, και λόγω της πιθανής τους νόθευσης του 

ανταγωνισµού στην ενιαία αγορά. 

IV.  Η πρόσβαση σε χρηµατοδότηση θα πρέπει να συνεχιστεί µέχρι να υπάρξουν  σαφείς 

ενδείξεις ότι οι συνθήκες  χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων 

έχουν γενικά επιστρέψει στο φυσιολογικό. 

V. Απόσυρση της υποστήριξης προς τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, ξεκινώντας από τα 

κρατικά προγράµµατα εγγυήσεων. 

 

4.1.2  Η µεταρρύθµιση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος  

Μια σηµαντική προτεραιότητα σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα θα είναι η αποκατάσταση ενός 

αξιόπιστου, σταθερού και υγιούς χρηµατοπιστωτικού τοµέα που θα  είναι σε θέση να 

χρηµατοδοτήσει την πραγµατική οικονοµία. Θα απαιτήσει την πλήρη και έγκαιρη εφαρµογή 

των δεσµεύσεων της G20. Πέντε στόχοι θα πρέπει ιδίως να πληρούνται:  

• Η εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων που συµφωνήθηκαν για την εποπτεία του 

χρηµατοπιστωτικού τοµέα. 

• Κάλυψη των ρυθµιστικών κενών, προώθηση της διαφάνειας, της σταθερότητας και 

της λογοδοσίας, ιδίως όσον αφορά τα παράγωγα και τις υποδοµές της αγοράς. 

• Ολοκλήρωση της ενίσχυσης της προληπτικής εποπτείας µας , της λογιστικής και των 

κανόνων προστασίας των καταναλωτών µε τη µορφή ενός ενιαίου ευρωπαϊκού 

εγχειριδίου κανόνων που θα καλύπτει όλους τους χρηµατοπιστωτικούς φορείς και 

αγορές µε κατάλληλο τρόπο. 

• Ενίσχυση της διακυβέρνησης των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν οι αδυναµίες που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης στον τοµέα των επιχειρηµατικών αναγνώριση και 

διαχείριση. 

•  Ρύθµιση µιας φιλόδοξης πολιτικής που θα µας επιτρέψει στο µέλλον την καλύτερη 

πρόληψη και εφόσον χρειαστεί να διαχειριζόµαστε καλύτερα πιθανές 

χρηµατοπιστωτικές κρίσεις,  
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 4.2 Επιδίωξη έξυπνης δηµοσιονοµικής εξυγίανσης για τη µακροπρόθεσµη δηµόσια 

οικονοµικά ορθή ανάπτυξη 

 

Είναι ζωτικής σηµασίας η αποκατάσταση των προϋποθέσεων για τη βιώσιµη ανάπτυξη 

και την απασχόληση γι 'αυτό χρειαζόµαστε µια ολοκληρωµένη στρατηγική 

εξόδου. Αυτό θα περιλαµβάνει τη σταδιακή απόσυρση των βραχυπρόθεσµων µέσων για 

στήριξη στην κρίση και η εισαγωγή, µεσοπρόθεσµα έως µακροπρόθεσµα, 

µεταρρυθµίσεων που προάγουν τη βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών και την 

ενίσχυση του αναπτυξιακού δυναµικού. Το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

παρέχει το σωστό πλαίσιο για την εφαρµογή δηµοσιονοµικών στρατηγικών εξόδου και 

στα κράτη µέλη στα οποία καταγράφονται οι στρατηγικές αυτές σε προγράµµατα 

σταθερότητας και σύγκλισης.  Η διαδικασία µείωσης των ελλειµµάτων κάτω από το 3% 

του ΑΕΠ θα πρέπει να ολοκληρωθεί, κατά κανόνα, έως το 2013. Ωστόσο, σε ορισµένες 

χώρες, η φάση εξυγίανσης χρειάστηκε να ξεκινήσει πριν το 2011 πράγµα που σηµαίνει 

ότι η ανάκληση της προσωρινής στήριξης της κρίση και η δηµοσιονοµική εξυγίανση 

µπορεί σε αυτές τις περιπτώσεις να πρέπει να συµβαίνουν ταυτόχρονα. Για τη στήριξη 

του δυναµικού οικονοµικής ανάπτυξης της ΕΕ και της βιωσιµότητας των κοινωνικών 

µας µοντέλων, η εξυγίανση των δηµόσιων οικονοµικών στο πλαίσιο του Συµφώνου 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης περιλαµβάνει τον καθορισµό των προτεραιοτήτων καθώς 

και οι σκληρές επιλογές που θα γίνουν: ο συντονισµός σε επίπεδο ΕΕ µπορεί να 

βοηθήσει τα κράτη µέλη στο έργο αυτό και να βοηθήσει στην αντιµετώπιση των 

αποτελεσµάτων. Επιπλέον, η σύνθεση και η ποιότητα των δηµοσίων δαπανών: στα 

προγράµµατα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης θα πρέπει να ιεραρχήσουν τις 

προτεραιότητες «που ενισχύουν την ανάπτυξη», όπως η εκπαίδευση και οι δεξιότητες, η 

Ε & Α και της καινοτοµίας και των επενδύσεων σε δίκτυα, π.χ. internet υψηλής 

ταχύτητας, της ενέργειας και των µεταφορικών διασυνδέσεων - δηλαδή οι βασικοί 

θεµατικοί άξονες της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει επίσης 

να δοθεί στην  πλευρά των εσόδων του προϋπολογισµού, στην ποιότητα του 

συστήµατος εσόδων / φόρων. Σε περίπτωση που οι φόροι ενδέχεται να χρειαστεί να 

αυξηθούν, αυτό θα πρέπει, όπου είναι δυνατόν, να γίνεται σε συνδυασµό µε την 

παραγωγή φορολογικών συστηµάτων πιο «φιλικά προς την ανάπτυξη». Για παράδειγµα, 

η αύξηση των φόρων επί της εργασίας, όπως συνέβη στο παρελθόν µε µεγάλο κόστος 

σε θέσεις εργασίας, θα πρέπει να αποφεύγεται. Αντίθετα τα κράτη µέλη πρέπει να 
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επιδιώξουν να µετατοπίσουν το φορολογικό βάρος από την εργασία στους ενεργειακούς 

και περιβαλλοντικούς φόρους στο πλαίσιο ενός πιο «πράσινου» φορολογικού 

συστήµατος. Η δηµοσιονοµική εξυγίανση και η µακροπρόθεσµη χρηµατοπιστωτική 

βιωσιµότητα θα χρειαστεί να πάνε χέρι-χέρι µε σηµαντικές διαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις, ιδίως των συντάξεων, της υγειονοµικής περίθαλψης, της κοινωνικής 

προστασίας και των εκπαιδευτικών συστηµάτων. Η δηµόσια διοίκηση πρέπει να 

αξιοποιήσει την κατάσταση αυτή ως ευκαιρία για την ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας και της ποιότητας των υπηρεσιών. Η δηµόσια πολιτική 

προµηθειών πρέπει να διασφαλίζει την πλέον αποτελεσµατική χρήση των δηµόσιων 

πόρων και των αγορών δηµοσίων συµβάσεων που πρέπει να παραµείνουν ανοικτά σε 

όλη την ΕΕ. 

 

4.2.1 Συντονισµός εντός της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης  

Το ενιαίο νόµισµα έχει ενεργήσει ως µια πολύτιµη ασπίδα από τις αναταράξεις των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών για τα κράτη µέλη µε νόµισµα το ευρώ. Αλλά η κρίση 

αποκάλυψε επίσης το βαθµό αλληλεξάρτησης µεταξύ των οικονοµιών εντός της  ζώνης  του 

ευρώ, δηλαδή στο χρηµατοοικονοµικό  τοµέα, καθιστώντας  δευτερογενή αποτελέσµατα  

πιο πιθανά. Αποκλίνουσες, αναπτυξιακά πρότυπα οδηγούν,  σε  ορισµένες περιπτώσεις, στη 

συσσώρευση των δυσβάστακτων χρεών της κυβέρνησης, η οποία µε τη σειρά της ασκεί 

πιέσεις στο ενιαίο νόµισµα. Η κρίση επέτεινε λοιπόν ορισµένες από τις προκλήσεις που 

αντιµετωπίζει η ζώνη του ευρώ,  π.χ. τη βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονοµικών και τη 

δυνητική ανάπτυξη, αλλά και τον  αποσταθεροποιητικό ρόλο των ανισορροπιών και των 

διαφορών της  ανταγωνιστικότητας. Η αντιµετώπιση των προκλήσεων αυτών στη ζώνη του 

ευρώ είναι ύψιστης σηµασίας και επείγουσας, προκειµένου να διασφαλιστεί η 

σταθερότητα και η βιώσιµη  ανάπτυξη καθώς και η απασχόληση. Η αντιµετώπιση των 

προκλήσεων αυτών απαιτεί ενισχυµένη και πιο συντονισµένη κίνηση των πολιτικών µεταξύ 

των οποίων: 

�  Ένα πλαίσιο για τη βαθύτερη και ευρύτερη εποπτεία των χωρών της ευρωζώνης: 

εκτός από την ενίσχυση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας, οι µακροοικονοµικές 

ανισορροπίες  και οι εξελίξεις  της ανταγωνιστικότητας  θα πρέπει να αποτελούν 

αναπόσπαστο  µέρος της οικονοµικής  εποπτείας,  ιδίως  µε  σκοπό τη 

διευκόλυνση µιας πολιτικής που οδηγείται στη προσαρµογή.  

�  Ένα πλαίσιο για την αντιµετώπιση επικείµενων απειλών για τη  χρηµατοπιστωτική 

σταθερότητα της ζώνης του ευρώ ως σύνολο. 
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�  Κατάλληλη εξωτερική εκπροσώπηση της ζώνης του ευρώ, προκειµένου να 

αντιµετωπίσει δυναµικά την  παγκόσµια οικονοµία και τις χρηµατοπιστωτικές 

 προκλήσεις. Η Επιτροπή θα υποβάλει προτάσεις για να λάβει τις εν λόγω ιδέες.   
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4.3 Για µια ισχυρότερη διακυβέρνηση 

 

Για µια επιτυχή διαδικασία µετασχηµατισµού, η στρατηγική «Ευρώπη 2020» θα 

χρειαστεί µεγαλύτερη εστίαση, σαφείς στόχους και διαφανή κριτήρια για την αξιολόγηση 

της προόδου. Αυτό θα απαιτήσει ένα ισχυρό πλαίσιο διακυβέρνησης που εκµεταλλεύεται 

τα µέσα που έχει στη διάθεσή της για να εξασφαλιστεί η έγκαιρη και αποτελεσµατική 

εφαρµογή. 

 

4.3.1 Προτεινόµενη αρχιτεκτονική για την «Ευρώπη 2020» 

Η στρατηγική θα πρέπει να οργανωθεί γύρω από µια θεµατική προσέγγιση και µια πιο 

εστιασµένη εποπτεία της χώρας. Αυτό βασίζεται στη δύναµη των ήδη υφιστάµενων 

µέσων συντονισµού. Πιο συγκεκριµένα: 

• Η θεµατική προσέγγιση θα εστιαστεί στα θέµατα που προσδιορίζονται 

ειδικότερα την παράδοση των 5 κύριων στόχων. Το κύριο εργαλείο θα είναι 

η «Ευρώπη του 2020», το πρόγραµµα και οι εµβληµατικές πρωτοβουλίες  της, οι 

οποίες απαιτούν δράση τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε  κρατών µελών(βλ. τµήµα 2 

και παραρτήµατα 1 και 2). Η θεµατική προσέγγιση  αντικατοπτρίζει τη διάσταση της 

ΕΕ, δείχνει σαφώς την αλληλεξάρτηση  των οικονοµιών των κρατών µελών,  και  

επιτρέπει µεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής για συγκεκριµένες πρωτοβουλίες που 

προάγουν τη στρατηγική προς τα εµπρός και τη συµβολή στην επίτευξη 

των ενωσιακών και εθνικών στόχων.  

•  Η υποβολή εκθέσεων ανά χώρα θα µπορούσε να συµβάλει στην επίτευξη 

των στόχων της «Ευρώπης 2020» βοηθώντας τα κράτη µέλη να καθορίσουν και να 

εφαρµόσουν στρατηγικές εξόδου, για την αποκατάσταση της  µακροοικονοµικής 

σταθερότητας, να προσδιορίσουν τα εθνικά- σηµεία συµφόρησης και να 

επαναφέρουν τις οικονοµίες τους στην αειφόρο ανάπτυξη και τα δηµόσια 

οικονοµικά. Τούτο δεν θα επηρεάσει µόνο τη δηµοσιονοµική πολιτική, αλλά 

και βασικά µακροοικονοµικά θέµατα που αφορούν την ανάπτυξη και την 

ανταγωνιστικότητα (δηλαδή µακρο-ανισορροπίες). Θα πρέπει να εξασφαλιστεί µια 

ολοκληρωµένη προσέγγιση στο σχεδιασµό και την εφαρµογή της πολιτικής, η οποία 

είναι κρίσιµη για την υποστήριξη των επιλογών των κρατών µελών που θα πρέπει να 

κάνουν, λαµβανοµένων υπόψη των περιορισµών στα δηµόσια 

οικονοµικά τους. Ιδιαίτερη έµφαση θα δοθεί στη λειτουργία της ζώνης του 

ευρώ, και στην αλληλεξάρτηση µεταξύ των κρατών µελών. 
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 Για να επιτευχθεί αυτό, η «Ευρώπη 2020» και το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

(ΣΣΑ),η υποβολή εκθέσεων και η αξιολόγηση θα γίνουν ταυτόχρονα για να φέρει τα µέσα 

και τους στόχους µαζί, διατηρώντας παράλληλα τα µέσα και τις διαδικασίες ξεχωριστά και 

τη διατήρηση της ακεραιότητας του ΣΣΑ. Αυτό σηµαίνει πρόταση ταυτόχρονα των ετήσιων 

προγραµµάτων σταθερότητας ή σύγκλισης και να εκσυγχρονιστούν τα προγράµµατα 

µεταρρυθµίσεων, τα οποία κάθε κράτος µέλος θα καταρτίσει ώστε  να καθορίζονται νέα 

µέτρα για την έκθεση σχετικά µε την πρόοδο προς τους στόχους τους, καθώς και βασικές 

διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις για να αντιµετωπίσει η ανάπτυξη τους. Και τα δύο αυτά 

προγράµµατα, τα οποία θα πρέπει να περιέχουν τις απαραίτητες παραποµπές, θα πρέπει να 

υποβάλλονται στην Επιτροπή και στα άλλα κράτη µέλη κατά τη διάρκεια της τελευταίου 

τρίµηνου του έτους. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Συστηµικού Κινδύνου (ΕΣΣΚ) θα πρέπει να 

υποβάλλει τακτικά εκθέσεις σχετικά µε τους µακροοικονοµικούς κινδύνους: οι εκθέσεις 

αυτές θα είναι µια σηµαντική συµβολή στη συνολική αξιολόγηση. Η Επιτροπή θα 

αξιολογήσει τα προγράµµατα αυτά και θα παραδώσει µια έκθεση για την πρόοδο που έχει 

επιτευχθεί µε την εφαρµογή τους. Ειδική προσοχή θα δοθεί στις προκλήσεις της 

Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης. Το  Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα δώσει όλες τις 

πληροφορίες που απαιτούνται για τη λήψη αποφάσεων. Πράγµατι, θα έχει µια ανάλυση των 

οικονοµικών καταστάσεων και τη συνολική δηµοσιονοµική εικόνα, τις µακρο-οικονοµικές 

συνθήκες και την πρόοδο των θεµατικών προγραµµάτων ανά κράτος µέλος, και επιπλέον θα 

επανεξετάσει τη συνολική κατάσταση της ευρωπαϊκής οικονοµίας.  

Ολοκληρωµένες κατευθυντήριες γραµµές της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» θα αποτελούν 

µια θεσµική βάση (ενσωµάτωση της απασχόλησης και των γενικών προσανατολισµών των 

οικονοµικών πολιτικών), για να αντικαταστήσει τις 24 υφιστάµενες κατευθυντήριες 

γραµµές. Αυτές οι νέες κατευθυντήριες γραµµές θα αντικατοπτρίζουν τις αποφάσεις του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και την ενσωµάτωση των συµφωνηµένων στόχων. Μετά τη 

γνωµοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις κατευθυντήριες γραµµές 

απασχόλησης, όπως προβλέπεται από τη Συνθήκη, οι κατευθυντήριες γραµµές θα πρέπει να 

επικυρωθούν πολιτικά από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Ιουνίου, πριν από την έγκρισή 

τους από το Συµβούλιο. Μόλις εγκριθεί, θα πρέπει να παραµένουν σε µεγάλο βαθµό 

αµετάβλητες µέχρι το 2014 για να εξασφαλιστεί η εστίαση στην εφαρµογή. 

 

 4.3.2 Συστάσεις πολιτικής 

 Οι συστάσεις πολιτικής θα απευθύνονται στα κράτη µέλη τόσο στο πλαίσιο της αναφοράς 

της χώρας καθώς και στο πλαίσιο της θεµατικής προσέγγισης της «Ευρώπης 2020». Η 
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επιτήρηση της χώρας, θα λάβει τη µορφή µε γνώµες σχετικά µε προγράµµατα σταθερότητας 

/ σύγκλισης δυνάµει του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1466/97 του Συµβουλίου που συνοδεύεται 

από συστάσεις στο πλαίσιο των γενικών προσανατολισµών οικονοµικής πολιτικής (ΓΠΟΠ, 

άρθρο 121.2). Το θεµατικό µέρος θα περιλαµβάνει συστάσεις για την απασχόληση (άρθρο 

148) και συστάσεις για άλλα επιλεγµένα θεµατικά ζητήµατα (για παράδειγµα το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον, την καινοτοµία, τη λειτουργία της ενιαίας αγοράς, την ενέργεια 

/ κλιµατική αλλαγή κ.λπ.), τα οποία θα µπορούσαν επίσης να απευθύνονται στο βαθµό που 

έχουν µακροοικονοµικές επιπτώσεις από τις συστάσεις στο πλαίσιο των ΓΠΟΠ, όπως 

αναφέρεται ανωτέρω. Αυτό το set-up για τις συστάσεις θα βοηθήσει επίσης στην 

εξασφάλιση της συνοχής µεταξύ του µακρο / δηµοσιονοµικού πλαισίου και τη θεµατική 

ατζέντα. Οι συστάσεις στο πλαίσιο της εποπτείας της χώρας θα αντιµετωπίσουν τα 

ζητήµατα µε σηµαντικές µακροοικονοµικές και δηµοσιονοµικές συνέπειες, ενώ οι 

συστάσεις στο πλαίσιο της θεµατικής προσέγγισης θα παρέχουν αναλυτικές συµβουλές για 

µικρο-οικονοµία και προκλήσεις στην απασχόληση. Οι συστάσεις αυτές θα είναι αρκούντως 

ακριβείς και κανονικά θα προβλέπουν χρονικό πλαίσιο εντός του οποίου το ενδιαφερόµενο 

κράτος µέλος αναµένεται να ενεργήσει (π.χ. δύο χρόνια). Το κράτος µέλος θα προσδιορίζει 

στη συνέχεια ποιες ενέργειες θα αναλάβει να εφαρµόσει. Εάν ένα κράτος µέλος, µετά από το 

χρονικό πλαίσιο που έχει λήξει, δεν ανταποκριθεί επαρκώς σε σύσταση πολιτικής του 

Συµβουλίου ή εάν αναπτύξει πολιτικές αντίθετες προς τη συµβουλή, η Επιτροπή µπορεί να 

εκδώσει προειδοποίηση πολιτικής (άρθρο 121.4). 

Η συνεργασία για την  επίτευξη των στόχων αυτών είναι ουσιαστικής σηµασίας. Στις 

διασυνδεδεµένες οικονοµίες µας, την ανάπτυξη και την απασχόληση θα επιστρέψουµε µόνο 

εάν όλα τα κράτη µέλη κινούνται προς αυτή την κατεύθυνση, λαµβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαίτερες συνθήκες τους. Χρειαζόµαστε µεγαλύτερη ανάληψη ευθύνης. Το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο θα πρέπει να παρέχει γενική καθοδήγηση για τη στρατηγική, µε βάση τις 

προτάσεις της Επιτροπής και να βασίζεται σε µια βασική αρχή: µια σαφή ευρωπαϊκή 

προστιθέµενη αξία. Από αυτή την άποψη, ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικός. Η συµβολή των ενδιαφερόµενων µερών σε εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο και των κοινωνικών εταίρων πρέπει επίσης να ενισχυθεί. 

 

� Ευρωπαϊκό Συµβούλιο  

Σε αντίθεση µε την παρούσα κατάσταση, όπου το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο είναι το τελευταίο 

στοιχείο της διαδικασίας λήψης αποφάσεων της στρατηγικής, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα 

πρέπει να κατευθύνει τη στρατηγική της, καθώς είναι ο φορέας που εξασφαλίζει την 
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ολοκλήρωση των πολιτικών και διαχειρίζεται την αλληλεξάρτηση µεταξύ των κρατών 

µελών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆ιατηρώντας µια οριζόντια εποπτεία σχετικά µε την 

εφαρµογή του προγράµµατος «Ευρώπη 2020», το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα µπορούσε να 

επικεντρωθεί σε ειδικά θέµατα (π.χ. έρευνα και καινοτοµία, δεξιότητες) στις µελλοντικές 

συνόδους του, να παρέχει καθοδήγηση και τα απαραίτητα ερεθίσµατα. 

 

� Συµβούλιο Υπουργών  

Οι αρµόδιες συνθέσεις του Συµβουλίου θα εργαστούν για την υλοποίηση του προγράµµατος 

«Ευρώπη 2020» και την επίτευξη των στόχων στους τοµείς για τους οποίους είναι 

υπεύθυνοι. Στο πλαίσιο των εµβληµατικών πρωτοβουλιών, τα κράτη µέλη θα κληθούν να 

επιταχύνουν την ανταλλαγή πληροφοριών τους και την πολιτική ορθών πρακτικών στο 

πλαίσιο των διαφόρων συνθέσεων του Συµβουλίου.  

 

� Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα παρακολουθεί ετησίως την κατάσταση µε βάση µια σειρά από 

δείκτες που παρουσιάζουν τη συνολική πρόοδο προς τον στόχο της έξυπνης, πράσινης και 

χωρίς αποκλεισµούς οικονοµία µε υψηλά επίπεδα απασχόλησης, παραγωγικότητας και 

κοινωνικής. Η Επιτροπή θα εκδίδει ετήσια έκθεση σχετικά µε την πρόοδο της στρατηγικής 

«Ευρώπη 2020» εστιάζοντας στην πρόοδο προς την επίτευξη των συµφωνηθέντων 

πρωταρχικών στόχων, και θα αξιολογεί τις εκθέσεις των χωρών και τα προγράµµατα 

σταθερότητας και σύγκλισης. Στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, η Επιτροπή θα υποβάλει 

συστάσεις ή προειδοποιήσεις πολιτικής, θα διατυπώσει προτάσεις πολιτικής για την 

επίτευξη των στόχων της στρατηγικής και θα υποβάλει ειδική αξιολόγηση της προόδου που 

έχει επιτευχθεί στο εσωτερικό της ζώνης του ευρώ.  

 

� Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στη στρατηγική, όχι 

µόνο υπό την ιδιότητά του ως συν-νοµοθέτη, αλλά και ως κινητήρια δύναµη για την 

κινητοποίηση των πολιτών και των εθνικών κοινοβουλίων τους. Το Κοινοβούλιο θα 

µπορούσε, για παράδειγµα, να χρησιµοποιήσει στην επόµενη συνεδρίαση µε τα εθνικά 

κοινοβούλια να συζητήσουν τη συµβολή τους στην «Ευρώπη το 2020» και την από  κοινού 

κοινοποίηση των απόψεων τους στο Εαρινό Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.  
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� Οι εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές  

Όλες οι εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές πρέπει να εφαρµόσουν την εταιρική 

σχέση, τη στενή σύνδεση κοινοβουλίων, καθώς και των κοινωνικών εταίρων και 

εκπροσώπων της κοινωνίας των πολιτών, συµβάλλοντας στην εκπόνηση των εθνικών 

προγραµµάτων µεταρρυθµίσεων καθώς και  στην υλοποίησή τους. 

 

� Τα ενδιαφερόµενα µέρη και η κοινωνία των πολιτών  

Επιπλέον, η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή καθώς και η Επιτροπή των Περιφερειών 

θα πρέπει επίσης να είναι πιο στενά συνδεδεµένες. Η ανταλλαγή ορθών πρακτικών, της 

συγκριτικής αξιολόγησης και η δικτύωση - όπως προωθούνται από αρκετά κράτη µέλη - 

έχουν αποδειχθεί ένα ακόµη χρήσιµο εργαλείο καλλιέργειας της ανάληψης ευθύνης και του 

δυναµισµού γύρω από την ανάγκη για µεταρρύθµιση. Η επιτυχία της νέας στρατηγικής θα 

εξαρτηθεί καθοριστικά από τα θεσµικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα κράτη µέλη και 

οι περιφέρειες θα εξηγήσουν γιατί οι µεταρρυθµίσεις είναι αναγκαίες - και αναπόφευκτο να 

διατηρηθεί η ποιότητα της ζωής µας και να διασφαλιστούν τα κοινωνικά µας πρότυπα -, 

όπου η Ευρώπη και τα κράτη µέλη της θέλουν να είναι µέχρι το 2020, και ποια συνεισφορά 

αναµένουν από τους πολίτες, τις επιχειρήσεις  και  οργανώσεις  που  τους  εκπροσωπούν.   
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1 As set by Member States in their National Reform Programmes in  April 2011 

2The national emissions reduction targets defined in Decision 2009/406/EC (or “Effort Sharing Decision”) concerns the emissions not covered by the Emissions Trading System. The emissions covered by the Emissions Trading System will be reduced by 21% compared to 2005 levels. 
The corresponding overall emission reduction will be -20% compared to 1990 levels.
3Addition of national targets

EU/Member
States  
targets

Employment
rate (in %)

R&D in % of
GDP

CO2 emission  
reduction targets2

Renewable 
energy

Energy  
efficiency

– reduction of
energy  

consumption in
Mtoe

Early school
leaving in %

Tertiary
education

in %

Reduction of population at
risk of poverty or social

exclusion in number of persons

EU  
headline
target

75% 3%

-20%
(compared  

to 1990
levels)

20%

20% increase in
energy efficiency

equalling  
368 Mtoe

10% 40% 20,000,000

Estimated
EU3 73.70-74% 2.65-2.72%

-20%
(compared  

to 1990
levels)

20% 206.9 Mtoe 10.30-10.50% 37.50-38.0%
Result cannot be calculated because of  

differences in national  
methodologies

AT 77-78% 3.76% -16% 34% 7.16 9.5% 38% 235,000

BE 73.2% 3.0% -15% 13% 9.80 9.5% 47% 380,000

BG 76% 1.5% 20% 16% 3.20 11% 36% 260,000

CY 75-77% 0.5% -5% 13% 0.46 10% 46% 27,000

CZ 75% 1% 
(public sector only) 9% 13% n.a. 5.5% 32%

Maintaining the number of
persons at risk of poverty or

social exclusion at the level of
2008 (15.3% of total population)
with efforts to reduce it by 30,000

DE 77% 3% -14% 18% 38.30 <10% 42% 330,000 
(long-term unemployed)

DK 80% 3% -20% 30% 0.83 <10% At least 40% 22,000
(household with low work intensity)

EE 76% 3% 11% 25% 0.71 9.5% 40% Reduce the at risk of poverty rate (after social 
transfers) to 15% (from 17.5% in 2010)

EL 70% to be revised -4% 18% 2.70 9.7% 32% 450,000

ES 74% 3% -10% 20% 25.20 15% 44% 1,400,000-
1,500,000

FI 78% 4% -16% 38% 4.21 8%
42% 

(narrow national
definition)

150,000

Europe 2020 targets1



FR 75% 3% -14% 23% 34.00 9.5% 50%

Reduction of the
anchored at risk of poverty rate by

one third for the period
2007-2012 or by
1,600 000 people

HU 75% 1.8% 10% 14.65% 2.96 10% 30.3% 450,000

IE 69-71% approx.2%
(2.5% GNP) -20% 16% 2.75 8% 60% 186,000 by 2016

IT 67-69% 1.53% -13% 17% 27.90 15-16% 26-27% 2,200,000

LT 72.8% 1.9% 15% 23% 1.14 <9% 40% 170,000

LU 73% 2.3-2.6% -20% 11% 0.20 <10% 40% No target

LV 73% 1.5% 17% 40% 0.67 13.4% 34-36% 121,000

MT 62.9% 0.67% 5% 10% 0.24 29% 33% 6,560

NL 80 % 2,5 % -16% 14% n.a. <8 %
>40%
45%

expected in 2020
100,000

PL 71% 1.7% 14% 15.48% 14.00 4.5% 45% 1,500,000

PT 75% 2.7-3.3% 1% 31% 6.00 10% 40% 200,000

RO 70% 2% 19% 24% 10.00 11.3% 26.7% 580,000

SE Well over
80% 4% -17% 49% 12.80 <10% 40-45%

Reduction of the % of women and
men who are not in the labour force

(except full-time students), the
long-term unemployed or those on  
long-term sick leave to well under 

14% by 2020

SI 75% 3% 4% 25% n.a. 5% 40% 40,000

SK 72% 1% 13% 14% 1.65 6% 40% 170,000

UK No target in
NRP No target in NRP -16% 15% n.a. No target in

NRP
No target in

NRP
Existing numerical targets

of the 2010 Child Poverty Act

Member
States  
targets

Employment
rate (in %)

R&D in % of
GDP

CO2 emission  
reduction targets

Renewable 
energy

Energy  
efficiency

– reduction of
energy  

consumption in
Mtoe

Early school
leaving in %

Tertiary
education

in %

Reduction of population at
risk of poverty or social

exclusion in number of persons

Europe 2020 targets


